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 (𝑴𝒂𝒕𝒉𝒆𝒎𝒂𝒕𝒊𝒄𝒔)ریاضیات 
 

سخت و مشکل بوده و در اصطلاح  ت عربی گرفته شده است که به معنیریاضیات از کلمه ریاض

ساینسی را تحت مطالعه قرار داده و برای حل آن فورمول  یل مغلق و پیچیدهعلمیست که مسا عبارت از

 میسازد.

و ریاضیات را علم مقادیر و  ،قدیم ترین لسان طبیعت که مقدم بر همه لسانها است ریاضیات می باشد

 گویند. نیز اعداد

 

 : (𝑴𝒂𝒕𝒉) ریاضی
 

 گالیله(  .نین طبیعت استریاضی زبان قوا( 

  ارقام و مقادیر بحث می کند.ریاضی عبارت از علمیست که از 

  ریاضی عبارت از علمیست که تمام حوادث طبیعی را به واسطه فارمول ها طرح ریزی نموده و

 در خدمت علوم مثبته قرار میدهد. 

 : تقسیم گردیده عمده ذیل به چهار بخش علماین 
 

 
هر یک از این شاخه های ذکر شده به نوبه خود به ده ها شاخه فرعی دیگر تقسیم میگردند و هر کدام 

 آنها در عرصه های مختلف علوم موارد استعمال خاصی خود را دارند. 

 

 (𝑨𝒓𝒊𝒕𝒉𝒎𝒆𝒕𝒊𝒄)  حساب
 

 تاریخچه علم حساب: 
یم. با که از روی ابهام آنرا آغاز می نمائست شروع تاریخ علم حساب را میتوان از روزگار نامعلوم دان

و معمولاً  ابی چون شکل و عدد امکان پذیر شدحس مفاهیمآغاز زندگی ابتدایی انسانها امکان شناخت 

 انجام میدادند.  سنگ ریزه هامحاسبات یومیه را با کمک انگشتان دست ها و 

ده است عبارت از استفاده علامه ها نکته قابل توجه که در تکامل علم حساب نقش بزرگی را بازی نمو

و سمبول های عددی میباشد و این نخستین قدمی بوده که به سمت قوانین و فورمول های کُلی ریاضی 

برداشته شده است. قدم بعدی کشف قوانین عملیات حسابی و انتخاب حروف برای مجهول خیلی دیرتر 

 یتوان آنرا نمایشمیتوان آنرا مجسم کرد و نه مبرداشته شد. مفهوم عدد به مثل هر مفهوم دیگر که نه 

ریاضیات

Mathematics

مثلثات

Trigonometry

هندسه

Geometry

الجبر

Algebra

حساب

Arithmetics 
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مجسم میشود كه بنابرین  گرفتهفکر تنها به وسیله زبان شکل  و آن فکر کرد ۀداد، بلکه میتوان در بار

ندارد. علامه هم عبارت از همین نامگذاری است، منتهی این اسم گذاری کتبی است و  بدون اسم مفهوم

 میتواند در ذهن به شکل محسوسی مجسم شود. 

 

: حساب تعریف  

 حساب از کلمه اریتموس (𝐴𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑜𝑠) علم شده است که معنی آن عدد می باشد پس  یونانی گرفته

که به صورت عموم با خواص ابتدایی اعداد، قوانین، محاسبه نمودن اعداد همیشه  علمیست حساب

 د.میده سروکاربیشتر داشته و پایه اساسی علم حساب را اعداد تشکیل

  کلمه(𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎𝑠)  انگلیسی که معنی حساب کردن را می دهد اصلاً ریشه لاتینی داشته که معنی

استفاده می  ها اولیه برای شمارش از انگشتان و سنگ ریزه یاآن سنگ ریزه میباشد، زیرا انسانه

 کردند.

 

 موضوع علم حساب عبارت از ست اعداد مکمل است.موضوع علم حساب: 

 

 )بی نهایت( اعدادیکه از صفر شروع الی لایتناهی: (Whole Numbers) ست اعداد مکمل

 ادامه داشته باشند، بنام اعداد مکمل یاد میشوند. 

W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10……∞}  

  :(Number) عدد

 .سمبول که ارزش اشیا را تعین میکند عدد نامیده میشود 

 .عدد عبارت از مفکوره ذهنی است که  برای شمارش و پیمایش اشیا و کمیات بکار برده میشود 

 

  : (Digits)ارقام
 سمبول و یا نشانه های اند که برای ترتیب نمودن اعداد استعمال میگردند.  عبارت از ارقام

 د که به دو بخش تقسیم میشوند: در حساب ده رقم وجود دار

 دار اند.  ارقام معنی 9از یک تا به دار:  ارقام معنی .1

است چراکه به طرف چپ عدد نوشته شود در آن عدد کدام تغیر  صفر رقم بی معنی رقم بی معنی: .2

 نمی آید.

 ت میکند و بس. لدلا 6که تنها به  0000006مثلاً: 

 و صفر به طرف راست علامه اعشاریه نیز کدام معنی نه میدهد. 

صفر های که به طرف راست بعد از اعشاریه قرار دارند کدام معنی نه میدهد   23.400000 مثلاً:

   23.4عنی میتوان آنرا چنین نوشت: ی

 

 

  :(Numerical Symbols) سمبولهای عددی
 راً بکار برده میشود،  که ذیلاً شرحه میگردند:تدر عصر حاضر سه سیستم ذیل برای ارایه اعداد بیش

 

  ((𝑬𝒂𝒔𝒕𝒆𝒓𝒏 𝑵𝒖𝒎𝒆𝒓𝒊𝒄𝒂𝒍 𝑺𝒚𝒎𝒃𝒐𝒍𝒔 سیستم ارقام نویسی عربی یا شرقی .1
۱ ،۲ ،۳، ۴ ،۵ ،۶ ،۷ ،۸ ،۹ ،۱۰ ،۱۱ ،۱۲ ،۱۳ ......  

 

 (𝑾𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓𝒏 𝑵𝒖𝒎𝒆𝒓𝒊𝒄𝒂𝒍 𝑺𝒚𝒎𝒃𝒐𝒍𝒔) سیستم ارقام نویسی هند و عربیک )غربی( .2
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13……   
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 (𝑹𝒐𝒎𝒂𝒏 𝑵𝒖𝒎𝒆𝒓𝒊𝒄𝒂𝒍 𝑺𝒚𝒎𝒃𝒐𝒍𝒔) سیستم ارقام نویسی رومی .3
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

𝐼 𝐼𝐼  𝐼𝐼𝐼  𝐼𝑉  𝑉  𝑉𝐼  𝑉𝐼𝐼  𝑉𝐼𝐼𝐼  𝐼𝑋  𝑋  𝑋𝐼  𝑋𝐼𝐼  
 

20  30  40  50  60  100 210 500 600 1000 5000 104  

𝑋𝑋  𝑋𝑋𝑋  𝑋𝐿  𝐿  𝐿𝑋  𝐶  𝐶𝐶𝑋  𝐷  𝐷𝐶  𝑀  𝑉̅  𝑋̅   

 

 

 (𝑲𝒊𝒏𝒅𝒔 𝑶𝒇 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔) عدد انواع
 

 زیاد دارد که مهمترین و معمولترین آنها را تحت مطالعه قرار می دهیم. انواععدد 

 

عبارت از اعدادی اند که از صفر شروع تا به  :(𝑾𝒉𝒐𝒍𝒆 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔)اعداد مکمل  .1

 ادامه دارند. )بی نهایت( لایتناهی

𝑊 = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12…∞}  
 

اند که از یک شروع تا به  یعبارت از اعداد :(𝑵𝒂𝒕𝒖𝒓𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔) اعداد طبیعی .2

 ادامه دارند. )بی نهایت( لایتناهی

𝐼𝑁 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 …∞}  
 

 

اند که در آنها اعدادی عبارت از  (𝑨𝒃𝒔𝒕𝒓𝒂𝒄𝒕 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔)یا مطلق  اعداد مجرد .3

 جنس یا واحد اندازه گیری معلوم نباشد. 

        مثلاً: .……50 ,45 ,33 ,24 ,23 ,17 ,14 ,12 ,9

   

 

اند که در  اعدادیعبارت از  :(𝑪𝒐𝒏𝒅𝒊𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔یا مقید )اعداد مشخص  .4

 آنها جنس یا واحد اندازه گیری معلوم باشد. 

 کیلوگرام... و غیره 34متر،  5کتاب،  7بکس،  22شاگرد،  34قلم،  5 مثلاً:

 

 

 : (𝑬𝒗𝒆𝒏 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔) اعداد جفت .5
پوره تقسیم شوند و یا عبارت از اعداد اند که رقم یکهای آن اعداد  (2عدد )اند که به  یعبارت از اعداد

 باشند. 8، و 6، 4، 2، 0مانند 

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 3450, 14356, 2345678…… 

 

 

 : (𝑶𝒅𝒅 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔) اعداد طاق .6
که رقم یکهای آن اعداد پوره تقسیم نشوند و یا عبارت از اعداد اند  (2) عدد اند که به یعبارت از اعداد

 باشند. 9و  7، 5، 3، 1مانند 

1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 3451, 14357, 23456789…… 
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 طبقه بندی اعداد
 طبقه بندی اعداد به اساس سیستم اعشاری استوار است و جدول ذیل را در نظر میگیریم: 

 

 طبقه چهارم طبقه سوم طبقه دوم طبقه اول

 ملیارد ها میلون ها هزار ها واحد ها

 ً ً  یکا ده  هزار صداً  دها

 هزار

صد 

 هزار

ده  میلون

 ملیون 

صد 

 میلون

ده  میلیارد

 میلیارد

صد 

 میلیارد

 طبقه هشتم طبقه هفتم طبقه ششم  طبقه پنجم 

 تریلیارد ها  تریلیون ها  بلیارد ها  بلیون ها

ده  بلیون

 بلیون

صد 

 بلیون

ده  بلیارد

 بلیارد

صد 

 بلیارد

ده  تریلیون

 تریلیون

صد 

 تریلیون

ده  تریلیارد

 تریلیارد

صد 

 تریلیارد

 

طبقه نهم )کوادریلیون( ، طبقه دهم )کوادریلیارد( ، طبقه یازدهم )کوینتلیون( ، طبقه دوازدهم )کوینتیلیارد( 

نزدهم ، طبقه سیزدهم )سکستیلیون( ، طبقه چهاردهم )سکستیلیارد( ، طبقه پانزدهم )سپتیلیون( ، طبقه شا

)سپتلیارد( ، طبقه هفدهم )اوکتیلیون( ، طبقه هژدهم )اوکتیلیارد( ، طبقه نوزدهم )نونیلیون( ، طبقه بیستم 

)نونیلیارد( ، طبقه بیست و یکم )دی سلیون( ، طبقه بیست و دوم )دی سلیارد( ، طبقه بیست و سوم 

 )سسلیون( ، طبقه بیست و چهارم )سسلیارد(. 

 

 (𝑹𝒆𝒂𝒅𝒊𝒏𝒈 𝒐𝒇 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔)خواندن اعداد 
 

 برای خواندن یک عدد نکات ذیل را در نظر میگیریم: 

 اعداد از طرف راست به طبقات جدا می شوند . 

  از طرف چپ خوانده می شونداعداد.  

 اول طبقه عدد خوانده می شود و باز نام طبقه گرفته می شود.  

  گرفته نمیشود.اگر کدام طبقه یا مرتبه صفر باشد نامش  

 را بخوانید.  4132735عدد  :مثال اول

 چهار میلون و یكصدو سي و دو هزارو هفصدو سي و پنج 

 را بخوانید.  251003520عدد مثال دوم: 

 پنجصدو بیست  دو صدو پنجاو یك میلون و سه هزارو

 را بخوانید.  41360024012عدد مثال سوم: 

 چهل و یك ملیارد و سه صدو شصت میلون و بیست و چهار هزارو دوازده 

 

 

 (𝑵𝒐𝒕𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒐𝒇 𝒕𝒉𝒆 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔) نوشتن اعداد
 

 برای نوشتن یک عدد نکات ذیل را در نظر میگیریم: 

 ته میشودعدد از طرف چپ نوش.  

 هر عدد در طبقه و مرتبه خود نوشته میشود . 

 که نامش گرفته نشود جایش صفرها نوشته میشود. مرتبه 

 را بنویسید.  عدد ) سي و شش میلون و دو صدو هفتادو سه هزارو  چهار صدو پنجاو دو(مثال اول: 

36273452 
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 (𝐴𝑑𝑑𝑒𝑛𝑑)عوامل، جملات یا اجزای جمع 

 (𝑇ℎ𝑒 𝑆𝑢𝑚)حاصل جمع 

 (𝑃𝑙𝑢𝑠)علامه جمع 

 افقی، خطی یا سطریجمع به شکل 

 را بنویسید.  عدد ) سه صدو چهل پنج میلون و یكصد(مثال دوم: 

345000100  

 را بنویسید.  ل و هفت هزار(عدد ) نودو چهار ملیارد و دو صدو چهمثال سوم: 

94000247000  

 

 (𝑪𝒐𝒎𝒑𝒂𝒓𝒊𝒔𝒐𝒏 𝒐𝒇 𝒕𝒉𝒆 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔مقایسه اعداد )
 

 یل قرار می گیرند.حالت ذ بصورت عموم دو عدد در سه

 عدد اول مساوی به عدد دوم است.  (1

 را با هم مقایسه نمائید.  4و  4اعداد مثال: 

 4 = 4  
 عدد اول بزرگ از عدد دوم است.  (2

 را با هم مقایسه نمائید.  5و  7مثال: اعداد 

 7 > 5  
 عدد اول کوچک از عدد دوم است.  (3

 را با هم مقایسه نمائید.  8و  3مثال: اعداد 

 3 < 8  

 

>  قسمت کوچک   قسمت بزرگ   

 

 اساسي حساب عملیات
 

  :(𝑨𝒅𝒅𝒊𝒕𝒊𝒐𝒏)عملیه جمع 

 همجنس را جمع گویند. در اصطلاح ریاضی یکجا نمودن اشیايجمع در لغت یکجا کردن را گویند و  

 
 234
+ 125
 112

}   ⟹  

    471    ⟹  

 

 

 

 13        13 + 15 + 2 = 30 

      +  15  

   2  

 30  

 

1) 4𝑘𝑔 + 5𝑘𝑔 = 9𝑘𝑔  

2) 2𝑚 + 10𝑚 = 12𝑚  

3) 70𝑚2 + 10𝑚2 = 80𝑚2  

4) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15  

 جمع به شکل عمودی یا ستونی
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 هرگاه اعداد و یا کمیات هم جنس نباشند عملیه جمع صورت نمی گیرد. نوت: 

1) 4𝑘𝑔 + 5𝑚 ⟹   امکان ندارد

2) 7𝑚 + 3𝑙𝑖𝑡𝑡𝑒𝑟 ⟹   امکان ندارد

4 قلم (3 + 5 کتابچه ⟹   امکان ندارد
 : (𝑹𝒖𝒍𝒆𝒔 𝑶𝒇 𝑨𝒅𝒅𝒊𝒕𝒊𝒐𝒏) جمع عملیه خواص

 تغیر نه می آید.ن کدام ل آهای اعداد را تغیر دهیم در حاصاگر در جمع جاخاصیت تبدیلی:  .1

𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎   4 + 3 = 3 + 4  

آن را که بخواهیم اول جمع کنیم، حاصل جمع  در جمع کردن سه عدد هر جورهخاصیت اتحادی:  .2

 باز هم ثابت می ماند.

(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐)   
 

(3 + 1) + 6 = 3 + (1 + 6)  
 طبیعيجمع یک ست بسته است یعنی مجموعه هردو عدد  ست اعداد تحت عملیهخاصیت بستگی:  .3

  است. طبیعي باز هم یک عدد

 اعداد طبیعی باشند پس داریم که:  𝑐و  𝑎  ،𝑏اگر  مثلاً:

𝑎 + 𝑏 = 𝑐   

4 عدد طبیعی     + 7 =  عدد طبیعی       11

 

   عدد طبیعی        

 

 اعداد ذیل را جمع می نمائیم. مثالها: 

 

1)    2)     3)  

     9 4         6 8 1        7 0 5 4 3 0 8 

+  2 7   +   4 3 7     1 2 8 7 1 9 9 9 

  1 2 1      1 1 1 8           +   8 0 4 6 5 6 7 

         2 7 9 7 2 8 7 4 

 

 . خانه خالی های ذیل ارقام درست آنرا استفاده نمائیددر مثالها: 

 

       4 2 8          4 2 8  

+    5 9 3 ⟹    +  5 9 3  

     1 0 2 1       1 0 2 1  

 

       8 5 3 6   8 5 3 6  

+    4 7 6 9  ⟹      +  4 7 6 9  

    1 3 3 0 5         1 3 3 0 5 
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 میزان عملیه جمع: 
یکی از عوامل جمع را از حاصل جمع تفریق می کنیم اگر عامل دیگر جمع  براي میزان عملیه جمع

 بدست آمد پس سوال درست حل شده در غیر آن غلط است.

45       58        58  

+  13  −  13  −   45  

58      45        13  

 

 : (𝑺𝒖𝒃𝒕𝒓𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏) تفریق عملیه
را تفریق  یافتن فرق بین دو مقدار همجنستفریق در لغت کم کردن را گویند و در اصطلاح ریاضی  

 گویند.
 (𝐸𝑞𝑢𝑎𝑙)، مساوات، برابری یا تساوی علامه مساوی      

 (𝑀𝑖𝑛𝑢𝑠)علامه تفریق        

  𝑎 − 𝑏 = 𝑐  حاصل تفریق یا تفاضل  

 

 (𝑆𝑢𝑏𝑡𝑟𝑎ℎ𝑒𝑛𝑑)مفروق منهُ   (𝑀𝑖𝑛𝑢𝑒𝑛𝑑)مفروق      

 

      − 
29
13
16

  

 

 حاصل تفریق اعداد ذیل را دریابید. مثال ها: 

1)    2)    3)  

      7 3        3 6 5          5 3 2 4 8  

 −  4 1  −  2 9 3    −    2 7 5 2 3 

      3 2           7 2          2 5 7 2 5  

 

 در عملیات تفریق ذیل ارقام نا معلوم را دریافت نمائید. مثال ها: 

       3    7  6 3 6 7  

−       2  ⟹−    5 2 4 

    5 8 4 3   5 8 4 3  

 

      5    2 9        4 3   5 9 2 9 4 9 4 3 

−   2 3    4 8 5    2      ⟹      −   2 3 8 4 8 5 9 2  

         5 4    6 3 5     3 5 4 4 6 3 5 1  

 

از علمیه جمع استفاده مي نمائیم طوریكه حاصل تفریق را با مفروق جمع میزان عملیه تفریق: 

 نموده اگر مفروق منهُ حاصل شد عملیه درست انجام شده، در غیر آن اشتباه است. 

+حاصل تفریق مفروق = مفروق ُُمنه    

⟹ عملیه  40 − 8 = میزان            32 ⟹ 32+ 8 = 40  
 

 

 

 

 

 مفروق منهُ 

 مفروق

 حاصل تفریق
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 : (𝑴𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏)عملیه ضرب 
 .کوتاه ترین طریقه جمع اعداد یکسان )مساوی( را ضرب گویند 

   .چند برابر ساختن یك مقدار را ضرب گویند 

2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 7 × 2 = 14  

 اگر اعداد مساوی نباشند به طریقه کوتاه )ضرب( ارایه نمی شوند.  نوت:

2 + 3 + 5 + 7 + 4 = 21  

 نیز امکان دارد:  كار قات چنینکه این حاصل جمع را نمی توان به شکل ضرب نوشت اما بعضی او

2 + 2 + 2 + 5 + 5 + 7 + 7 + 11 + 11 + 11 + 11 = 74  
2 ∙ 3 + 5 ∙ 2 + 7 ∙ 2 + 4 ∙ 11 = 74  

 اجزای یک عملیه ضرب: 

 (𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑒𝑟)       مضروب 4231 مضروب 34

2  × مضروب فیه   12×  (𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑)   مضروب فیه   
  (𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡) حاصل ضرب 8462 حاصل ضرب فرعی 68

34 

 حاصل ضرب اصلی 408

 ضرب: علامه های
 برای ضرب از علامه های ذیل استفاده می نمائیم. 

 

×     ,      ∙     ,    ∗      ,     (  )(  )     ,     [  ][  ]     ,     {  }{  }  

 

 خواص عملیه ضرب: 
هم باز  طبیعيضرب یک عملیه بسته است یعنی حاصل ضرب هر جوره اعداد خاصیت بسته گی:   .1

 می باشد. طبیعيد عد

9 عدد طبیعی  × 4 =     عدد طبیعی   36

 

 عدد طبیعی    

 

( را تغیر ضرب جا اگر درعملیهخاصیت تبدیلی:  .2 های عوامل ضربی )مضروب و مضروب فیه 

 نه می آید. دهیم در حاصل آن کدام تغیری 

𝑎 × 𝑏 = 𝑏 × 𝑎   

22×34 = 34×22  

در ضرب کردن سه عدد هر جوره آن را که بخواهیم اول ضرب کنیم در حاصل خاصیت اتحادی:  .3

 نه می آید. ضرب کدام تغیر 

(𝑎 ∙ 𝑏) ∙ 𝑐 = 𝑎 ∙ (𝑏 ∙ 𝑐)   
 

7 × (3 × 4) = 3 × (4 × 7) = 4 × (3 × 7)   
حاصل ضرب یک عدد با مجموع دو عدد مساوی است به مجموع خاصیت توزیعی در جمع:  .4

 اعداد مذکور با عدد اولی.حاصل ضرب 

𝑎(𝑏 ± 𝑐) = 𝑎𝑏 ± 𝑎𝑐   
 

9(5 + 6) = 9 × 5 + 9 × 6  
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  صفر ضرب هر عدد مساوی به صفر است. .5

0 × 𝑎 = 0      0 × 7 = 0   

𝑎 × 0 = 0     7 × 0 = 0  
 

𝑷𝒓𝒐𝒐𝒇: (ثبوت) 
7 × 0 = 7 ∙ (3 − 3)   
 = 21 − 21 = 0  

𝑎 اگر داشته باشیممشترک گیری در ضرب:  .6 ∙ 𝑏 ± 𝑎 ∙ 𝑐  میتوان𝑎  را مشترك گرفت و آنرا چنین

 نوشت: 

𝑎 ∙ 𝑏 ± 𝑎 ∙ 𝑐 = 𝑎(𝑏 ± 𝑐)   
 

2 ∙ 3 ± 2 ∙ 4 = 2(3 ± 4)  
 

 حاصل ضرب اعداد ذیل را دریافت نمائید. مثالها: 

1)    2)    3)    4)  

     18         14         15        23  

×    2    ×    3    ×   12   ×  12  

     36         42         30        46 

      + 15               +   23  

          180      276 

 

5)    6)  

        75      732  

  ×   43    × 53 

      225             2196  

+ 300     +   3660 

    3225    39796 

 

از عملیه تقسیم استفاده مي نمائیم طوریكه حاصل ضرب را به یكي از عوامل میزان عملیه ضرب: 

 ضرب تقسیم نموده اگر عامل دیگر آن حاصل شود عملیه درست انجام شده، در غیر آن اشتباه است. 

÷ حاصل ضرب = یكي از عوامل ضرب عامل دیگر ضرب    

⟹عملیه  7× 9 = 63     

⟹ میزان      {
63 ÷ 7 = 9
63 ÷ 9 = 7
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 (: Divisionتقسیم ) عملیه

 عملیه معکوس ضرب را  را گویند و در اصطلاح یا بخش كردن تقسیم در لغت قسمت کردن

 تقسیم گویند. 

  .کوتاه ترین طریقه تفریق را تقسیم گویند 

  به چندین حصه مساوی آن عبارت از تقسیم است. مقدارقسمت کردن یک 

 

                (𝐷𝑖𝑣𝑖𝑑𝑒𝑛𝑑) مقسوم  𝑎     𝑏   (𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟) مقسوم علیه 

         − ⋮     𝑐   (𝑄𝑢𝑜𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡) خارج قسمت 

         (𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟) باقی مانده  𝑟  

 

 تقسیم: علامه های
 برای تقسیم از علامه های ذیل استفاده می نمائیم. 

 

÷     ,     
   

    
     ,    ∶     ,              ,       

 خواص عملیه تقسیم:
 صفر تقسیم هر عدد مساوی به صفر است.  .1

0 ÷ 7 = 0 0 ÷ عدد = 0     ⟹ 0 ÷ 𝑎 = 0  

 .لایتناهییا  عدد تقسیم صفر مساوی است به ناممکن  .2

4 ÷ 0 = ∞  

4 ÷ 0 = ∞  
 ردد. یتناهی تقیسم لایتناهی مبهم می گلا .3

∞÷∞ =   مبهم
 

 اگر صفر را تقسیم صفر کنیم در این صورت حاصل تقسیم مبهم می گردد.  .4

0 ÷ 0 =   مبهم
 

 )خلاف عینیت( است.دارد  رتاثیکه صفر در عملیه تقسیم نتیجه میشود بالا  خواص از

 . عدد تقسیم لایتناهی مساوی به صفر میشود .5

 
5

∞
= 0     ,     

13

∞
= 0    

 

انجام داد که باقی مانده از مقسوم علیه  زمانيبخاطر داشته باشید که عملیه تقسیم را باید تا  نکته:

 کوچکتر گردد. 
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 براي میزان نمودن عملیه تقسیم از رابطه ذیل استفاده مي نمائیم: میزان عملیه تقسیم: 

× خارج قسمت +مقسوم علیه باقي مانده = مقسوم   

      45   6  

  7   42      ⟹عملیه

    3  
 

⟹  میزان  7 × 6 + 3 = 45   

 

 عنصر عینیت 
 

عبارت از عددیست كه هرگاه از چپ و راست در یك عملیه شامل شود در حاصل عملیه عنصر عینیت 

 تغیر وارد نشود و به دو نوع است: 

 

عبارت از عددیست كه از چپ و راست در عملیه شامل شده و در حاصل  عنصر عینیت مطلق: (1

 عملیه تغیر وارد نمیشود. 

 

عبارت از عددیست كه تنها از راست در عملیه شامل شده و در حاصل  عنصر عینیت نسبي: (2

 عملیه تغیر وارد نمیشود. 

 

 عنصر عینیت عملیات اساسي
 

 عملیه جمع است.  در مطلق و نسبي عدد صفر عنصر عینیت عنصر عینیت عملیه جمع:

0 + 𝑎 = 𝑎    
𝑎 + 0 = 𝑎  

 

در عملیه تفریق است و عنصر عینیت عدد صفر عنصر عینیت نسبي  عنصر عینیت عملیه تفریق:

 مطلق ندارد. 

𝑎 − 0 = 𝑎  

0 − 𝑎 ≠ 𝑎  

 

 ( عنصر عینیت مطلق و نسبي در عملیه ضرب است. 1عدد ) عنصر عینیت عملیه ضرب:

1 × 𝑎 = 𝑎  

𝑎 × 1 = 𝑎  

 

( عنصر عینیت نسبي در عملیه تقسیم است و عنصر عینیت مطلق 1عدد ) عنصر عینیت عملیه تقسیم:

 ندارد. 

𝑎 ÷ 1 = 𝑎  

1 ÷ 𝑎 ≠ 𝑎  
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 (Capabilities of Division)ِ قابلیت های تقسیم
 

تقسیم )صفر( را داشته باشد زیرا عدد  0هیچ عددی نمیتواند قابلیت تقسیم بر عدد : 0قابلیت تقسیم بر 

 صفر ناممکن یا لایتناهی است.

 
 همه اعداد طبیعی قابلیت تقسیم بر یک را دارند.: 1قابلیت تقسیم بر 

 

 پوره قابل تقسیم است. 2عددی که رقم اول آن جفت یا صفر باشد بر عدد  :2قابلیت تقسیم بر 

  ... 135790,  675432,  1470,  220,  456,  34مثلاٌ: 

 

پوره قابل تقسیم  3پوره تقسیم شود. آن عدد بر  3عددیکه مجموعه ارقام آن به  :3قابلیت تقسیم بر 

 است.

 ... 313233,  3333,  1731,  156,  134211مثلاٌ: 

 

پوره تقسیم  4عددیکه دو رقم اول آن صفرها و یا عددی حاصله از دو رقم اول به  :4قابلیت تقسیم بر 

 .پوره قابل تقسیم است 4، آن عدد بر شود

 ... 7855436,  347624,  134216,  1200,  400مثلاً: 

 

پوره قابل تقسیم  5باشد پس عدد مذکور بر  5عددیکه رقم اول آن صفر و یا عدد  :5قابلیت تقسیم بر 

 است.

 ... 23635,  125730,  60,  55,  340,  345: مثلاً 

 

 پوره قابل تقسیم باشد. 3و  2پوره قابل تقسیم است که همزمان بر  6عددی بر  :6قابلیت تقسیم بر 

 ... 75767712,  36744,  2567310,  4530,  3432: مثلاً 

 

زمانیکه رقم یکهای یک عدد را حذ ف کنیم و آنرا دو چند کنیم و از متباقی ارقام  :7قابلیت تقسیم بر 

پوره  7صفر و یا عددی که بر  عملیهاء می کنیم تا که حاصل تفریق کنیم, این عملیه را تا زمانی اجر

 پوره قابل تقسیم است. 7تقسیم شود آن عدد بر 

 ... 1344,  336,  168,  846342: مثلاً 

 

تقسیم  8رقم اول آن صفرها و یا عدد حاصله از سه رقم اول آن بر سه  عددیکه :8قابلیت تقسیم بر 

 تقسیم است.پوره قابل  8شود, آن عدد بر 

 ... 78512,  98756256,   5678128,  87000: مثلاً 

 

پوره قابل تقسیم  9پوره تقسیم شود, آن عدد بر  9عددیکه مجموعه ارقام آن بر  :9قابلیت تقسیم بر 

 است.

 ... 2376,  721251,  45621,  35262: مثلاً 

 

 

 پوره قابل تقسیم است. 10هر آن عددیکه رقم یکهای آن صفر باشد بر  :10قابلیت تقسیم بر 

 ... 23650000,  12600,  90,  20,  230: مثلاً 
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ریق کنیم, اگر تف از همدیگر مراتب جفت و طاق یک عدد را حاصل جمع هرگاه :11قابلیت تقسیم بر 

 پوره قابل تقسیم است. 11شود پس آن عدد بر  11و یا مضرب عدد  11عدد  حاصل تفرق صفر،

  ... 26334,  362647615,  17436771: مثلاً 

362647615         20=5+6+4+2+3         20 − 20 = 0  

        20=1+7+6+6    

 

 

4364547       22=7+5+6+4       22 − 11 = 11 

       11=4+4+3  

 

وره قابل تقسیم نیز پ 12پوره تقسیم شود آن عدد به  4و  3عددیکه همزمان به  :12قابیت تقسیم بر 

 است.

... 21431100,  2532,  34500: مثلاً   

 

به کدام اعداد پوره قابل تقسیم است. و چرا؟ 27720شما بگوید که عدد   

  است. (0): چون رقم اول آن 2بر

پوره قابل تقسیم است. (3): چون مجموعه ارقام آن به 3بر  

است. ( بر چهار پوره قابل تقسیم20): چون دو رقم اول آن 4بر  

: چون رقم اول آن صفر است.5بر  

پوره قابل تقسیم است. (3)و  (2): چون همزمان به اعداد 6بر  

( به هشت پوره قابل تقسیم است. 720): چون سه رقم اول آن 8بر  

پوره قابل تقسیم است. (9: چون مجموعه ارقام آن به )9بر  

است. (0): چون رقم اول آن 10بر  

همزمان پوره قابل تقسیم است. (4)و  (3): چون به 12بر  

 

 (Powerطاقت )
 

هر گاه یک عدد چندین مرتبه در خودش ضرب شود آنرا میتوان به شکل ساده نوشت، که این عملیه 

  .میباشدعبارت از طاقت 

𝑎n    

2 مانند: × 2 × 2 × 2 × 2 = 25  

را طاقت  25( و مکمل Exponent) نما ( را توان یا5عدد ) ( ،Base( را قاعده )2که در اینجا عدد )

(Power.گویند )  

 .2به قاعده  5و یا هم به شکل معکوس آن  5به نمای  2یا  5به توان  2خوانیم که یو آنرا چنین م

 داشته باشد توان آن یک است.ددیکه توان نهر آن ع نوت:

5 =  51   ,    61 =  6    
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 ارایه به طاقت
 

1) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 26  

2) 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 54  

3) 3 ∙ 3 ∙ 3 = 33  

4) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 25 ∙ 34  

5) 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 = 23 ∙ 32 ∙ 5  
 

 

 ساده سازی طاقت
 مرتبه در خودش ضرب شود.  𝑎  ،𝑛این به این مفهوم است که  𝑎𝑛اگر داشته باشیم 

𝑎𝑛 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 …⏟          
𝑛 مرتبه

 24  =  2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 =  درست ⟹  16 

 .𝑛ضرب در  𝑎نه اینکه 

𝑎𝑛 ≠ 𝑎 ∙ 𝑛  25 ≠ 2 ∙ 5 ≠ 10 

 

1) 34 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 81  

2) 23 = 2 ∙ 2 ∙ 2 = 8  

3) 14 = 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 = 1  

4) 05 = 0 ∙ 0 ∙ 0 ∙ 0 ∙ 0 = 0  

5) 90 = 1  
 

اعدادی اند که به جز از یک و خودشان بر عدد دیگری (: Prime Numbersاعداد اولیه )

 پوره قابل تقسیم نمی باشند. به عباره دیگر اعدادی اند که تنها دو قاسم داشته باشند. 

 از:  نشان داده میشود و عبارت اند 𝑃ست اعداد اولیه به 

𝑃 = {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31,… }  
 

اعدادی که علاوه بر یک و خودش بر اعداد (: Compound Numbersاعداد مرکب )

 دیگری نیز قابل تقسیم باشند به نام اعداد مرکب یاد می گردند. 
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 (Factorization)تجزیه 
 

 اولیه آن عبارت از تجزیه است.تبدیل نمودن یک عدد مرکب, به اجزای ضربی 

 یک عدد را میتوان به دو طریقه ذیل تجزیه نمود:

 

 به طریقه دیا گرام -:1

 را به طریقه دیا گرام تجزیه می کنیم. 120عدد 

 120   

 

 60      2  

 

   2         30   

 

 15           2  

 

    5        3  

23 ∙ 3 ∙ 5 = 120  

 

 

 به طریقه جدول -:2

 روش حل کردن سوالات تجزیه به طریقه جدول قرار ذیل واضح می گردد: 

 .عدد داده شده را می نویسیم و طرف چپ آن یک خط عمودی رسم می نمایم 

 ( شروع می کنیم و بالای دو عملیه تجزیه را تا 2را از کوچکترین عدد اولیه ) كردن عملیه تجزیه

 قسیم باشد.وقتی ادامه می دهیم که آن عدد بر دو قابل ت

 بالای عدد دو انجام نه می شد میتوانیم این عملیه را به ترتیب بالای اعداد  كردن اگر عملیه تجزیه

 و یا خود همان عدد اجرا کنیم. 101...  13, 11, 7, 5, 3

 را تا وقتی ادامه می دهیم که در آخر عدد یک بدست آید. كردن عملیه تجزیه 

 عدد مرکب در صورتیكه  عمودی قرار دارند ضرب نمایم اگر اعداد اولیه که به طرف چپ خط

 است. شده تجزیهاشتباه شده است در غیر آن سوال  تجزیهپس سوال درست  آیدمطلوب بدست 

18000  2    

9000   2  میزان عملیه تجزیه 

4500   2    

2250   2    

1125   3  2×2×2×2×3×3×5×5×5 = 24 ∙ 32 ∙ 53 = 18000  

375   3    

125   5   عوامل ضربی 

25   5   

5    5   

      1 
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 را قرار ذیل تجزیه می نمائیم.  720و  210اعداد مثال: 

 

2   210  2   720  

3   105  2   360  

5   35  ⟹ 2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7  2   180  

7   7  2    90  ⟹ 24 ∙ 32 ∙ 5  

     1   3    45  

 3    15  

 5     5  

        1  

 

 دارای چند مقسوم علیه مثبت میباشد.  60عدد  مثال:

 در قدم نخست عدد مورد نظر را تجزیه نموده و بعداً آنرا به شکل طاقت می نویسیم:  حل:

2    60  

2    30   ⟹ 22 ∙ 31 ∙ 51 

3    15  

5    5  

1 (2 + 1)(1 + 1)(1 + 1)  
3 ∙ 2 ∙ 2 = 12  

 مقسوم علیه مثبت میباشد.  12دارای  60پس عدد 

 

 

 

 

 دارای چند قاسم مثبت میباشد.  648عدد  مثال:

 در قدم نخست عدد مورد نظر را تجزیه نموده و بعداً آنرا به شکل طاقت می نویسیم:  حل:

2    648  

2    324  ⟹ 23 ∙ 34 

2    162  

3    81 

3    27   (3 + 1) ∙ (4 + 1)  
3    9   4 ∙ 5 = 20  

3    3 

  1              قاسم مثبت میباشد.  20دارای  648پس عدد 
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 بزرگترین قاسم مشترک

(H.C.F, G.C.D)  
 

𝐻. 𝐶. 𝐹 = 𝐻𝑖𝑔ℎ𝑒𝑠𝑡 𝐶𝑜𝑚𝑚𝑜𝑛 𝐹𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟    
𝐺. 𝐶. 𝐷 = 𝐺𝑟𝑒𝑎𝑡𝑒𝑠𝑡 𝐶𝑜𝑚𝑚𝑜𝑛 𝐷𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟   

 

بر  داده شده اعداد ازعدد عبارت از بزرگترین عدد ایست که هر یک  ینبزرگترین قاسم مشترک چند

 آن پوره قابل تقسیم باشد.

 كدام عدد است؟  24و  36مشترک اعداد  بزرگترین قاسم مثال:

هردو  24و  36اعداد  است، چون 12عبارت از عدد  24و  36جواب: بزرگترین قاسم مشترک اعداد 

و غیره نیز قابل تقسیم هستند اما  2، 3، 6این اعداد به  چه ستند اگرپوره قابل تقسیم ه 12همزمان به 

 .میباشد 12ا بزرگترین آنه

 هاي دریافت بزرگترین قاسم مشتركطریقه 
 

 توسط تجزیه:  -:1
 را جدا جدا تجزیه نموده و آنرا بشكل طاقت مي نویسیم.  داده شده اعداد 

  .از اعداد مشترك، اعدادي را انتخاب مي نمائیم كه كوچكترین توان داشته باشد 

  نمائیم.  ميغیر مشترك را انتخاب ناعداد 

  ب شده را ضرب نموده و حاصل ضرب عبارت از بزرگترین قاسم مشترك میباشد. انتخااعداد 

 را توسط تجزیه دریابید. 900و  1800: بزرگترین قاسم مشترک اعداد مثال

1800  2  2   900  

900   2  2   450    

450   2  3   225  

225   3  3  75  

75   3  5  25  

25   5  5  5  

5   5      1  

1       

  

  18000 = 24.32.53 

    9000 = 23.32.53 23.32.53 = 8.9.125 = 9000  ⟹  H.C.F or G.C.D  

 

 :در یك جدول H.C.Fدریافت  -:2
  .اعداد داده شده را یكجا تجزیه مي نمائیم 

  .عملیه تجزیه كردن را تا زماني ادامه مي دهیم كه همه اعداد داراي فكتور مشترك باشد 

  .زمانیكه یكي از اعداد فكتور مشترك نداشت تجزیه كردن را توقف مي دهیم 

 ب عبارت اعدادیكه به طرف چپ خط عمودي به دست مي آید آنرا ضرب نموده و حاصل ضر

 از بزرگترین قاسم مشترك اعداد داده شده میباشد. 
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 (L.C.M) کوچکترین مضرب مشترک
  

𝐿. 𝐶.𝑀 = 𝐿𝑒𝑎𝑠𝑡 𝐶𝑜𝑚𝑚𝑜𝑛 𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑒  

 

 .پوره قابل تقسیم باشد عبارت از كوچكترین عددیست كه بر تمام اعداد داده شده
، 36گرچه اعداد مانند امي باشد.  18عبارت از عدد  9و  6، 3مثلاً: كوچكترین مضرب مشترك اعداد 

 میباشد. 18اما كوچكترین آن عدد  و غیره نیز بر اعداد فوق قابل تقسیم است، 72، 54

 

 میتودهای دریافت کوچکترین مضرب مشترک
 

 به طریقه تجزیه:  -:1
  .اعداد داده شده را جدا جدا تجزیه نموده و آنرا بشكل طاقت مي نویسیم 

  .از اعداد مشترك، اعدادي را انتخاب مي نمائیم كه بزرگترین توان داشته باشد 

  .اعداد غیر مشترك را انتخاب مي نمائیم 

  .اعداد انتخاب شده را ضرب نموده و حاصل ضرب عبارت از كوچكترین مضرب مشترك میباشد 

 

 را توسط تجزیه دریافت کنید. 20و  75کوچکترین مضرب مشترک اعداد  :مثال

  3 75 2 20 

5  25 2  10 

5   5 5  5 

1     1 

75 = 3∙ 52 

 3∙22∙ 52 = 300   ⟹    𝐿. 𝐶.𝑀  

20 = 22∙5 
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 توسط ذواضعاف الاقل: -:2
  .اعداد داده شده را یكجا تجزیه مي نمائیم 

  حد اقل دو عدد داراي فكتور مشترك باشدعملیه تجزیه كردن را تا زماني ادامه مي دهیم كه . 

  اعدادیكه به طرف چپ خط عمودي و تحت خط افقي به دست مي آید آنرا ضرب نموده و حاصل

 ضرب عبارت از كوچكترین مضرب مشترك اعداد داده شده میباشد. 

افت یرا به طریقه ذواضعاف اقل در 200و  150، 100کوچکترین مضرب مشترک اعداد  :مثال اول

 کنید. 

 

2 200  150  100 

2  100  75 50 

2         50            75           25 2∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 5 = 600  ⟹ 𝐿. 𝐶.𝑀 

3         25            75           25 

5         25            25           25  

5          5              5             5 

 1  1  1 

 

 

 الاقل را به طریقه ذو اضعاف 400، 360، 240، 120کوچکترین مضرب مشترک اعداد مثال دوم: 

 دریافت کنید.

 

2    400    360    240    120 

2    200    180    120     60 

2    100     90      60      30 

2     50      45      30      15  2∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 3 = 3600  

3     25      45      15      15 

5     25      15       5        5 

        5        3        1        1  

 

 دو عدد  L.C.Mو  H.C.Fرابطه بین 
 

و بزرگترين قاسم مشترك اين دو عدد را به  𝐿را به  𝑏و  𝑎اگر كوچكترين مضرب مشترك دو عدد 
𝐺  نشان دهيم، در اين صورت رابطه بين بزرگترين قاسم مشترك و كوچكترين مضرب مشترك

 عبارت است از: 

𝐿 × 𝐺 = 𝑎 × 𝑏

𝐿 =
𝑎×𝑏

𝐺
     ,     𝐺 =

𝑎×𝑏

𝐿
     ,     𝑎 =

𝐿×𝐺

𝑏
     ,     𝑏 =

𝐿×𝐺

𝑎

  

 

مي باشد، كوچكترين مضرب مشترك  75عبارت از  300و  225بزرگترين قاسم اعداد مثال اول: 
 آنها را دريابيد. 

𝑎 = 225
𝑏 = 300
𝐺 = 75  
𝐿 =?      

}   ⟹   𝐿 =
𝑎×𝑏

𝐺
=
225×300

75
= 900   
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است. اگر يك  174و كوچكترين مضرب مشترك آنها  29بزرگترين قاسم مشترك دو عدد مثال دوم: 
 باشد عدد ديگر را دريابيد.  87عدد 

𝐺 = 29   
𝐿 = 174
𝑎 = 87   
𝑏 =?       

}   ⟹   𝑏 =
𝐿×𝐺

𝑎
=
29×174

87
= 58   

 

باشد، كوچكترين  150و بزرگترين قاسم مشترك آنها  45000اگر حاصل ضرب دو عدد مثال سوم: 
 مضرب مشترك آنها را دريابيد. 

𝑎 ∙ 𝑏 = 45000
𝐺 = 150          
𝐿 =?                  

}   ⟹   𝐿 =
𝑎×𝑏

𝐺
=
45000

150
= 300   

 

است،  486ضرب بزرگترين قاسم مشترك و كوچكترين مضرب مشترك دو عدد  حاصلمثال چهارم: 

 دد مساوي است به: حاصل ضرب اين دو ع
𝐿 ∙ 𝐺 = 486
𝑎 ∙ 𝑏 =?       

  ⟹   𝑎 × 𝑏 = 𝐿 × 𝐺  ⟹   𝑎 ∙ 𝑏 = 486    

 

 در مسایل روزمره زنده گي  L.C.Mو  H.C.Fتطبیق 
 

دقيقه بعد و  25دقيقه بعد، زنگ سوم هر  15اگر زنگ اول هر ده دقيقه بعد، زنگ دوم هر مثال اول: 
بجه  10دقيقه بعد، به صدا در آيد در صورتي كه هر چهار زنگ به ساعت هر  30زنگ چهارم هر 

روز همزمان شروع به زنگ زدن نمايند معلوم نمائيد كه بعد از چه مدتي آنها دوباره همزمان شروع 
 نگ زدن مي نمائيد. به ز
 اعداد داده شده را دريافت مي نمائيم.  L.C.Mبراي حل سوال مذكور حل: 

2     10     15     25     30  

3     5       15     25     15  
5     5        5      25      5  

       1        1       5       1   ⟹ 2× 3 × 5 × 5 = 150 𝑚𝑖𝑛   
    

 د. همزمان شروع به زنگ زدن مي نماين هاي مذكور دوبارهزنگ بعد دقيقه  30ساعت و  2پس بعد از 
می  . شخص مذكوردانه انار دارد 3105دانه مالته و  2970دانه سیب،  2160یک دوکاندار مثال دوم: 

دوق ر صنجداگانه طوري جابجا كند كه در هبه شکل مساویانه در صندوق های  میوه ها را خواهد که

  به حد اعظمي میوه جابجا شود دریابید كه در هر صندوق به چه تعداد میوه انداخته میشود؟ 

 بزرگترین قاسم مشترک شانرا دریافت نموده که همین تعداد میوه هر صندوق میباشد. :حل

 

3  2160  2970   3105 

3   720  990   1035 3×3×3×5 = 135  تعداد میوه هر صندوق   

3   240  330   345   

5     80         110             115  

16    22               23 
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 درجه جذر

 ضریب جذر

 جذر علامه

 توان مجذور

 مجذور 

 

 

متر داريم، ميخواهيم كه آنها را به قطعات  18متر و  12متر،  6سه ريسمان به طول هاي مثال سوم: 
 مساوي طوري تقسيم نمائيم كه طول قطعات اعظمي و ضايعات نيز نداشته باشد. 

 طول ريسمانها را دريافت مي نمائيم.  H.C.Fبراي حل سوال حل: 
2     6     12     18  

3     3      6       9  

       1      2       3    

𝐻. 𝐶. 𝐹 ⟹ 2 × 3 = 6 𝑚    
 

متر يك درخت را غرس نموده و در حالي كه رياست  4شاروالي در كنار سرك در هر : ممثال چهار
متر پايه برق را نصب كرده است. اگر در شروع سرك پايه برق در كنار درخت  22برق در هر 

 قرار گرفته باشد بعد از چند متر يك درخت در كنار پايه برق قرار ميگيرد. 
2     4     22  

       2     11  

𝐿. 𝐶.𝑀 ⟹ 2 × 2 × 11 = 44 𝑚   

 

 مقایسه كوچكترین مضرب مشترك و بزرگترین قاسم مشترك 
 

 بزرگترین قاسم مشترك كوچكترین مضرب مشترك

هميشه بزرگتر يا مساوي به يكي از اعداد داده 
 شده ميباشد. 

هميشه كوچكتر و يا مساوي به يكي از اعداد داده 
 شده ميباشد. 

كوچكترين مضرب مشترك دو يا چندين عدد اوليه 
و يا دو عدد كه قاسم مشترك نداشته باشد عبارت 

 از حاصل ضرب اعداد است. 

بزرگترين قاسم مشترك دو و يا چندين عدد اوليه 
و يا دو عدديكه قاسم مشترك نداشته باشد هميشه 

 عدد يك است. 

كوچكترين مضرب مشترك دو يا چندين عدد 
 داد داده شده پوره قابل تقسيم ميباشد. بالاي اع

بزرگترين قاسم مشترك دو و يا چندين عدد، اعداد 
 داده شده را بالاي خود پوره تقسيم مي نمائيد. 

 

  (Radical)جــــــــــذر
 

جذر در لغت ريشه را گويند و در اصطلاح رياضی جذر يک عدد عبارت از عدديست که هرگاه به 
 مجذور را بدهد.درجه جذر رفع گردد 

عدد حاصله به توان درجه جذر بلند  پاين آوردن است و در اصطلاح رياضيجذر در لغت به معنی 
 بردن و مجذور را حاصل کردن است.

 

 b √an
𝑚

  

 
رفع گردد مجذور را  2به درجه  عبارت از عددی است که هرگاهجذر دوم یک عدد )جذر مربع(: 

 بدهد.

√100
2

= √102
2

= 10  ⟹  102 = 10 ∙ 10 = 100  
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 كامل با استفاده از تجزیه مربع اعدادالمربع ر دریافت جذ

 
 با استفاده از تجزیه اعداد میتوان جذور اعداد كامل را چنین بدست آورد. 

1) √36 =?      3)  √64
2

=? 
2   36      2   64 

2   18      2   32 

3    9       2   16  

3    1       2    8    ⟹ √64
2

= 2 ∙ 2 ∙ 2 = 8   

⟹√36 = 2 ∙ 3 = 6      2    4  

       2    2  

             1  

 

2) √900 =?     4) √100
2

=? 
2   900      2   100 

2   450       2   50 

3   225      5   25 

3   75      5   5 

5   25           1  

5   5       ⟹√100 = 2 ∙ 5 = 10   

     1  

⟹√900 = 2 ∙ 3 ∙ 5 = 30   

 

  (𝑹𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓𝒔اعداد کسری یا نسبتی )
 

یا که در شکل پوره  دی استا گویند و در اصطلاح ریاضی کسر عبارت از عدکسر در لغت شکسته ر

 د. باشتام ن

 مانند:
1

7
,
5

3
, 1.5  , 1.002 

ثلث یک نان و غیره ... که  ،متر تکه، چهارم حصه یک سیر برنج یک دو نیم گرام طلا، دهم حصه

   همه اعداد کسری را نشان میدهند. 

 کسر به صورت عموم به دو شکل دسته بندی شده است. 

 

 

 (: 𝑪𝒐𝒎𝒎𝒐𝒏 𝑭𝒓𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔کسر های عام )  (1
 عددکامل را به چند حصه مساوی تقسیم نمائیم و از آن یک یا چند حصه را بگیریم  مقدارهرگاه یک 

 که به وجود می آید یک کسر عام است. 

 

     
 3 

4
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شکل ریاضیکی و هندسی هردو مفهوم کسر را ارایه می نمایند و از روی یکدیگر تشخیص شده 

 میتواند. 

1برای نمایش دادن کسر 
2

3
 داریم که:  

 

 طریقه خواندن یک کسر عام: 

کسر 
17

31
 را در نظر میگیریم و آنرا طور ذیل میخوانیم.  

 17  31تقسیم  

 17  31بر  

 مفهوم یک کسر عام: 

کسر 
3

4
 را در نظر میگیریم.  

حصه گرفته  3حصه مساوی تقسیم شده و از آن  4این کسر به این معنی است که یک واحد مکمل به 

 شده است. 

 : ذیل توجه نمائیدبه مثال های 

روز =  13
13

30
متر =  600ماه   ،    

600

1000
کیلومتر   ،   نصف نان =  

1

2
روز =  48نان   ،    

48

365
 سال  

 

 : (𝑴𝒊𝒙𝒆𝒅 𝑵𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓)عدد مخلوط یا عدد صحیح 
 ه قسمت تام، قسمت كسري نیز داشته باشد. عبارت از عددیست كه برعلاو

6 +
25

6
    ⟹   6

25

6
   

سانتی متر تکه چنین نوشته میشود:  91متر و  25مثلاً:   

25 +
91

100
  ⟹   25

91

100
 

 

 انواع کسر عام: 
 دو نوع میباشد كه عبارت اند از: کسر عام به 

 

کسر عام را گویند که صورتش از مخرج آن  (:𝑷𝒓𝒐𝒑𝒆𝒓 𝑭𝒓𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏) کسر عام واقعی -1

 کوچک باشد. کسر واقعی از واحد کوچک میباشد. 

مانند: 
4

5
  ,

7

9
  ,

3

7
  ,

20

57
 

 

کسر عام را گویند که صورتش از  (:𝑰𝒎𝒑𝒓𝒐𝒑𝒆𝒓 𝑭𝒓𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏) کسر عام غیر واقعی -2

باشد. کسر غیر واقعی همیشه از یک واحد بزرگتر می  تر یا مساوي به مخرجمخرج آن بزرگ

 باشد. 

 مانند:
5

4
  ,

9

7
  ,

7

3
  ,

57

20
  ،

10

10
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 (: 𝑷𝒓𝒐𝒑𝒆𝒓𝒕𝒊𝒆𝒔 𝒐𝒇 𝑭𝒓𝒂𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔خواص کسر)

)بردون صرفر( در مقردار کسرر  نمرائیمهرگاه صورت و مخرج یک کسرر بره یرک عردد معرین ضررب  -1

تغیری وارد نمیشود. و باید به خاطر داشت کسرر هائیکره حاصرل میشروند برا کسرر اولری معرادل مری 

 باشند. 
5

15
= 

5∙3

15∙3
=
15

45
  

در مقدار  نمائیمدر صورتیکه صورت و مخرج کسر همزمان بر یک عدد )خلاف صفر( تقسیم  -2

 وارد نمیشود.  تغیرکسر 
5

15
= 

5÷5

15÷5
=
1

3
  

 (: 𝑪𝒂𝒏𝒄𝒆𝒍𝒍𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏ختصار )ساده کردن( کسر های عام )ا

 ساختن کسر ها را اختصار گویند.  ساده 

  .تقسیم نمودن صورت و مخرج یک کسر به یک عدد مساوی عبارت از اختصار است 

  قاسم مشترک آنها است. بزرگترین اختصار کسر ها عبارت از تقسیم نمودن صورت و مخرج به 

آن از  ه اعداد را بشکل عوامل ضربی سادهدر عملیه اختصار بهتر این خواهد بود کكه  توجه نمائید

 . بنویسیم و بعداً اختصار نمائیمطریق تجزیه 

 بخاطر باید داشت که صورت و مخرج کسر باید به عین عدد تقسیم شود. 

کسر  مثال:
2345

4221
 را اختصار نمائید؟  

 بکمک عملیه تجزیه عوامل ضربی اولیه صورت و مخرج آنرا چنین اختصار مینمائیم.  جواب:
2345

4221
=

5∙7∙6∙7

3∙3∙7∙6∙7
=
6

9
  

 کسر های ذیل را اختصار نمائید؟ 

1) 
158

48
=
79

24
   6)  

485

250
=
97

50
   

2) 
4000

5000
=
4

5
   7)  

4550

200
=
91

4
  

3) 
27000

3500
=
270

35
=
54

7
  8)  

7850

780
=
785

78
  

4) 
2000

1000
= 2  9)  

4000

480
=  

25

3
  

5) 
4800

2400
= 2  10)  

758

88
=
379

44
  

بخاطر باید داشت که در حالت ضرب می توان اختصار کرد اما در حالت جمع و تفریق عمل نوت: 

 اختصار مجاز نیست. مانند: 
14∙9

15∙7
=
2∙3

5∙1
=
6

5
                  درست است  

14+9

15−7
=
2+3

5−1
=
5

4
. نیست درستدر این حالت اختصار  
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موجود باشد كه مضرب عدد  يكه اگر در صورت و مخرج اعداد در نظر باید داشته باشید: یاداشت

 باشد به تعداد مساوي صفر ها را اختصار كرده میتوانیم.  10
21000

300
=
210

3
= 70  

 

 تجنیس  عملیه کسر های عام یا ساختن عملیه غیر واجب

 

یک کسر را عملیه غیر واجب گویند و براي اجراي این عملیه از رابطه ذیل از بین بردن عدد صحیح 

 استفاده مي نمائیم. 

 

عدد صحیح
صورت

مخرج
=

صورت+مخرج× عدد صحیح

مخرج
  

 

𝑎
𝑏

𝑐
=
𝑎×𝑐+𝑏

𝑐
  

 

1)   4
1

5
=
4∙5+1

5
=
21

5
  

2)   3
5

7
=
3∙7+5

7
=
26

7
   

3)   5
7

9
=
5∙9+7

9
=
52

9
    

 عملیه تصحیح کسر های عام 
 

 را تصحیح گویند.  كردن غیر واجب عملیه معکوس

را تا زماني ادامه  كردن براي این عملیه صورت كسر را تقسیم مخرج نموده و عملیه تقسیمطریقه: 

میدهیم كه باقي مانده از صورت كوچكتر گردد، بعداً خارج قسمت را بحیث عدد صحیح، باقي مانده را 

 در صورت و مقسوم علیه را در مخرج قرار میدهیم. 

1)   

         
481

3
=       481  3   = 160

1

3
  

         3      160        ⋮  

        18  

        18 

          1         ⟹ 
a

b
= 𝑐

𝑟

𝑏
  

 

 

 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

26 

2)   

 

 
77

5
=             77   5          =    15

2

5
  

 5     15  

 27  

 25  

   2  

 

3)  

 
357

7
=           357   7  = 51

0

7
  

 35     51  

 7  

 7  

 0  

 

 (Equivalent Fractions) کسر های معادل
 

كسر هائیكه صورت و مخرج آن مختلف اما عین مقدار یك جنس را افاده كند بنام كسر هاي معادل یاد 

 میشود. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نمودن صورت و مخرج در یک عدد  و یا تقسیم کسر میتوانیم از ضرب برای یک: طریقه دریافت

 خلاف صفر بی نهایت کسر های معادل دریافت نمائیم. 
𝑎

𝑏
=
𝑎∙𝑘

𝑏∙𝑘
=
𝑎÷𝑘

𝑏÷𝑘
  

 

𝑘 ≠ 0     ,     𝑘 ≠ ∞  

 

 

 

1

2
          =           

2

4
          =            

4

8
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مثلاً: کسر 
1

2
  را در نظر گرفته و چند كسر معادل آنرا طور ذیل دریافت مي نمائیم.  

 
1

2
= 

1∙3

2∙3
= 

3

6
  

 
1

2
= 

1∙4

2∙4
= 

4

8
            

1

2
≅ 

3

6
 ≅  

4

8
 ≅  

15

20
  

 
1

2
= 

1∙15

2∙15
= 

15

30
  

مثلاً: کسر 
32

16
 دریافت مي نمائیم.  طور ذیلرا در نظر گرفته و چند كسر معادل آنرا  

 
32

16
=
32÷2

16÷2
=
16

8
  

 
32

16
=
32÷4

16÷4
=
8

4
  

 
32

16
=
32÷8

16÷8
=
4

2
  

معادل میباشد و تمام كسرهاي معادل یك كسر با هم  هاي یك كسر داراي بي نهایت كسر: یاداشت

 مساوي اند. 

 

 (: Comparison of Fractions) مقایسه کسر های عام
 . براي مقایسه کسر های عام سه حالت ذیل را در نظر مي گیریم

های مساوی و صورت های مختلف  د که دارای مخرجداده شده باشهرگاه دو یا چند کسر طور  -1

 د کسری بزرگ است که دارای صورت بزرگ باشد. باش

كسر هاي مثال اول: 
4

5
و  

7

5
 را مقایسه نمائید.  

4

5
   ,   

7

5
      ⟹       

4

5
<
7

5
  

كسر هاي مثال دوم: 
8

3
  ،

2

3
و  

5

3
 را مقایسه نمائید. 

8

3
   ,   

2

3
   ,   

5

3
   ⟹    

8

3
>
5

3
>
2

3
  

كسر هاي مثال سوم: 
24

10
و  

64

20
 را مقایسه نمائید. 

24

10
   ,   

64

20
  ⟹  

12

5
   ,   

16

5
    ⟹   

12

5
<
16

5
  

 میشود که اول هردو کسر اختصار شده، و بعد از اختصار مخرج هایشان  در کسر اخیر دیده

 مساوی گردیده است. 

های مساوی و مخرج های مختلف  باشد که دارای صورت داده شدههرگاه دو یا چندین کسر طور  -2

 د کسر بزرگ است که دارای مخرج کوچک باشد. باش

كسر هاي مثال اول: 
5

2
و  

5

3
 را مقایسه نمائید.  

 
5

2
   ,   

5

3
    ⟹     

5

2
>
5

3
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كسر هاي مثال دوم: 
10

3
  ،

10

4
و  

10

7
 را مقایسه نمائید. 

 
10

3
   ,   

10

4
   ,   

10

7
    ⟹   

10

3
>
10

4
>
10

7
  

كسر هاي : سوممثال 
120

28
و  

75

35
 را مقایسه نمائید.  

120

28
   ,   

75

35
 ⟹ 

8

7
   ,   

15

7
  ⟹   

8

7
<
15

7
  

  در کسر اخیر مشاهده میشود که اول هردو کسر اختصار شده ، و بعد از اختصار صورت ها

 مساوی گردیده است. 

د اولاً ای صورت ها و مخرج های مختلف باشد که دارداده شده باشهرگاه دو یا چندین کسر طور  -3

 آنها را هم مخرج و یا هم صورت نموده و بعداً آنها را مقایسه می نمائیم. 

مثلاً: کسر های 
7

3
و  

5

12
 را مقایسه نمائید.  

مشاهده میشود که هردو صورت و مخرج مختلف هستند، اولاً آنها را هم صورت نموده و بعداً مقایسه 

 می نمائیم. 
5

12
   ,   

7

3
  ⟹  

5∙7

12∙7
=
35

84
     ,     

7∙5

3∙15
=
35

15
    ⟹  

35

84
<
35

15
  

در کسر های بالا مشاهده میشود که کسور هم صورت شده اند و نظر به حالت دوم هرگاه صورت ها 

مساوی و مخرج ها مختلف باشند کسری بزرگ است که دارای مخرج کوچک باشد. و از طرف دیگر 

چونکه کسر 
35

84
معادل کسر  

5

12
بوده و کسر  

35

15
 معادل کسر 

7

3
بوده بناءً گفته میتوانیم که  

5

12
<
7

3
 . است 

 مخرج نمائیم و بعداً مقایسه کنیم. هم همچنان میتوانیم که این دو کسر را 
5

12
   ,   

7

3
  ⟹  

5∙3

12∙3
=
15

36
     ,     

7∙12

3∙12
=
84

36
    ⟹   

15

36
<
84

36
   

در کسر های بالا مشاهده میشود که کسور هم مخرج شده اند و نظر به حالت اول هرگاه مخرج ها 

مساوی باشند و صورت ها مختلف کسری بزرگ است که دارای صورت بزرگ باشد. و از طرف 

دیگر چونکه کسر 
15

36
معادل کسر  

5

12
بوده و کسر  

84

36
معادل کسر  

7

3
بوده بناءً گفته میتوانیم که  

5

12
<
7

3
 

 . است

 ر عام عملیات چهارگانه بالای کس
 

 عملیه جمع کسر عام:  -1
 كسر عام سه حالت را در نظر میگیریم.  براي جمع نمودن

 

a- :از عملیه غیر واجب ساختن استفاده مي نمائیم.  جمع یك عدد طبیعي با كسر عام 

 

1) 2 +
1

2
=
2×2+1

2
=
5

2
   

 

2) 5 +
3

7
=
5×7+3

7
=
38

7
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b- :اگر در جمع كسر عام مخرج ها با هم مساوي باشد، از مخرج هاي  جمع كسور عام هم مخرج

 مساوي یكي را گرفته و صورت ها را با هم جمع مي نمائیم. 

1) 
5

4
+
7

4
=
5+7

4
=
12

4
= 3  

 

2) 
3

7
+
2

7
+
5

7
+
1

7
=
3+2+5+1

7
=
11

7
  

 

3) 3
1

5
+ 1

3

5
=
16

5
+
8

5
=
16+8

5
=
24

5
  

 

c- :جمع كسر عام مختلف المخرج L. C.M  را دریافت كرده و آنرا بحیث مخرج عمومي  هارجمخ

كسر عام قرار میدهیم و این مخرج عمومي را تقسیم هر مخرج نموده، حاصل تقسیم را با صورت 

 را با هم جمع مي نمائیم.  صورت ضرب نموده و در صورت مي نویسیم در اخیر اعداد

 

1) 
2

3
+
4

6
+
11

12
=
8+8+11

12
=
27

12
=
9

4
  

 

2) 
7

5
+

8

12
+
9

2
=
84+40+270

60
=
394

60
=
97

30
  

 

3) 
7

2
+
8

3
+
1

5
=
105+80+6

30
=
191

30
  

 

 عملیه تفریق کسر عام:  -2
ً مانند عملیه جمع کسر عام میباشد فقط با فرق اینکه در تفریق عملیه کسر عام  روش این عملیه عینا

 علامه تفریق را باید انتخاب کنیم. 

 

1) 
20

3
−
15

3
=
20−15

3
=
5

3
  

 

2) 
40

7
−
10

21
=
120−10

21
=
110

21
  

 

3) 
13

20
−

1

30
=
39−2

60
=
37

60
  

 

4) 
11

2
−
5

3
=
33−10

6
=
23

6
  

  

5) 
40

19
−
30

19
=
40−30

19
=
10

19
  

 

6) 
10

5
−
1

5
−
7

5
=
10−1−7

5
=
2

5
  

 

7) 
30

3
−
10

3
−
7

3
=
30−10−7

3
=
13

3
  

 

8) 
40

2
−
20

10
−
10

10
= 20 − 2 − 1 = 17   
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9) 6 −
3

5
= 

6

1
−
3

5
=
30−3

5
=
27

5
  

 

10) 
20

3
− 4 =

20

3
−
4

1
=
20−12

3
=
8

3
  

 عملیه ضرب کسر عام:  -3
قابلیت اختصار را داشته باشد ابتدا اختصار نموده و بعداً صورت را در صورت و مخرج کسر ها اگر 

اشد ابتدا آنرا غیر واجب مي كسر داراي عدد صحیح ب در صورتیکهرا در مخرج ضرب مي نمائیم. 

 نمائیم. 

1) 
2

3
×
4

5
=

8

15
  

 

2) 
3

5
×
4

5
×
7

5
=

84

125
  

 

3) 
7

5
×
10

2
=
7×10

5×2
=
70

10
= 7  

 

4) 2
3

4
× 3

1

11
⟹

11

4
×
34

11
=
17

2
  

 

 عملیه تقسیم کسر عام:  -4
ر بعدی را معکوس نموده، علامه تقسیم را به ضرب تبدیل اول را به حالت خودش گذاشته و کسکسر 

ً مانند عملیه ضرب کسر عام عملیه اگر كسر داراي عدد اجرا می نمائیم.  را می نمائیم و بعداً عینا

 صحیح باشد ابتدا آنرا غیر واجب مي سازیم. 

1) 
5

2
÷
7

3
=
5

2
×
3

7
=
15

14
  

 

2) 
6

5
÷

36

125
=
6

5
×
125

36
=
25

6
  

 

3) 
4

5
÷
1

2
=
4

5
×
2

1
=
8

5
  

 

4) 10 ÷
1

4
=
10

1
×
4

1
=
40

1
= 40  

 

5) 
3

4
÷ 20 =

3

4
×

1

20
=

3

80
  

 

6) 3
1

3
÷ 2

1

7
⟹

10

3
÷
15

7
=
10

3
×

7

15
=
14

9
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 کسر الکسر
 

هرگاه صورت و مخرج یک کسر از کسر های دیگر ساخته شده باشد شکل که به وجود می آید عبارت 

 از کسر الکسر میباشد. 

1) 
1

2
3

5

=
1

2
×
5

3
=
5

6
  2) 

1

2
3

4

=
1

2
×
4

3
=
4

6
=
2

3
   

 

3) 

4

5
16

25

=
4

5
×
25

16
=
5

4
   4) 

2
1

3

5−
3

4

=
7

3
17

4

=
7

3
×

4

17
=
28

51
  

 

5) 
5
2

3

=
5

1
2

3

=
5

1
×
3

2
=
15

2
   6)  

6

7

6
=

6

7
6

1

=
6

7
×
1

6
=
1

7
      

       

7) 
10

2
25

5

=
5

5
= 1     8) 

1

2
13

8

=
1

2
∙
8

13
=

4

13
  

 

9) 
1
11

7

=
7

11
  10) 

7

3
4

3

=
7

4
  

  

11) 

8

5
8

3

=
3

5
   12) 

36

25
4

35

=
36

25
∙
35

4
=
63

5
  

 

13) 

 
1
2
 

4
5

 
2
3
 

2
7

= 
1

2
×
5

4
2

3
×
7

2

=
5

8
14

6

=
5

8
∙
6

14
=

30

112
= 

15

56
               14) 

1
2

3

=
3

2
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 کسر های مرکب: 
به  كسر كهشکل  ر آن بیشتر از یک عملیه استفاده شده باشدکه د داده شده باشد یهرگاه یک کسر طور

 . یاد میشودکسر مرکب  بناموجود می آید 

در هنگام حل نمودن سوالات کسر های مرکب عملیه های ضرب و تقسیم را نسبت به  توجه نمائید كه

 جمع و تفریق مقدم میشماریم. 

1) 
7

2
+
1

2
−
1

3
×
1

2
÷
1

3
=?    

 
7

2
+
1

2
−
1

6
÷
1

3
  ⟹ 

7

2
+
1

2
−
1

6
×
3

1
 ⟹   

7

2
+
1

2
−
3

6
 ⟹  

21+3−3

6
=
21

6
⟹

7

3
    

 

2) 

1

2
+
1

3
3

5
−
1

4

=
3+2

6
12−5

20

 =
5

6
7

20

 =
5

6
×
20

7
=
100

42
⟹

50

21
  

3) 
5−

4

7

6+
1

3

=
35−4

7
18+1

3

=
31

7
19

3

 =
31

7
×

3

19
⟹

93

133
  

4) 
1

1+
1

1+
1
2

=
1

1+
1
2
3

=
1

1+
2

3

=
1
5

3

⟹
3

5
  

 (Decimal Fractionsکسر های اعشار )
 

و در اصطلاح ریاضی کسر های  گرفته شده 10کلمه عشر به معنی  اعشار کلمه عربی بوده و از

 تشكیل داده باشد.  10nو یا  10 عدداعشار عبارت از کسر است که مخرج آن را 

 مانند: 
37

10
   ,   

3

100
   ,   

45

1000
   ,   

4

100000
   ,   

23765

10000000
…  

 را در نظر بگیرید:  3.51كسر اعشار 

 

 عدد صحیح                51  .  3

                  
 علامه اعشاریه                   

در هنگام خواندن کسر اعشار قسمت عدد صحیح را به شکل کامل و قسمت ارقام اعشاری را به نوت: 

 شکل انفرادی میخوانیم. 

متر  35.25سانتی متر را به شکل  25متر و  35متر و  0.25سانتی متر را بصورت  25مقدار مثال: 

 ارائه میکنیم. 

 

 

 

 

 ارقام اعشاری
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 انواع کسر اعشار: 
 

 کسر اعشار از نگاه عدد صحیح به دو نوع میباشد. الف: 

 

 را گویند که عدد صحیح آن صفر باشد.  اعشاري کسرکسر اعشار خالص:  -1

 مانند: 

0.1     ,     0.5     ,     0.01     ,     0.345     ,     0.005     ,     0.25     ,     0.00002  

 

 را گویند که عدد صحیح آن خلاف صفر باشد.  اعشاري  کسرکسر اعشار مخلوط:  -2

 مانند: 

5.2     ,     1.3     ,     25.02      ,     9.0005  
نگاه عدد صحیح تقسیم بندی می نمائیم ارقام اعشاری را در نظر نمی  ازوقتیکه کسر اعشار را  نوت:

 گیریم. 

 

 ست. کسر اعشار از نگاه ارقام اعشاری به دو نوع تقسیم شده ا ب:

 

 کسر اعشار محدود )غیر متوالی(:  -1
 عبارت از کسر است که ارقام اعشاری آن تا به لایتناهی ادامه نداشته باشد یعنی ختم شونده باشد. 
1

4
= 0.25     ,     

25

2
= 12.5     ,     

869

250
= 3.456   

 

 کسر اعشار غیر محدود )متوالی(:  -2
 عبارت از کسر است که ارقام اعشاری آن تا به لایتناهی ادامه دارد و ختم شونده نمی باشد. 

3.141592653…            2.7181…    
 

 

 

 کسر اعشار غیر محدود )متوالی( به سه بخش تقسیم شده است. 

 

عبارت از کسر است که ارقام اعشاری آن بعد از علامه اعشاریه تا بی نهایت متوالی خالص:  -1

 یکسان باشند. 

4.55555…       ,     2.4343434343…       ,     4.0505050505…   
برای نمایش اعداد متوالی بالای آنها خط کشیده و یا بالای آن نقطه و یا هم به دور آن قوس 

 میگیریم. 
10

3
= 3. 3̅ = 3. 3 = 3. (3)  

 

عبارت از کسر است که ارقام اعشاری آن بعد از علامه اعشاریه یک عدد ثابت متوالی مختلط:  -2

 متوالی شود. 

2.45555555555… = 2.45̅     ,     5.21777777777…  = 5.217̅   

 

25. 337575757575…  = 25.3375̅̅̅̅       ,     2.54444444444444…  = 2.54̅   
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×  ×  ×  

که ارقام اعشاری آن تا بی نهایت مختلف باشد و به عبارت از کسر است متوالی غیر نسبتی:  -3

 ته نمیشود. ششکل اختصاری هم نو

3.539117843256258906424674…   
 

35.7949731265839749274946293472948…   
 

44.35998987654321123356789098…   

 یاداشت: 
 ا علاوه نمود. در سمت راست یک عدد اعشاری میتوان حسب دلخواه تعدادی صفر ها را کم و ی

42.25 = 42.2500000                           53.390000000 = 53,39  

 

 

 عملیات چهارگانه کسر اعشار 
 

 عملیه جمع کسر اعشار:  -1
اعداد اعشاري را طوري تحت یكدیگر قرار میدهیم كه علامه اعشاریه تحت علامه اعشاریه واقع شود، 

 بعداً اعداد را مانند اعداد تام جمع نموده و با رسیدن علامه اعشاریه آنرا در حاصل جمع مینویسیم. 

1) 4.3 + 5.2 = 9.5  

2) 10.5 + 12.2 = 22.7  

3) 3.7 + 5.9 = 9.6  

 عملیه تفریق کسر اعشار:  -2
 عیناً مانند عملیه جمع اعداد اعشاري اجرا مي شود با تفاوت اینكه اعداد را تفریق مي نمائیم. 

1) 9.6 − 4.2 = 5.4  

2) 12.43 − 5.23 = 7.2  

3) 20.17 − 15.17 = 5  

 

 عملیه ضرب کسر اعشار:  -3
این عملیه نیز مانند ضرب اعداد تام صورت میگیرد. بدون در نظر داشت علامه اعشاریه اما در آخر 

علامه اعشاریه را از طرف راست در حاصل ضرب به تعداد ارقام اعشاری عوامل ضربی انتخاب 

 میکنیم. 

5.32   3.512  1.3  

2.11   1.3  2.5  

532  10536  65  

532  3512  26  

1064  4.5656  3.25   

11.2252   
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 :  𝟏𝟎𝒏اعداد عملیه ضرب اعداد اعشاری با 

درینصورت علامه اعشاریه از طرف چپ به طرف راست به اندازه تعداد صفر ها )به اندازه توان 

 ( انتقال می نماید. 10

 مثلاً: 

1) 0.87 × 10 = 8.7                            10)  13.8 × 1000 = 13800  
 

2) 0.87 × 100 = 87                           11)  3.141592 × 100000 = 314159.2  
 

3) 0.87 × 1000 = 870                       12)  2.7182 × 10000 = 27182  
 

4) 0.1 × 10 = 1                                  13)  0.00001 × 100 = 0.001  
 

5) 0.015 × 10 = 0.15                         14)  4.5 × 10 = 45  
 

6) 0.1 × 100 = 10         15) 1.44 × 1000 = 1440 
 

7) 0.01 × 100 = 1         16) 0.42 × 10 × 100 = 420 
 

8) 10.11 × 100 = 1011        17) 0.0123 × 103 = 12.3  
 

9) 5.01 × 1000 = 5010        18) 60.00 × 100 = 6000  

 

 تقسیم اعداد اعشاری:  -4
 براي عملیه تقسیم اعداد اعشاري مراحل ذیل را در نظر میگیریم:  

 

a- مانند عملیه تقسیم اعداد طبیعي است طوریكه با رسیدن يتقسیم یك عدد اعشاري به عدد طبیع :

 علامه اعشاري آنرا در خارج قسمت مینویسیم. 

3.5 ÷ 2 =?    3.5   2   0.48 ÷ 8 =?   0.48   8  

  2      1.75         0     0.06  

  15         48  

  14          48  

  10          00  

  10  

    0  

 

b- :ابتدا كسر معادل آنرا دریافت مي نمائیم بعداً عملیه تقسیم  تقسیم یك عدد طبیعي به عدد اعشاري

 كردن را تا زماني انجام مي دهیم كه باقي مانده صفر شود. 

23 ÷ 0.4 =?    230   4     40 ÷ 2.5 =?  400   25  
23

0.4
=

23∙10

0.4∙10
=
230

4
 ⟹ 20     57.5     

40

2.5
=
400

25
  ⟹   25     16  

      30     150  

      28      150  

        20      000  

        20  

        00  
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c- :ابتدا كسر معادل آنرا دریافت مي نمائیم بعداً عملیه تقسیم  تقسیم عدد اعشاري بالاي عدد اعشاري

 كردن را تا زماني انجام مي دهیم كه باقي مانده صفر شود. 

4.5 ÷ 0.08 =?   450   8   6.8 ÷ 1.6 =?     68   16  
4.5

0.08
=

4.5∙100

0.08∙100
=
450

8
 ⟹  40     56.25   

6.8

1.6
=
6.8×10

1.6×10
=
68

16
      64   4.25  

      50           40  

      48             32  

        20             80  

        16             80  

          40            00  

          40  

          00  

 :  𝟏𝟎𝒏تقسیم اعداد اعشاری بالای اعداد 

 از راست به چپ انتقال می دهیم.  10علامه اعشاریه را به تعداد صفر ها یا به تعداد تونهای 

 مثلاً: 

1- 42.5 ÷ 10 = 4.25     4) 564.21 ÷ 10 = 56.421  

 

2- 
15.6

10
= 1.56     5) 

0.1

100
= 0.001 

 

3- 1565 ÷ 1000 = 1.565  
 

 تبدیل کسر عام به کسر اعشار 
 

 ل نمائیم فقط صورت آن را به مخرج اشاعشار تبدیاگر خواسته باشیم که یک کسر عام را به کسر 

 و تقسیم كردن را تا زماني ادامه مي دهیم كه باقي مانده صفر شود.  تقسیم می نمائیم

       
3

4
=?      

47

5 
=? 

  47    5       ⟹
47

5
= 9.5   30    4  ⟹ 

 3 

4
= 0.75 

   45    9.5     28    0.75  

  20        20 

  20        20  

  00         00  

 

 تبدیل کسر اعشار به کسر عام 
 

 براي تبدیل نمودن كسر هاي اعشار به كسر هاي عام حالات ذیل را در نظر مي گیریم: 

  

 : به كسر عام کسر اعشار محدودتبدیل  -1

قسمت اعشاري را بدون  نموده،بحیث عدد صحیح كسر عام انتخاب  را عدد صحیح كسر اعشار

( و به تعداد ارقام 1به جاي علامه اعشاریه عدد )علامه اعشار در صورت كسر و در مخرج 

 صفر علاوه مي نمائیم.  (1اعشاري به سمت راست عدد )

1) 2.5 = 2
5

10
→ 

25

10
=
5

2
             4)  5.43 = 5

43

100
→ 

543

100
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2) 0.4 =  
4

10
=
2

5
              5)  0.23 =

23

100
            

 

3) 0.25 =
25

100
=
1

4
             6)  0.0001 =

1

10000
  

 

روش فوق یك راه آسان براي آموزش میباشد اما طریقه علمي طوري است كه كسر معادل یاداشت: 

 كسر اعشار را دریافت مي نمائیم. 

2.37 =
2.37×100

100
=
237

100
  ,    0.3 =

0.3×10

10
=

3

10
  

 

را بحیث عدد  كسر اعشار عدد صحیح: به كسر عام کسر اعشار متوالی خالصتبدیل  -2

بدون علامه اعشار و متوالي در صورت كسر  را قسمت اعشاري، كسر عام انتخاب نموده صحیح

  ( علاوه مي نمائیم. 9و در مخرج به تعداد ارقام اعشاري متوالي عدد )

1) 4. 3̅ = 4
3

9
= 4

1

3
→

13

3
                     4)  7. 4̅ = 7

4

9
→ 

67

9
            

 

2) 5. 23̅̅̅̅ = 5
23

99
     5)  0. 3̅ =

3

9
=
1

3
 

 

3) 0. 2̅ =
2

9
                          6)  0. 13̅̅̅̅ =

13

99
           7)  0. 45̅̅̅̅ =

45

99
=

5

11
   

 

 : به كسر عام کسر اعشار متوالی مختلطتبدیل  -3

و متوالي در صورت كسر مینویسیم و از تمام عدد قسمت صحیح و  تمام عدد را بدون علامه اعشاریه

در مخرج ابتدا به تعداد لي منحیث یك عدد در نظر گرفته تفریق مي نمائیم. قسمت اعشاري غیر متوا

 و به تعداد ارقام اعشاري غیر متوالي صفر علاوه مي نمائیم.  9ارقام متوالي عدد 

 

1) 2.34̅ = 2
34−3

90
= 2

31

90
           4)  1.45̅ = 1

45−4

90
= 1

41

90
              

 

2)  5.342̅ = 5
342−34

900
= 5

38

900
   5)  0.3414̅̅̅̅ =

3414−34

9900
=
3380

9900
=
169

405
 

 

3) 0.66̅ =
66−6

90
=
60

90
=
2

3
          

 

 روش تحلیلی تبدیل کسر متوالی به کسر عام: 
.0کسر اعشاری  مثال:  را کسر عام تبدیل نمائید.  4̅

,0فرض میکنیم که  4̅ = 𝑁  نمائیم داریم که:  10است. اگر اطراف این مساوات را ضرب 

𝑁 = 0.4444…… 𝐼  
10𝑁 = 4.4444…… 𝐼𝐼   

 را تفریق می نمائیم:  𝐼رابطه  𝐼𝐼حال از رابطه 

10𝑁 = 4.4444…   
− 𝑁 = 0.4444…   

9𝑁 = 4.000…  ⟹ 9𝑁 = 4      ⇒     𝑁 =
4

9
  

 كسر اعشار متوالي غیر نسبتي به كسر عام تبدیل نمیشود. یاداشت: 
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 عملیات چهارگانه بالای اعداد اعشاری متوالی 
 

 جمع اعداد اعشاری متوالی: 
ً مانند  برای جمع کردن اعداد اعشاری متوالی میتوان اولاً آنها را به کسر عام تبدیل نمود و بعداً عینا

آن  نمودن عملیه جمع کسر عام عمل نمود که در نتیجه یک کسر عام حاصل میشود که با دوباره تبدیل

 را دریافت کرد.  میتوان جواببه کسر اعشار 

 مثال: 

2. 3̅ + 7. 2̅ =?   

2
3

9
+ 7

2

9
=
21

9
+
65

9
=
86

9
= 9. 6̅   

 

 تفریق اعداد اعشاری متوالی: 
برای تفریق کردن اعداد اعشاری متوالی میتوان اولاً آنها را به کسر عام تبدیل نمود و بعداً عیناً مانند 

آن  نمودن عملیه تفریق کسر عام عمل نمود که در نتیجه یک کسر عام حاصل میشود که با دوباره تبدیل

 یافت کرد. را در میتوان جواببه کسر اعشار 

 مثال: 

6. 21̅̅̅̅ − 3. 24̅̅̅̅ =?  

6
21

99
− 3

24

99
=
615

99
−
321

99
=
615−321

99
=
294⏞
98

99⏟
33

=
98

33
= 2. 96̅̅̅̅   

   

 ضرب اعداد اعشاری متوالی: 
برای ضرب نمودن اعداد اعشاری متوالی میتوان اولاً آنها را به کسر عام تبدیل نمود و بعداً عیناً مانند 

 نمودن کسر عام حاصل میشود که با دوباره تبدیل عملیه ضرب کسر عام عمل نمود که در نتیجه یک

 را دریافت نمود.  میتوان جوابآن به کسر اعشار 

 مثال: 

0. 81̅̅̅̅ × 3. 6̅ =?  

0. 81̅̅̅̅ × 3. 6̅ =
81

99
× 3

6

9
=

9

11
×
11

3
= 3   

 

 

 

 تقسیم اعداد اعشاری متوالی: 
عیناً مانند  برای تقسیم نمودن اعداد اعشاری متوالی میتوان اولاً آنها را به کسر عام تبدیل نمود و بعداً 

آن  نمودن عملیه تقسیم کسر عام عمل نمود که در نتیجه یک کسر عام حاصل میشود که با دوباره تبدیل

 را دریافت نمود.  میتوان جواببه کسر اعشار 

 مثال: 

0.16̅ ÷ 0.83̅ =?   

0.16̅ ÷ 0.83̅ =  
16−1

90
83−8

90

=
15

75
=
1

5
= 0.2   
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 مقایسه کسر اعشار
 

برای مقایسه نمودن دو کسر اعشاری اولاً آنها را هم تقسیمات ساخته بعداً مقایسه نموده طوریکه در 

 وقت مقایسه نمودن علامه اعشاریه را در نظر نمی گیریم. 

 . را مقایسه نمائید 0.2417و  0.0428اعداد  :اول مثال

 شاریه طور ذیل مقایسه می گردند. چون اعداد هم تقسیمات اند بناءً بدون در نظر داشت علامه اع حل:

2417 > 428   ⟹    0.2417 > 0.0428   

 را مقایسه نمائید.  4.91834و  23.876اعداد مثال دوم: 

 ابتدا اعداد مذكور را هم تقسیمات مي نمائیم. حل: 

2387600 > 491834  ⟹   23.87600 > 4.91834  

 

  Round offگرد کردن اعداد یا عملیه تقریب یا 
 

حالات اگر خواسته باشیم که عدد اعشاری را با چند خانه اعشاریه محدود آن نشان دهیم در  در بعضی

مورد نظر بنام  چنین حالت تقریب یا تخمین اعداد اعشاری را با در نظر گرفتن چند خانه اعشاری

 در یك عدد روندآف شده دو قسمت را در نظر میگیریم: اعداد یاد میشود.  روندآف

 ( قسمت باقیمانده 2    قسمت حذف شده (1

4.234   12542  

 

 

 ذیل را در نظر میگیریم:  حالاتبراي روندآف كردن یك عدد 

ارقام باقیمانده ( باشد در 5اگر رقم اول در ارقام حذف شده از طرف چپ كوچكتراز عدد )حالت اول: 

2                   تغیر نه میآید.  < 5 

 

0.316  27128 ≈ 0.316  

( باشد دو حالت را در نظر مي 5اگر رقم اول در ارقام حذف شده از طرف چپ عدد )حالت دوم: 

 گیریم: 

a-  .5      اگر در ارقام باقیمانده رقم اول از طرف راست جفت باشد تغیر نه میآید = 5 

 

2.328  5694 ≈ 2.328   

b-  .اگر در ارقام باقیمانده رقم اول از طرف راست طاق باشد یك واحد را بالاي آن علاوه مي نمائیم 

  5 = 5   

 

8.463  59604 ≈ 8.464  

 حالت سوم: 

 ( باشد یك واحد به ارقام باقیمانده علاوه مي نمائیم. 5اگر رقم اول در ارقام حذف شده بزرگتر از عدد )

                  8 > 5 

 

3.421  8932 ≈ 3.422  

به دقت  مثال:
1

100
 یا دو خانه اعشاری روندآف کنید.  0.01یا  2−10یا  

64.245000 ≈ 64.24                             142.755000 ≈ 142.76  

 

9.56500 ≈ 9.56  0.395000 ≈ 0.40 = 0.4  
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به تقریب  مثال:
1

10
 یا یک خانه اعشاری روندآف )گرد( نمائید.  0.1یا  1−10یا  

0.25032147 ≈ 0.2  9.15000012 ≈ 9.2  

 نمائید.  روند آفرا  𝜋عدد  2−10به دقت  مثال:

𝜋 = 3.141592653589793 ≈ 3.14  

به دقت  مثال:
1

100
 . نمائیدرا مختصراً روندآف )گرد(  𝑒یا دو خانه اعشاری عدد  0.01یا  2−10یا  

𝑒 = 2.71828127 ≈ 2.72  

 قوس ها 
 

 در ریاضي قوس به سه نوع میباشد كه عبارت اند از: 

(     )  قوس كوچك   ⟹  
[     ]  قوس متوسط   ⟹  
{     }  قوس بزرگ   ⟹  

 

 جمله های حسابی  یا افاده های عددی
 

حسابی بر علاوه از چهار عملیه از قوس ها نیز استفاده شده باشد بنام افاده یاد  عملیههرگاه در یک 

 میشود. 

در محاسبات اکثراً چهار عملیه )جمع, تفریق, ضرب و تقسیم( به صورت همزمان و گاهی چند عملیه 

 از آنها اتفاق می افتند, در چنین حالات به طور ذیل عمل می نمایم.

 اگر افاده متشکل از عددی باشد که توان داشته باشد اولاً توان آنرا ساده می کنیم. (1

همزمان استفاده شده باشد)در عدم موجودیت قوسها( اول عملیه  اگر در افاده چهار عملیه طور (2

 تقسیم و ضرب بعداً عملیه جمع و تفریق را از طرف چپ بطرف راست انجام میدهیم.

اگر در افاده از قوسها استفاده شده باشد به ترتیب اول قوس کوچک بعداً متوسط و بعداً قوس  (3

 بزرگ را رفع میسازیم.

1) 12 + 2 ÷ 2 = 13  

 

2) 4 + 2 × 3 ÷ 2 = 4 + 6 ÷ 2 = 4 + 3 ⟹ 7  

 

3) 4 × 4 + 5 × 5 = 16 + 25 = 41  

 

4) 5 × 6 ÷ 10 + 7 = 30 ÷ 10 + 7 = 3 + 7 ⟹ 10  
 

5) 3(4 + 3) = 12 + 9 = 21  
 

6) 5 (
1

5
+
3

5
) = 5 (

4

5
) = 4  

 

7) 
1

2
(√25 + 2,5 − 1000) =

1

2
(5 +

5

2
− 1) =

1

2
(
15

2
− 1) =

1

2
(
13

2
) ⟹

13

4
  

 

8) 4 − 3 + 3 × 5 ÷ 3 

4 − 3 + 15 ÷ 3  ⟹  4 − 3 + 5 ⟹ 6  
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9) 2 [1 + 2 (
1

3
+ 2) − 1] = 2 [1 + 2 (

7

3
) − 1] 

= 2 [1 +
14

3
− 1] = 2 (

14

3
) ⟹

28

3
   

 

10) 4 + {6 − 2 [
11

2
− 3(2 + 4 − 5)] + 6}  

4 + {6 − 2 [
11

2
− 3(1)] + 6}   ⟹   4 + {6 − 2 [

11

2
− 3] + 6}  

4 + {6 − 2 [
5

2
] + 6}  ⟹  4 + {6 − 5 + 6}  

        ⟹ 4 + {7} = 4 + 7 ⟹ 11  
 

 (Ratioنسبت )
  

  .نسبت در لغت رابطه را گویند و در اصطلاح رابطه بین دو کمیت همجنس را نسبت گویند 

  .نسبت بین دو کمیت هم جنس عبارت از اندازه گیری عددی رابطه بین آنها است 

𝑎بشکل  𝑏و  𝑎ت دو عدد بسن ∶ 𝑏  يا به شکل )و
𝑎

𝑏
کميت های  𝑏و  𝑎( نوشته ميشود. که درينجا 

کميت دوم، حد دوم، مخرج  را 𝑏را کميت اول، حد اول، صورت و يا مقدم ميگويند.  𝑎نسبت اند که 
 خر ميگويند. و يا مو

 چه مقدار کم است.  يا نسبت نشان ميدهد که کميت اول بر کميت دوم چه مقدار زياد و 

  .نسبت بيانگر آن است که يک کميت چند برابر و يا چندم حصه کميت ديگر است 
 نسبت بين دو كميت همجنس عدد بدون واحد است.  همجنس باشد وبايد  در نسبت كميت ها نوت:
 ميباشد.  3چند عدد  چهار 12واحد بيشتر است و يا عدد ، نو 3نسبت به عدد  12عدد  مثلاً:

 عبارتست از:  ريسمانمتر  16و  ريسمانمتر  4مثلاً: نسبت بين 
4 𝑚 

16 𝑚
 = 

1

 4 
= 0.25 …………. I 

 مرتبه شامل است.  0.25به اندازه  ريسمانمتر  4در  ريسمانمتر  16و اين نسبت نشان ميدهد که 

مرتبه شامل  4به اندازه  ريسمانمتر  16در  ريسمانمتر  4اما در رابطه دوم به مشاهده ميرسد که 

 است. 
16 𝑚

4𝑚
 = 4 ………….. II  

که يکی شامل ديگر چند مرتبه ميباشد،  ريسمانپس ديده ميشود که مقايسه دو کميت همجنس يعنی 
 موضوع نسبت را خوبتر تشريح مينمايد.

 
 نسبت به دو نوع ميباشد:

 
 (𝑨𝒓𝒊𝒕𝒉𝒎𝒆𝒕𝒊𝒄𝒂𝒍 𝑹𝒂𝒕𝒊𝒐) نسبت حسابی .1

 (𝑮𝒆𝒐𝒎𝒆𝒕𝒓𝒊𝒄𝒂𝒍 𝑹𝒂𝒕𝒊𝒐) نسبت هندسی .2

 

 نسبت حسابی
 

 عبارت از حاصل تفاضل )تفريق( آنها ميباشد.  كميتدو  بين نسبت حسابی 
  نسبت حسابی بين اعدادa  وb  عبارت از|𝑎 − 𝑏|  .ميباشد 
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𝐴𝑅 =    کميت کوچک−کميت بزرگ
 را دريابيد؟  14𝐾𝑔و  5𝑘𝑔نسبت حسابی بين  اول: مثال

𝐴𝑅 = 14𝑘𝑔 − 5𝑘𝑔 = 9𝑘𝑔  
 را دريابيد؟ 21و  43نسبت حسابی بين اعداد  مثال دوم:

AR = |43 − 21|   =  22   
 عبارت است از:  6و  13نسبت حسابی بين اعداد  مثال سوم:

AR =  |13 − 6|  =  7   
 را دريافت نمايد؟  99و  144نسبت حسابی بين اعداد  مثال چهارم:

𝐴𝑅 =  |144 − 99|  =  45        
 

 نسبت هندسی
 

 نسبت هندسی عبارت از عدد است که از حاصل تقسيم دو کميت حاصل ميشود. 
 نسبت هندسي بين دو كميت عدد بدون واحد است. 

 راقرار ذيل مينويسيم:  48و  18نسبت هندسی اعداد  مثلاً:

ويا  18÷48
18

48
𝑅          و نسبت بين آنها عبارتست از:  18:48و يا   =

18

48
=
3

8
 

 را دريابيد؟  5و  40مثلاً: نسبت هندسی اعداد 

 𝑅 =
40

5
= 8 

 نظر گرفته شود:  درذيل  نكاتدر تعين نسبت بايد 

 
  20اعداد بايد همجنس باشند مثلاً نسبت بين 𝑘𝑔  5و 𝑘𝑔 براي ميباشد، اما  4عبارت از  آرد

 بايد اول هر دو کميت همجنس شوند.  9450𝑔𝑟و  9𝑘𝑔 بين نسبت يافتدر

 
 از هم فرق دارند يعنی  4و 12و  12و  4 قعيت اعداد در تعين نسبت مهم است، مثلاً نسبت بينمو

)عبارت از  12و  4نسبت 
4

12
=
1

3
)عبارت از  4و  12است اما نسبت  (

12

4
=  ميباشد.  (3

 
  .در حقيقت نسبت اعداد يک کسر ميباشد و اين کسر ميتواند بصورت اعشار نيز تحرير شود 

1

4
 = 0.25   

 کسر ميباشد پس تمام قواعد کسر بالای نسبت اعداد يک قبلاً ذكر گرديد كه نسبت بخاطريكه نوت:
 قابل تطبيق ميباشد. 

 
  وقتی فقط نسبت بين دو عدد مطرح ميشود هدف آن از نسبت هندسی آنها ميباشد، مگر اينکه

نسبت حسابی مشخص ذکر ميشود در آنصورت خاصيت بخصوص حسابی در نظر گرفته 
  ميشود.

نسبت =
کميت اول

کميت دوم
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 پیدا کردن نسبت دو کمیت همجنس: 
 . آنها را اختصار مي نمائيم نوشته ميکنيم و كميت دوميرا بر  اوليکميت 
 دالر چند است.  4000دالر و  3000نسبت بين سرمايه های  :اولمثال 

 
3000 $

4000 $
=
3

4
  

 ساعت را دريابيد.  5دقيقه و  60نسبت بين  :دوممثال 
60 𝑚𝑖𝑛

5 ℎ𝑟
=  

60 𝑚𝑖𝑛

5 × 60 𝑚𝑖𝑛 
=
1 

5 
 

 عبارت است از:  1,5و  9,5نسبت بين اعداد  :سوم مثال
9,5

1,5
=
95

15
=
19

3
  

 را دريابيد.  4kgو  5grنسبت بين  :چهارممثال 
5𝑔𝑟

4𝑘𝑔
=

5𝑔𝑟

4000𝑔𝑟
=

5

4000
=

1

800
  

متر باشد نسبت بين عرض و طول آن را  5متر و طول آن  3اق تا هرگاه عرض يك: پنجممثال 

 دريابيد. 
3 متر

5 متر
=
3

5
3   يا    ÷ 5  

 40نفر و تعداد شاگردان گروپ دوم آن  25هرگاه تعداد شاگردان گروپ اول يك صنف : ششممثال 

 نفر باشد، نسبت شاگردان گروپ دوم بر گروپ اول را دريابيد. 
40

25
=
8

5
  

 

 كمیت مجهول در نسبت: دریافت 
 و كميت اول معلوم باشد براي دريافت كميت دوم از رابطه ذيل استفاده  دو كميت نهرگاه نسبت بي

  مي نمائيم. 
 نسبت÷ کميت اول = کميت دوم

  هرگاه نسبت بين دوم كميت و كميت دوم معلوم باشد براي دريافت كميت اول از رابطه ذيل
 استفاده مي نمائيم. 

اولکميت  دومکميت  =   نسبت× 

عمر دو نفر بين نسبت  مثال اول:
3

7
 سال باشد عمر نفر دوم را دريابيد.  18است اگر عمر نفر اول  

عمر نفر اول  = عمر نفر دوم  نسبت  ÷ 

18 = عمر نفر دوم ÷
3

7
= 18 ∙

7

3
= دوم نفرعمر   42  = 42 

 

دو عدد  بين اگر نسبت مثال دوم:
3

5
 را معلوم نمائيد.  اولباشد عدد  25و عدد دوم آن  

عدد دوم  = عدد اول  نسبت × 

25 = عدد اول ×
3

5
= = عدد اول  15 15  

نسبت بين تعداد كتابچه و كتاب هاي نويد  :سوم مثال
5

2
 جلد باشد  20است اگر تعداد كتابچه هاي نويد  

 تعداد كتابهاي وي را دريابيد. 
 نسبت ÷ تعداد كتابچه ها = تعداد كتابها
 

20 = تعداد كتابها ÷
5

2
= 20 ×

2

5
= تعداد كتابها     8 = 8 
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آپارتمان  باب دو نرخ: نسبت بين مثال چهارم
2

9
باشد پس  $270000آپارتمان دوم  نرخ، هرگاه است 

 . را دريابيد اولآپارتمان نرخ 
 نسبت ∙ کميت دوم = کميت اول
 

 × $270000 = کميت اول
2

9
= 60000$  

 

 نسبت های مسلسل )متمادی(
 

 𝑐و  𝑎 ،𝑏عبارت از نسبت است که دارای سه و يا بيشتر از سه جمله باشد. طور مثال: نسبت اعداد 
 قرار ذيل است. 

𝑎: 𝑏: 𝑐  

:𝑎)اين نسبت از سه نسبت  𝑐 و 𝑏: 𝑐, 𝑎: 𝑏)  .ترکيب گرديده است 

ين هر سه نوع درخت انار است نسبت ب 75درخت ناك و  30درخت سيب،  45در يك باغ  :اول مثال

 نمائيد.  دريافتدرخت را 

درخت سيب درخت ناك درخت انار

45 30 75
3 2 5

      ⟹ 3 ∶ 2 ∶ 5  

  
در يك شركت احمد، كريم، نويد و محمود شريك اند. اگر دارايي هاي آنها باالترتيب  :دوم مثال

افغاني باشد نسبت بين سرمايه هاي آنها  30000افغاني و  15000افغاني،  25000افغاني،  20000

 را دريافت نمائيد. 

احمد  كريم نويد 

20000 25000 15000
4 5 3

   
محمود

30000
6

      ⟹ 4 ∶ 5 ∶ 3 ∶ 6  

  
آنها را  نفوس نفر است نسبت بين 1600نفر و  800نفر،  1200نفوس سه قريه باالترتيب  :مثال سوم

 دريابيد. 

قريه اول  قريه دوم قريه سوم 

1200 800 1600
3 2 4

         ⟹ 3 ∶ 2 ∶ 4   
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 نسبت های معادل 
 

بنام نسبت های  دهندصورت ها و مخرج هاي شان مختلف ولي عين مقدار را نشان نسبت هائيکه 

معادل ياد ميشوند. مثلاً نسبت های 
2

3
و  

10

15
با هم معادل اند و يا نسبت های  

20

12
و  

5

3
نيز با هم معادل  

 ستند. ه
اگر صورت و مخرج يک نسبت را به يک عدد خلاف صفر ضرب و يا تقسيم نمائيم نسبت معادل آن 

 نسبت معادل دارد.  بدست ميآيد و نبايد فراموش کرد که يک نسبت بينهايت

نسبت معادل  مثال اول:
2

3
 باشد.  60را دريابيد که مجموعه جملات آن  

⟹ مجموعه جملات نسبت  2 + 3 = 5  
60 ÷ 5 = 12  
2

3
=
2×12

3×12
=
24

36
  

نسبت معادل  مثال دوم:
1

4
 باشد.  60را دريابيد که حاصل تفاضل جملات آن  

4 ⟹ حاصل تفاضل جملات نسبت − 1 = 3  

60 ÷ 3 = 20  
1

4
=
1×20

4×20
=
20

80
  

نسبت معادل  مثال سوم:
5

6
 باشد.  120را دريابيد كه حاصل ضرب جملات آن  

حاصل ضرب جملات نسبت  ⟹ 5× 6 = 30    
120 ÷ 30 = 4    

√4 = 2  
5

6
=
5∙2

6∙2
=
10

12
  

 

 معینهتقسیم به نسبت 
 

هرگاه يک مقدار را به نسبت چند عدد ديگر تقسيم نمائيم اين عمليه را تقسيم به نسبت معينه ياد 
 ميکنند. 

 را بالاي حاصل جمع شدهعداد )نسبت های( داده شده را جمع، مقدار داده طوريکه اطریقه دریافت: 
 می نمائيم.  جملات نسبت تقسيم و حاصل تقسيم را ضرب هر يک از

2افغاني را ميخواهيم بين احمد و مسعود به نسبت  27000لغ مبمثال اول:  ∶ تقسيم نمائيم حصه هر  3

 كدام را معلوم كنيد. 

⟹ مجموعه جملات نسبت  2 + 3 = 5  
 

= حصه احمد
27000

5
× 2 = 10800  

 

= حصه مسعود
27000

5 
× 3 = 16200  

7نفر دهقان به نسبت  دوسير گندم را بين  320مثال دوم:  ∶  تقسيم نمائيد.  9

⟹  مجموعه جملات نسبت   7 + 9 = 16  

= حصه دهقان اول
320

16
× 7 = 140  

 

 = حصه دهقان دوم
320

16
× 9 = 180  
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2افغانی را بين سه نفر به نسبت  180مثال سوم:  ∶ 3 ∶  تقسيم نمائيد.  4

⟹ مجموعه جملات نسبت 2+ 3 + 4 = 9  

= حصه نفر اول
180

9
× 2 = 40  

 

= حصه نفر دوم
180

9
× 3 = 60  

 

= حصه نفر سوم
180

9
× 4 = 80  

 
𝐴𝐵̅̅در قطعه خط مثال چهارم:  را طوری تعين نمائيد که قطعه خط  𝑀نقطه  𝑐𝑚 32که طول آن  ̅̅

مذکور را به نسبت 
𝐴𝑀

𝐵𝑀
=
3

5
𝐵𝑀̅̅و  𝐴𝑀̅̅̅̅̅تقسيم کند طول قطعه خط های    را دريافت کنيد.  ̅̅̅

⟹ مجموعه جملات نسبت 3+ 5 = 8  

𝐴𝑀 =
32

8
× 3 = 12 𝑐𝑚  

 32 𝑐𝑚  

𝐵𝑀 =
32

8
× 5 = 20 𝑐𝑚    

 
ً با هم تجارت می کنند مثال پنجم:  افغانی و  2520000مجموعه سرمايه های دو تاجر که مشترکا

نسبت سرمايه های آنها 
3

4
 است سرمايه هر کدام آنها را معلوم کنيد.  

⟹ مجموعه جملات نسبت 3+ 4 = 7  

= سرمايه تجار اول
2520000

7
× 3 = 1080000  

 

= سرمايه تجار دوم
2520000

7
× 4 = 1440000  

 

 (𝑩𝒆𝒒𝒖𝒆𝒔𝒕ث )میرا
 

 مال که بعد از مردن یک شخص به اولاد و یا اقارب آن باقی بماند به نام میراث یاد میشود. تعریف:

  میبباشد.باید به خاطر داشته باشیم که حق برادر دو چند خواهر  نوت:

حق خانم اولاد دار 
1

8
خانم بی اولاد  حق ام حصه مال میت میباشد و

1

4
 . ام حصه مال میت میباشد

 از اصول تقسیم به نسبت معینه استفاده می نمائیم. طریقه حل: 

 

افغانی به میراث مانده این پول را بین یک پسر و یک دختر وی تقسیم  72000از یک نفر  مثال اول:

 نمائید. 

⟹ نسبت بین حصه دختر و پسر 1 ∶ 2  

⟹ مجموعه جملات 1+ 2 = 3  

= حصه پسر
72000

3
× 2 = 48000  

 

= حصه دختر
72000

3
× 1 = 24000  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

47 

دالر  6000دالر به میراث مانده اگر این شخص  30000بعد از وفات یک شخص از وی مثال دوم: 

 قرضدار باشد پول باقیمانده را بعد از ادای قرض بین دو دختر و یک پسر وی تقسیم نمائید. 

30000 − 6000 =  پول باقیمانده بعد از ادای قرض          24000

ت بین حصه های دو دختر و یک پسرنسب  ⟹ 1 ∶ 1 ∶ 2  

⟹ مجموعه جملات 1+ 1 + 2 = 4  

= حصه پسر
24000

4
× 2 = 12000  

 

= حصه دختر اولی
24000

4
× 1 = 6000  

 

= حصه دختر دومی
24000

4
× 1 = 6000  

 

، دو یراث مانده این زمین را بین خانمجریب زمین به م 40بعد از وفات یک شخص از وی مثال سوم: 

 پسر و یک دختر وی تقسیم نمائید. 

= حصه خانم
1

8
× 40 =  جریب 5

⟹ زمین باقیمانده 40− 5 =  جریب  35

⟹ نسبت بین حصه های دو پسر و یک دختر 2 ∶ 2 ∶ 1  

⟹ مجموعه جملات نسبت 2+ 2 + 1 = 5 

= حصه پسر اولی
35

5
× 2 =  جریب 14

 

= حصه پسر دومی
35

5
× 2 =  جریب 14

 

 حصه دختر
35

5
× 1 =  جریب 7

 

  (𝑷𝒂𝒓𝒕𝒏𝒆𝒓𝒔𝒉𝒊𝒑) مشارکت

 

و بعد از  بیندازندو آن سرمایه کل را به دوران  های خویش را مشترک بگذارنداگر چند نفر سرمایه 

 کت می نامند. مدت زمانی مفاد یا ضرر حاصل را بین خود تقسیم کنند، این عمل را مشار

 

  در حل مسایل مشارکت چهار حالت را در نظر میگیریم: 

اگر سرمایه ها و مدت شراکت با هم مساوی باشند نفع و ضرر مساویانه به تعداد مشارکین تقسیم  (1

 میگردد. 

 اگر سرمایه ها مساوی و مدت شراکت مختلف باشد نفع و ضرر به نسبت مدت تقسیم می گردد. (2

  اگر سرمایه ها مختلف و مدت شراکت مساوی باشد نفع و ضرر به نسبت سرمایه تقسیم میگردد. (3

اگر سرمایه ها و مدت سرمایه هردو مختلف باشد در این صورت هر سرمایه را به مدت آن  (4

 ضرب نموده و نسبت آنرا دریافت می نمائیم بعداً نفع و ضرر را به این نسبت تقسیم می نمائیم. 

 در حل مسایل مشارکت از اصل تقسیم به نسبت معینه استفاده می نمائیم. یاداشت: 
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مبلغ  سال یکافغانی شرکتی تاسیس نموده و بعد از  150000نفر هر کدام با مبلغ  3اول: مثال 

 هر یک از شرکا را حساب کنید.  مفادورند افغانی مفاد بدست می آ 600000

 3حل: چون سرمایه ها مساوی و مدت ها مساوی هستند مشارکت از حالت اول است و مفاد در بین 

 نفر شریک تقسیم میکنیم. 

600000 ÷ 3 =  مفاد هر یک          200000  

افغانی و  25000افغانی،  20000داود، عبدالله و محب الله با سرمایه های باالترتیب دوم:  مثال

افغانی مفاد به  48000افغانی مشترکاً شروع به تجارت می کنند بعد از مدت سه ماه مبلغ  15000

 دست میآورد حصه هر کدام را معلوم کنید. 

 ابتدا نسبت سرمایه ها را دریافت می نمائیم. حل: 

  محب الله      عبدالله          دواد   
20000 :  25000 :  15000    

   20   :     25    :    15  

    4    :      5    :       3  

 

⟹ مجموعه جملات نسبت 4+ 5 + 3 = 12  
 

= حصه نفر اول
48000

12
× 4 = 16000  

 

= حصه نفر دوم
48000

12
× 5 = 20000  

 

= حصه نفر سوم
48000

12
× 3 = 12000  

 
ساحل و کریم با سرمایه های مساوی شروع به تجارت می کنند. طوریکه ساحل سرمایه سوم:  مثال

ماه به دوران میگذارد اگر مفاد حاصله درین  6ماه و کریم سرمایه خود را به مدت  12خود را به مدت 

 دالر باشد حصه هر کدام را معلوم کنید.  51000مدت 

 

 

 نسبت اوقات را دریافت می نمائیم. حل: 

 

حلسا   کریم  

 12 ∶  6  

  2 ∶  1   
 

⟹ مجموعه جملات نسبت 2+ 1 = 3  

 

= حصه نفر اول
51000 $

3
× 2 = 34000 $  

 

= حصه نفر دوم
51000 $

3
× 1 = 17000 $  
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خود  افغاني 16000سرمایه  كبیرماه و  4خود را به مدت  افغاني 20000سرمایه  عظیمچهارم:  مثال

دالر است حصه هر کدام را  44000ماه به دوران میگذارد مفاد حاصله در این مدت  6را به مدت 

 معلوم کنید. 

 هر سرمایه را ضرب مدت دوران آن نموده نسبت آنرا دریافت می نمائیم. حل: 

 

  كبیر                              عظیم

4 × 20000  :  6 × 16000   

               5   :   6  
 

⟹ مجموعه جملات نسبت 5+ 6 = 11  
 

وحیدحصه   =
44000

11
× 5 = 20000  

 

= حصه نوید
44000

11
× 5 = 240000  

 

 (𝑷𝒓𝒐𝒑𝒐𝒓𝒕𝒊𝒐𝒏) تناسب
 

 معادل يکديگر باشند.  ها نسبتکه يه شرطمساوی بودن دو نسبت هم جنس را تناسب گويند، ب
𝑎

b
=

c

d
( را بنام وسطين ياد ميکنند. cو  b)( را بنام طرفين و d و aيک نسبت است که درينجا ) 

 بعضی اوقات آنرا به طور ذيل می نويسيم:          
                    

 
                            𝑎: 𝑏 =  𝑐: 𝑑           

                                                                 
 

 ی

 خواص تناسب 
 خاصیت اول:

 در هر تناسب حاصل ضرب طرفين مساوی به حاصل ضرب وسطين است. 
𝑎

b
=

c

d
   →    𝑎 ∙ 𝑑 = 𝑏 ∙ 𝑐  

 مثلاً: 
4

3
=
20

15
= 4 ∙ 15 = 3 ∙ 20    

                 60 = 60   
 ضرب می نمائيم.  𝑏𝑑برای ثبوت اين خاصيت اطراف مساوات را با ثبوت: 

𝑏𝑑 ∙
𝑎

𝑏
= 𝑏𝑑 ∙

𝑐

𝑑
→ 𝑎𝑑 = 𝑏𝑐  
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 خاصیت دوم:
 تناسب اگر جاهای وسطين آنرا تبديل نمائيم باز هم يک تناسب است.در هر 

𝑎

b
=

c

d
  →   

𝑎

𝑐
=

𝑏

𝑑
   

 مثلاً: 
5

4
=
10

8
→ 

5

10
=
4

8
  

برای اثبات اين خاصيت اطراف مساوات را با  ثبوت: 
𝑏

c
 ضرب می نمائيم.  

𝑏

𝑐
∙
𝑎

𝑏
=
𝑏

𝑐
∙
𝑐

𝑑
→ 

𝑎

𝑐
=

𝑏

𝑑
  

 خاصیت سوم:
 در هر تناسب اگر جاهای طرفين آنرا تبديل نمائيم باز هم يک تناسب است. 

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
  →   

𝑑

𝑏
=

𝑐

𝑎
   

 مثلاً: 
1

2
=
3

6
→ 

6

2
=
3

1
  

برای ثبوت اين خاصيت اطراف مساوات را ضرب ثبوت: 
𝑑

𝑎
 می نمائيم.  

𝑑

𝑎
∙
𝑎

𝑏
=
𝑑

𝑎
∙
𝑐

𝑑
→ 

𝑑

𝑏
=

𝑐

𝑎
  

 خاصیت چهارم:
 اگر تناسب را معکوس کنيم، باز هم يک تناسب است. 

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
  →    

𝑏

𝑎
=
𝑑

𝑐
  

  مثلاً: 
7

3
=
14

6
→ 

3

7
=

6

14
     

 برای ثبوت جاهای طرفين و وسطين را همزمان تغير ميدهيم. ثبوت: 
 

 خاصیت پنجم:
هرگاه به صورت ها و يا مخرج های يک تناسب يک عدد خلاف صفر را ضرب نمايم باز هم يک 

 تناسب است، يعنی: 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎𝑛

𝑏
=
𝑐𝑛

𝑑
  و يا   

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎

𝑏𝑛
=

𝑐

𝑑𝑛
     ,     𝑛 ≠ 0        

 
 مثلاً: 

3

2
=
15

10
→ 

3∙4

2
=
15∙4

10
⇒

12

2
=
60

10
      ,     

3

2
=
15

10
→ 

3

2∙5
=

15

10∙5
⇒

3

10
=
15

50
   

 

 خاصیت ششم: 
اگر در يک تناسب مخرجها را با صورت های شان جمع کنيم و به همان مخرج تحرير داريم باز هم 

 يک تناسب است. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
  →   

𝑎+𝑏

𝑏
=
𝑐+𝑑

𝑑
  

 : مثلاً 
7

4
=
21

12
→ 

7+4

4
=
21+12

12
⟹

11

4
=
33

12
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 جمع می کنيم.  1برای ثبوت اطراف تناسب را با عدد ثبوت: 

1 +
𝑎

𝑏
= 1 +

𝑐

𝑑
  →  

𝑎+𝑏

𝑏
=
𝑐+𝑑

𝑑
  

 خاصیت هفتم:
را از صورت شان تفريق نمائيم و به همان مخرج تحرير داريم باز  گاه در يک تناسب مخرجها هر

 هم يک تناسب است. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
  →   

𝑎−𝑏

𝑏
=
𝑐−𝑑

𝑑
  

 مثلاً: 
5

3
=
30

18
→ 

5−3

3
=
30−18

18
 ⇒  

2

3
=
12

18
   

 را تفريق می کنيم.  1برای ثبوت از اطراف تناسب عدد ثبوت: 
𝑎

𝑏
− 1 =

𝑐

𝑑
− 1  →   

𝑎−𝑏

𝑏
=
𝑐−𝑑

𝑑
  

 خاصیت هشتم: 
 هرگاه صورت ها را با مخرج های شان جمع نمایم نتیجه باز هم یک تناسب است. 

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎

𝑏+𝑎
=

𝑐

𝑑+𝑐
  

 مثلاً: 
5

3
=
20

12
→ 

5

3+5
=

20

12+20
=
5

8
=
20

32
  

 خاصیت نهم:
 هرگاه صورت ها را از مخرج های شان تفریق نمائیم، نتیجه باز هم یک تناسب است.  

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎

𝑏−𝑎
=

𝑐

𝑑−𝑐
  

 مثلاً: 
3

5
=
12

20
→ 

3

5−3
=

12

20−12
=
3

2
=
12

8
  

 خاصیت دهم: 
 مخرجها را از  صورتهرگاه در یک تناسب مخرج ها را با صورت جمع و در صورت قرار دهیم و 

 باز هم یک تناسب است. نتیجه تفریق و در مخرج قرار دهیم، 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
=
𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
  

 مثلاً: 
3

5
=
12

20
→ 

3+5

5−3
=
12+20

20−12
⟹

8

2
=
32

8
  

 برای ثبوت آن اطراف خواص پنجم و ششم را طرف به طرف تقسیم می کنیم. ثبوت: 
𝑎+𝑏

𝑏
=
𝑐+𝑑

𝑑
  … 𝐼  

𝑎−𝑏

𝑏
=
𝑐−𝑑

𝑑
  … 𝐼𝐼 ⟹

𝑎+𝑏

𝑏
𝑎−𝑏

𝑏

=
𝑐+𝑑

𝑑
𝑐−𝑑

𝑑

 →    
𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
=
𝑐+𝑑

𝑐−𝑑
   

 خاصیت یازدهم: 
هرگاه در یک تناسب، مخرج را از صورت تفریق و در صورت قرار دهیم و صورت را با مخرج 

 جمع و در مخرج قرار دهیم نتیجه باز هم یک تناسب است. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎−𝑏

𝑏+𝑎
=
𝑐−𝑑

𝑐+𝑑
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 مثلاً: 
3

2
=
6

4
→ 

3−2

2+3
=
6−4

4+6
 ⇒

1

5
=

2

10
  

 خاصیت دوازدهم: 
هرگاه چندین نسبت با هم مساوی و مساوی به یک عدد معین گردد. در این حالت نسبت حاصل جمع 

 صورت ها و مخرج ها نیز مساوی به همان عدد می گردد. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
=
𝑒

𝑓
=
𝑔

ℎ
= 𝑛 →  

𝑎+𝑐+𝑒+𝑔

𝑏+𝑑+𝑓+ℎ
= 𝑛   

 مثلاً: 
6

2
=
9

3
=
12

4
=
18

6
= 3   ⇒    

6+9+12+18

2+3+4+6
= 

45

15
= 3  

 خاصیت سیزدهم: 
 در یک تناسب خارج قسمت صورتها مساوی به خارج قسمت مخرجها میباشد. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→  𝑎 ÷ 𝑐 = 𝑘         ,         𝑏 ÷ 𝑑 = 𝑘   

 مثلاً: 
35

20
=
7

4
→ 35 ÷ 7 = 5          ,          20 ÷ 4 = 5  

 خاصیت چهاردهم: 
هرگاه صورت ها و یا مخرج های یک تناسب را به یک عدد خلاف صفر تقسیم نمائیم نتیجه باز هم 

 یک تناسب است. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎÷𝑛

𝑏
=
𝑐÷𝑛

𝑑
    ,     

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→ 

𝑎

𝑏÷𝑛
=

𝑐

𝑑÷𝑛
  

 مثلاً: 
20

6
=
10

3
→ 

20÷2

6
=
10÷2

3
 ⟹

10

6
=
5

3
     ,     

6

20
=

3

10
→ 

6

20÷5
=

3

10÷5
 ⟹

6

4
=
3

2
  

 

 خاصیت پانزدهم: 
 اگر با یک تناسب یک عدد مساوی جمع و یا تفریق گردد باز هم یک تناسب تشکیل میشود. 

 

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→     𝑘 +

𝑎

𝑏
= 𝑘 +

𝑐

𝑑
       ,      

𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
→    

𝑎

𝑏
− 𝑘 =

𝑐

𝑑
− 𝑘   

 مثلاً: 
1

2
=
3

6
→ 3 +

1

2
= 3 +

3

6
 ⟹

7

2
=
21

6
     ,     

1

2
=
3

6
→ 3 −

1

2
= 3 −

3

6
 ⟹

5

2
=
15

6
  

 

 خاصیت شانزدهم: 
باز هم یک تناسب  بگیریماگر یک تناسب را به توان یک عدد مساوی رفع و یا تحت جذر مساوی 

 تشکیل میشود. 

 مثلاً: 
2

3
=
6

9
→ (

2

3
)
2
= (

6

9
)
2
⇒ 

4

9
=
36

81
  

 

4

9
=
36

81
→ √

4

9
= √

36

81
⇒ 

2

3
=
6

9
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 دریافت جزء مجهول در تناسب
 

 با استفاده از خواص تناسب جزء مجهول تناسب را دريافت مي نمائيم. 

)تناسب 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
 را در نظر گرفته داريم كه:  (

𝑎 =
𝑏𝑐

𝑑
     ,    𝑏 =

𝑎𝑑

𝑐
     ,     𝑐 =

𝑎𝑑

𝑏
     ,      𝑑 =

𝑏𝑐

𝑎
      

چند خواهد  𝑥متناسب باشد در اين صورت قيمت  𝑥و  12با اعداد  7و  6هرگاه اعداد  :اول مثال

 بود؟
6

7
=
12

𝑥
 ⟹  𝑥 =

7∙12

6
 ⟹  𝑥 = 14  

 او خواهد بود.  دالر مزد چند روزه 49لر باشد پس دا 21يک کارگر  هرگاه مزد سه روزه :دوم مثال

روز ها مزد

3 21 $
𝑥 49 $

     ⟹ 𝑥 =  
3∙49

21
=
49

7
=  7روز

 
 افغانی باشد.  24قلم  8افغانی ميشود در حاليکه ارزش  75قيمت چند قلم  :سوم مثال

قلم ها قيمت

𝑥 75
8 24

        ⟹   𝑥 =  
8∙75

24
 ⟹  𝑥 = 25  

 

 وسط های اعداد 
 

 (Arithmetic Mean) وسط حسابی اعداد -1

 عبارت از وسط حسابی اعداد متذکره گفته میشود.  2دو عدد تقسیم بر نسبت مجموع 

𝐴 =
𝑎+𝑏

2
  

 را دریابید.  8و  10وسط حسابی اعداد  :مثال

𝐴 =
10+8

2
=
18

2
= 9            𝐴 = 9   

 (Geometric Mean) وسط هندسی اعداد -2
  در يک تناسب که طرفين و يا وسطين مساوی باشند يکی از آن دو عدد مساوی را وسط هندسی

 دو عدد ديگر مينامند. 

  .وسط هندسی دو عدد عبارت از جذر مربع حاصل ضرب آنها ميباشد 

𝐺 = √𝑎 ∙ 𝑏   

  را دريابيد.  16و  4وسط هندسی  مثال اول:

𝐺 = √16 ∙ 4 = √64 = 8     

در تناسب  مثال دوم:
6

4
=
9

6
 ميباشد.  4و  9وسط هندسی اعداد  6طرفين با هم مساوی است. عدد  

  را دريافت نمائيد.  18و  2وسط هندسی  مثال سوم:

 
2

𝑎
=

𝑎

18
 ⟹ 𝑎2 = 36 ⟹  𝑎 = √36  ⟹  𝑎 = 6  
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 را دريابيد.  125و  5وسط هندسی  مثال چهارم:
5

𝑎
=

𝑎

125
  ⟹ 𝑎2 = 625 ⟹  𝑎 = 25  

 را دريابيد.  24و  5وسط هندسی اعداد  مثال پنجم:
5

𝑎
=

𝑎

24
 ⟹ 𝑎2 = 120 ⟹  𝑎 =  √120  

 از:  عبارت است 27و  3وسط هندسی  مثال ششم:
3

𝑎
=

𝑎

27
 ⟹ 𝑎2 = 81 ⟹  𝑎 = √81  ⟹  𝑎 = 9   

 را دریافت نماید.  8و  2وسط هندسی اعداد  :هفتم مثال

𝐺 = √2 ∙ 8 = √16 = 4  
 

 (Harmonic Mean) وسط هارمونیک اعداد -3

 وسط هارمونیک دو عدد عبارت از نسبت دو چند حاصل ضرب و مجموع آنها است. 

𝐻 =
2𝑎𝑏

𝑎+𝑏
  

 را پیدا کنید.  6و  4وسط هارمونیک اعداد  :اول مثال

𝐻 =
2(4∙6)

4+6
=
48

10
= 4,8  

 را پیدا کنید.  9و  3وسط هارمونیک اعداد  :دوم مثال

𝐻 =
2(3∙9)

3+9
=
54

12
= 4,5   

 اوسط اعداد 
 

 اوسط چندین عدد عبارت از حاصل جمع آنها تقسیم بر تعداد آنها میباشد. 

 را دریابید.  15و  6، 10، 5، 4: اوسط اعداد اول مثال
15+10+6+5+4

5
=
40

5
= 8  

 را دریابید.  25و  12، 8مثال دوم: اوسط اعداد 
8+12+25

3
=
45

3
= 15  

 

 انواع تناسب 

 
  نوع است: دوتناسب به صورت عموم به 

  (𝐷𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡 𝑃𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛)تناسب مستقيم  (1
 (𝐼𝑛𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡 𝑃𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛)تناسب معکوس  (2
 

 تناسب مستقیم: 
، کميت دومی نيز زياد و با کم اولي کميت دو کميت طوری باشد که با زياد شدنهرگاه رابطه بين 

 شدن کميت اول کميت دوم نيز کم گردد، چنين تناسب را مستقيم می نامند. 
 حاصل ضرب طرفين را مساوي به حاصل ضرب وسطين قرار ميدهيم. قاعده حل: 

 
 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

55 

ليتر آن چند  12افغانی ضرورت است برای خريداری  250ليتر شير  5برای خريداری  مثال اول:

 افغانی ضرورت است؟ 
 مبلغ              شير 

  5                250  ⟹
5

12
=
250

𝑥
  ⟹  5𝑥 = 12 ∙ 250 

12                   𝑥              ⟹ 𝑥 =
12∙250

5
= 600   

افغانی  6300افغانی ميگردد مزد چند نفر کارگر مبلغ  4900نفر کارگر مبلغ  7مزد  مثال دوم:

 خواهد گرديد؟ 
 مزد                نفر 

 7                  4900           ⟹ 
7

𝑥
=
4900

6300
  ⟹  7 ∙ 6300 = 4900𝑥  

 𝑥                  6300           ⟹ 𝑥 =
7∙6300

4900
= 9 

کيلومتر را طی می کند با سرعت  2000متر در هر ثانيه يک موتر فاصله  15با سرعت  مثال سوم:

 متر در فی ثانيه کدام فاصله را طی خواهد کرد؟  45
 فاصله              سرعت 

 15𝑚 𝑠⁄          2000 𝑘𝑚         ⟹ 
15

45
=
2000

𝑥
 ⟹ 15𝑥 = 45 ∙ 2000  

 45𝑚 𝑠⁄               𝑥                   ⟹ 𝑥 =
45∙2000

15
= 6000𝑘𝑚 

 قطي گوگرد را دريابيد.  62افغاني باشد پس قيمت  8گوگرد مبلغ  قوطی 8اگر قيمت مثال چهارم: 

قوطی گوگرد قيمت

8 8
62 𝑚

  
8

62
=

8

𝑚
 ⟹ 8𝑚 = 62 ∙ 8  

 ⟹𝑚 =
62×8

8
=  افغاني  62

 نفر گارگر چند است؟  10افغاني است. مزد  480نفر كارگر مبلغ  12مزد مثال پنجم: 

تعداد كارگران مزد

12 480
10 𝑥

  
12

10
=
480

𝑥
  ⟹   12𝑥 = 10 ∙ 480  

 ⟹ 𝑥 =
10×480

12
=   افغاني 400

 روزه آن چند است؟  18افغاني اجوره بگيرد، اجوره  125روز  5اگر يك كارگر در مثال ششم: 

روز ها اجوره

5 125
18 𝑚

   
5

18
=
125

𝑚
  ⟹   5𝑚 = 18 ∙ 125  

 ⟹𝑚 =
18×125

5
=  افغاني 450

 : تناسب معکوس
هرگاه رابطه بین دو کمیت طوری باشد که با زیاد شدن کمیت اول، کمیت دوم کم و با کم شدن کمیت 

 اول کمیت دوم زیاد گردد، چنین تناسب را معکوس می نامند. 

 نسبت که دارای جزء مجهول میباشد آنرا معکوس مینمائیم. قاعده حل: 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

56 

نفر یک کار را در چهار روز انجام میدهد دو نفر همان کار را در چند روز انجام خواهد  5 مثال اول:

 داد؟ 

 روز               نفر 

  5                 4     ⟹
5

2
=
𝑥

4
 ⟹ 𝑥 =

5∙4

2
=   روز 10

  2                 x  
پایه ماشین همین تعداد  12دقیقه چاپ میکند آیا  44سه ماشین چاپ یک تعداد اوراق را در  مثال دوم:

 اوراق را در چند دقیقه چاپ خواهند کرد؟ 

 

 

 دقیقه             تعداد ماشین

       3                  44    ⟹
3

12
=

𝑥

44
 ⟹ 𝑥 =

3∙44

12
=   دقیقه 11

     12                   x  
 10روز اعمار میكنند اگر آنها بخواهند كه مسجد مذكور را در  15نفر یك مسجد را در  20مثال سوم: 

 روز اعمار كنند، به چه تعداد گارگر ضرورت است؟ 

نفر روز ها

20 15
𝑥 10

    ⟹ 
𝑥

20
=
15

10
  

 ⟹  𝑥 =
20×15

10
=  نفر 30

نل همین حوض را در چند ساعت  5ساعت پر مي نمائید.  8چهار نل یك حوض را در مثال چهارم: 

 پر خواهد كرد؟ 

تعداد نل ها ساعت ها 

4 8
5 𝑚

  ⟹  
4

5
=
𝑚

8
  

    ⟹𝑚 =
4×8

5
= 6.4  

روز اعمار مي نمایند اگر آنها بخواهند كه رستورانت  20نفر یك رستورانت را در  25مثال پنجم: 

 كند، براي آن به چند نفر ضرورت است؟روز اعمار  15مذكور را در 

روز ها نفر

25 20
𝑥 15

  ⟹  
𝑥

25
=
20

15
  

 ⟹ 𝑥 =
25×20

15
= 33. 3̅  
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 (𝑪𝒐𝒎𝒑𝒐𝒖𝒏𝒅 𝑷𝒓𝒐𝒑𝒐𝒓𝒕𝒊𝒐𝒏)تناسب مرکب 

 

 هرگاه چندین نسبت )بیشتر از دو( با هم مساوی باشند، چنین تناسب را بنام تناسب مرکب یاد میکنند. 

 حل تناسب مرکب:  طریقه ساده

a. س را در زیر همان جنس مینویسیمهر جن . 

b.  .جزء مجهول تناسب را در اخیر مینویسیم 

c. نیم، اگر رابطه معکوس داشته باشد از تمام جملات تناسب را با جزء مجهول تناسب مقایسه میک

قیم اصل تناسب معكوس استفاده مي نمائیم و اگر رابطه مستقیم داشته باشد از اصل تناسب مست

 استفاده مي نمائیم. 

d.  د. گوینحل تناسب  دریافت نموده كه آنراقیمت مجهول را در تناسب 

 

 6نفر كارگر در مدت  8افغاني مزد میگیرد.  80000روز مبلغ  4نفر كارگر در مدت  5 مثال اول:

 روز چند افغاني مزد خواهد گرفت؟ 

تعداد نفر روز ها مزد

5 4 80000
8 6 𝑥

           
80000

𝑥
=
4×5

6×8
     ,     

80000

𝑥
=

5

12
  

       𝑥 = 192000  
 

نفر یك  5. پس روز حفر نمائید 8متر است در  12 نفر یك كانال را كه طول آن 10هرگاه مثال دوم: 

 متر است در چند روز حفر كرده میتواند.  15كانال كه طول آن 

روز ها طول تعداد نفر

8 12 10
𝑥 15 5

       
8

𝑥
=

12×5

15×10
     ,     𝑥 =

8×15×10

12×5
  

 𝑥 = 20  

 
متر مربع مساحت  2000ساعت كار نمائید، یك زمین را كه  8نفر دهقان روزانه  24اگر مثال سوم: 

ساعت كار نمائید زمیني را كه  12نفر دهقان روزانه  40در صورتیكه روز بیل مي زند.  20دارد در 

 متر مربع مساحت دارد در چند روز بیل خواهد زد؟  3000

تعداد دهقان ساعت زمین

24 8 2000
40 12 3000

     
روز

20
𝑥

       𝑥 =
3000×20×8×24

2000×12×40
=  روز 12

 

افغاني ضرورت  500كیلومتر مبلغ  810كیلوگرام گندم به فاصله  4200اگر براي انتقال مثال چهارم: 

 كیلومتر چند افغاني ضرورت است.  630كیلوگرام گندم به فاصله  6000باشد پس براي انتقال 

گندم فاصله مصرف

4200 810 500
6000 630 𝑥

             𝑥 =
630×500×6000

810×4200
=  افغاني  555.56
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روز بیل مي  8ساعت در  3نفر با كار روزانه  14متر مربع مساحت دارد  1200زمین كه مثال پنجم: 

 ساعت در چند روز بیل مي زند؟  6با كار روزانه  10متر مربع زمین را  1500زند. 

زمین نفر ساعت

1200 14 3
1500 10 6

   
 روز

8
𝑥

        𝑥 =
3×8×14×1500

6×10×1200
=  روز7

 
 

 دریافت کُل از جزء و جزء از کُل 

 

 دریافت جزء از کُل:  -1
  

 :اول مثال
5

4
 چند است؟  180حصه عدد  

5

4
× 180 =

5×180

4
= 5 × 45 = 225  

 :دوم مثال
5

8
 چند خواهد بود؟  60.8حصه عدد  

5

8
(60.8) =

5×60.8

8
=
5×608

80
= 38  

 دریافت کُل از جزء:  -2
  

عبارت از  225عدد  :اول مثال
5

4
 حصه کدام عدد میگردد؟  

225 ÷
5

4
= 225 ×

4

5
= 180  

عبارت از  38عدد  :دوم مثال
5

8
 حصه کدام عدد میگردد؟  

38 ÷
5

8
= 38 ×

8

5
= 60.8  

 

 (𝑼𝒏𝒊𝒕𝒂𝒓𝒚) احدیت
 

  .دریافت قیمت فی واحد یک شی را احدیت گویند 

  احدیت طریقه دیگر محاسبه تناسب مستقیم بوده طوریكه ابتدا قیمت یك واحد آنرا دریافت كرده و

 بعداً در مقدار داده شده ضرب مي نمائیم. 

 

احدیت =
قیمت كل

مقدار كل
  

 

 افغاني است، قیمت یك لیتر آنرا دریابید.  40000لیتر( تیل خاك  200قیمت یك بیرل ) مثال اول:

= قیمت یك لیتر
40000

200
=  افغاني 200
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 قلم پنسل را دریابید.  7افغاني است قیمت  240عدد( پنسل  12قیمت یك درجن )مثال دوم: 

 قلم پنسل را دریافت مي نمائیم:  نخست قیمت یكحل: 

= قیمت یك قلم پنسل
240

12
= 20 افغاني      

قلم پنسل 7قیمت   = 20 × 7 =  افغاني 140
 متر تكه را دریافت كنید.  17ني است، قیمت افغا 300قیمت دو متر تكه مثال سوم: 

 ابتدا قیمت یك متر تكه را دریافت مي كنیم. حل: 

= قیمت یك متر تكه
300

2
=  افغاني 150

متر تكه 17قیمت   = 150 × 17 = 2550 افغاني    

 35افغاني است، مصرف انتقال  2400كیلوگرام یك جنس مبلغ  60مصرف انتقال مثال چهارم: 

 كیلوگرام این جنس را دریافت نمائید. 

 ابتدا مصرف انتقال یك كیلوگرام را دریافت مي نمائیم:  حل:

= مصرف انتقال یك كیلوگرام
240

60
=  افغاني 40

كیلوگرام 35مصرف انتقال   = 40 × 35 =  افغاني  1400
  

 (𝑷𝒆𝒓𝒄𝒆𝒏𝒕)فیصد 
 

 باشد.  100ج آن فیصد عبارت از کسری است که مخر 

 میباشد.  100قدار به اساس عدد فیصد محاسبه یا سنجش یک م 

 واحد یک کمیت را فیصد می نامند. براي نشان دادن فیصد از علامه  انتخاب مقدار معینی از هر

 استفاده مي نمائیم. (%)
 

 به فیصد:  تبدیل کسر

 كسر به فیصد از رابطه ذیل استفاده مي نمائیم.براي تبدیل یك 

فیصد =
100× كسر داده شده

100
   

كسر مثال اول: 
3

4
 چند فیصد را نشان مي دهد.  

3

4
=

3

4
×100

100
= 75%  

كسر مثال دوم: 
7

10
 چند فیصد را نشان مي دهد.  

3

10
=

3

10
×100

100
= 70%  

 چند فیصد را نشان مي دهد.  0.5كسر مثال سوم: 

0.5 =
0.5×100

100
= 50%  

كسر مثال چهارم: 
1

500
 چند فیصد را نشان میدهد.  

1

500
=

1

500
×100

100
= 0.2%  
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 چند فیصد را نشان میدهد.  0.25كسر مثال پنجم: 

0.25 =
0.25×100

100
= 25%  

 تبدیل فیصد به كسر: 
 100براي تبدیل فیصد به كسر فیصدي عدد را در صورت كسر و در مخرج به جاي علامه فیصد 

 مینویسیم. 

1) 5% =
5

100
=

1

20
   

 

2) 40% =
40

100
=
2

5
  

 

3) 0.01% =
0.01

100
=

1

100

100
=

1

10000
  

 

4) 2.5% =
2.5

100
=

25

10

100
=

25

1000
=

1

40
  

 

 : مربوط به اعداد فیصد مسایل
 براي حل مسایل فیصد از اصل تناسب مستقیم استفاده مي نمائیم. 

 چند میشود؟  120فیصد عدد  20 :اول مثال
100 20
120 𝑥

   ⟹ 𝑥 =
120×20

100
= 24  

 چند میشود؟  300فیصد عدد  60 :دوم مثال
100 60
300 𝑥

   ⟹ 𝑥 =
300×60

100
= 180   

 میشود؟  60فیصد كدام  عدد  40 مثال سوم:
100 40
𝑥 60

   ⟹ 𝑥 =
100×60

40
= 150   

 میشود؟  225فیصد كدام عدد  15مثال چهارم: 
100 15
𝑥 225

   ⟹ 𝑥 =
100×225

15
= 1500   

 میشود؟  75مساوي به  80چند فیصد عدد مثال پنجم: 
100 𝑥
80 75

   ⟹ 𝑥 =
100×75

80
= 93.75%   

 میشود؟  512مساوي به  1024چند فیصد عدد مثال ششم: 
100 𝑥
1024 512

   ⟹ 𝑥 =
100×512

1024
= 50%    

 

 

فیصد یک عدد صفر دار را دریافت کنیم صرف یک صفر آنرا کم می کنیم و اگر  10هرگاه نوت: 

صفر دار نباشد، یکخانه اعشاری برای رقم یکهای آن میدهیم و اگر اعشاریه دار باشد صرف یکخانه 

 اعشاریه را بطرف چپ انتقال می دهیم. 

 میباشد.  50عبارت از  500فیصد عدد  10 :اول مثال

 میباشد.  13.5عبارت از  135فیصد عدد  10 :دوم مثال

 میباشد.  2.46عبارت از  24.6فیصد عدد  10 :سوم مثال
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 استعمال فیصد در زنده گی روزمره: 

فیصد در حیات روزمره بخصوص در همه عرصه های تجارتی بانکی، گمرکی، مالیاتی، لابراتوری، 

 دارد.  عمال بیشترخش های علوم طبیعی استاوسط گیری و بالاخره در همه ب

افغاني مفاد  900افغاني را در بانك گذاشته است. بعد از یك مدت  45000یك شخص مثال اول: 

 میگیرد، فیصدي مفاد این شخص را دریابید. 

سرمایه مفاد

45000 900
100 𝑥

          𝑥 =
100×900

45000
= 2%  

 لیتر آب مخلوط باشد فیصد آب را در تیل دریافت كنید.  20تر تیل، لی 80در  اگرمثال دوم: 

تیل آب

80 20
100 𝑥

          𝑥 =
100×20

80
= 25%   

افغاني به  3500ه افغاني است. اگر دوكاندار این جنس ب 3000قیمت اصلي یك جنس مثال سوم: 

 فروش رسانده باشد فیصدي مفاد دوكاندار را دریابید. 

= مقدار مفاد 3500 − 3000 = 500  
3000 500
100 𝑥

          𝑥 =
100×500

3000
= 16.67%    

مفاد دریافت   %5قیمت آنرا بعد از  افغاني است. 4000قیمت اصل ماشین آب میوه مبلغ مثال چهارم: 

 نمائید. 

 را در نظر مي گیریم:  دو طریقه براي حل این سوال حل:

 ابتدا مقدار مفاد را دریافت مي نمائیم:  طریقه اول:

100 50
4000 𝑥

   𝑥 =
4000×50

100
= 200  

 

= قیمت ماشین بعد از فروش 4000 + 200 = 4200  
 طریقه دوم:  

قیمت اصل قیمت خررید

100 105
4000 𝑥

         𝑥 =
4000×105

100
= 4200  

نمره بدست آورده است. فیصد نمره رحیم را  60نمره  75رحیم در مضمون ریاضي از مثال پنجم: 

 دریافت نمائید. 

100 𝑥
75 60

      𝑥 =
100×60

75
= 80%  

 25000مال وارد نموده است. مرتبه اول به سرمایه یك دوكاندار در یك ماه دو مرتبه مثال ششم: 

افغاني مفاد  330افغاني، مبلغ  10000افغاني مفاد نموده و مرتبه دوم با سرمایه  800افغاني، مبلغ 

 نموده است. مفاد دوكاندار مذكور در كدام مرتبه نظر به سرمایه بیشتر است؟ 

 مفاد را در هر مرتبه دریافت مي نمائیم:  يفیصدحل: 

2500 800
100 𝑥

       𝑥 =
100×800

2500
= 3.2%  

 
10000 330
100 𝑥

       𝑥 =
100×330

10000
= 3.3%  

 چون فیصدي مفاد مرتبه دوم بیشتر است، بناءً مفاد سرمایه دوم نیز بیشتر است.نتیجه: 
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ضرر دریافت  %20یمت آنرا بعد از افغاني است. ق 10000قیمت اصل یك بخاري برقي مثال هفتم: 

 نمائید. 

 براي حل سوال مذكور دو طریقه ذیل را در نظر میگیریم: حل: 

 ابتدا مقدار ضرر را دریافت مي نمائیم. طریقه اول: 

100 20
10000 𝑥

          𝑥 =
10000×20

100
= 2000  

 

= قیمت فروش  10000 − 2000 = 8000  
 طریقه دوم: 

100 80
10000 𝑥

          𝑥 =
10000×80

100
= 8000  

نفر احصائیه گیري شده اگر نفوس این قریه  6000،  1391نفوس یك قریه در شروع سال هشتم: مثال 

 دریابید.  1392افزایش یابد، نفوس این قریه را در شروع سال  %4سالانه 

1391 1392
100 104
6000 𝑥

        𝑥 =
6000×104

100
= 6240  

نفر آن  350نفر شاگرد شركت نموده است و از آن جمله  500در یك امتحان به تعداد مثال نهم: 

 را دریابید.   تعداد شاگردان ناكام كامیاب شده است فیصدي

تعداد شاگردان ناكام   = 500 − 350 = 150  
100 𝑥
500 150

         𝑥 =
100×150

500
= 30%  

افغاني به  6500مفاد به مبلغ   %20كاندار بعد از اصلي یك ماشین را دریابید اگر د قیمتمثال دهم: 

 فروش رسانده باشد. 

100 120
𝑥 6500

          𝑥 =
100×6500

120
= 5416. 6̅  

 

 (𝑫𝒊𝒔𝒄𝒐𝒖𝒏𝒕)تخفیف 
 

تاجران براي مشتریان خویش از حیث رقابت و جلب، از قیمت اصلي آن دوكانداران و یا پولي را كه 

كم مي نمایند بنام تخفیف یاد میشود. مقدار را كه از روي فیصدي نسبت به قیمت اصلي كم مي نمائید 

 فیصدي تخفیف مي نامند. 

 بفروش میرسد قیمت فروش را معلوم کنید؟  %8افغانی به تخفیف  2000سی به ارزش جن مثال اول:

100         8  𝑥 =
2000∙8

100
=  مقدار تخفیف160

2000      𝑥   قیمت فروش = 2000− 160 = 1840 𝐴𝑓    
 

افغانی به پول نقد فروخته شده است،  2550افغانی است به مبلغ  3000قیمت یک جنس که  مثال دوم:

 فیصدی تخفیف را دریابید؟ 

                            3000 − 2250 =   مقدار تخفیف 450
3000        450  

100             𝑥    𝑥 =
100∙450

3000
= 15%  
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فیصد تخفیف به فروش میرسد قیمت اصل  10افغانی به نرخ  2500یک جنس به قیمت  مثال سوم:

 جنس چند است. 

100          90  

𝑥            2500  𝑥 =
100∗2500

90
= 2778,8 ≈ 2779   

 

2500 + 250 =  قیمت اصلی جنس 2775

به فروش مي رسد قیمت فروش را معلوم  %8افغاني به تخفیف  4000ماشین آب میوه مثال چهارم: 

 كنید. 

قیمت تخفیف

100 8
4000 𝑥

          𝑥 =
4000×8

100
=  مقدار تخفیف 320

= قیمت فروش  4000 − 320 =  افغاني 3680
افغاني  2895افغاني است بعد از تخفیف به  3000یك نفر یك جنس را كه قیمت اصلي آن مثال پنجم: 

 خرید، معلوم كنید كه خریدار چند فیصد تخفیف اخذ نموده است؟ 

= مقدار تخفیف 3000 − 2895 = 105  

قیمت تخفیف

3000 105
100 𝑥

        𝑥 =
100×105

3000
= 3.5%  

 %2افغاني است، هرگاه فروشنده به مشتري خویش  5000قیمت اصلي یك بایسكل مثال ششم: 
 تخفیف بدهد قیمت فعلي بایسكل را معلوم كنید. 

قیمت تخفیف

5000 𝑥
100 2

         𝑥 =
5000×2

100
=  مقدار تخفیف   100

= قیمت فعلي  5000 − 100 = 4900  
افغاني میباشد، نسبت ضرورت دكاندار آنرا به قیمت  8000قیمت اصلي یك بخاري گازي مثال هفتم: 

 افغاني به فروش مي رساند تخفیف و فیصدي تخفیف آنرا معلوم نمائید.  7600

= مقدار تخفیف 8000 − 7600 = 400  

قیمت تخفیف

8000 400
100 𝑥

        𝑥 =
100×400

8000
=  فیصدي تخفیف 5%

 (𝑨𝒍𝒎𝒔)زکات 
 

عبارت از دادن یک حصه مال به  گی و زیادت است و در اصطلاح زکاتزکات در لغت پاکیزه 

  .اشخاص مستحق به غرض بجا کردن حکم الهی میباشد

هجرت فرضیت آن توسط آیات متبرکه متعددی ثابت  مبنای چهارم اسلام میباشد و در سال دو زكات

 شده است. 

یا  2.5ل از پول ذخیره شده چهلم یعنی ٪مطابق شریعیت اسلامی بعد از گذشت یکسا
1

40
کات پول ز 

 تعین چهلم حصه سرمایه ذخیره شده می باشد.  کاتله زداده میشود. بنابرین مس

 کات در ریاضی در مفاهیم فیصد، تناسب و حتی کسر حل میگردد. له زمس
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 زکات در فیصد: 
 مثال: از سرمایه ذخیره شده چند فیصد ذکات میشود: 

40   1
100   𝑥

          𝑥 =
100×1

40
= 2.5% 

معمولاً درمحاسبات ریاضی مقدار زکات به  فیصد میباشد، 2.5کات همیشه معین بوده ٪لذا مقدار ز

 کات به دو طریقه ذیل دریافت می کنیم: میباشد. ز 2.5اساس نرخ ٪

 سرمایه را دریافت می کنیم:  ٪2.5 -1

 میکنیم:  40مقدار سرمایه را مستقیماً تقسیم  -2

قابل یاد آوری است که محاسبه مقدار ذکات اموال به اساس احکام فقهی صورت میگیرد. و این 

 محاسبات بخش ریاضیات تنها برای وجه نقدی دقیقاً استفاده شده میتواند و بس. 

 افغانی را دریافت کنید.  12000000زکات سرمایه  مثال:

 

طریقه اول   ⟹ 
40    1

12000000    𝑥
          𝑥 =

12000000

40
= 300000    

 و یا هم 

  

طریقه دوم   ⟹ 
100    2.5

12000000    𝑥
          𝑥 =

12000000

40
= 300000    

 

 (𝑰𝒏𝒕𝒆𝒓𝒆𝒔𝒕)ربح 
 

و بانکی موارد استعمال ربح یا مفاد یکی از مسایل دیگر علم حساب بوده که در عرصه های تجارتی 

و از لحاظ نوعیت خویش به دو نوع است ربح ساده و ربح مرکب که هر کدام را تحت  زیاد دارد

 . مطالعه قرار میدهیم

 

 (𝑺𝒊𝒎𝒑𝒍𝒆 𝑰𝒏𝒕𝒆𝒓𝒆𝒔𝒕)ربح ساده 
 

مفاد كه از یك سرمایه در یك مدت معین به نرخ معین از قرار فیصدي حاصل میگردد بنام ربح ساده 

 ً  متناسب به سرمایه و نرخ معین مي باشد یعني:  یاد میشود. چون ربح ساده مستقیما
 

ربح = 
مدت×نرخ× سرمایه

100
  

 

های سررمایه، نررخ و مردت را نیرز محاسربه  قیمتاز رابطه اخیر متیوان  با در نظر داشت قواعد تناسب

 نمود. 

سرمایه = 
ربح× 100

مدت×نرخ
نرخ    ,      =

 ربح×100

مدت× سرمایه
مدت   ,    =  

ربح× 100

نرخ×سرمایه
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 ربح از لحاظ مدت به انواع ذیل است: 

= ربح سالانه (1
مدت× نرخ × سرمایه

100
      

= ربح ماهانه (2
مدت× نرخ × سرمایه

1200
   

= ربح روزانه (3
مدت× نرخ× سرمایه

36000
     

 

 پس از مدت یك سال چند افغاني مفاد میدهد؟  %8افغاني از قرار نرخ  5600مقدار مثال اول: 

= ربح
5600×1×8

100
= 448  

 ماه چند افغاني مفاد میدهد.  9در مدت  %10افغاني از قرار نرخ  20000مقدار مثال دوم: 

= ربح ماهانه
20000×9×10

1200
= 1500  

 روز چند افغاني مفاد میدهد؟  110در مدت  %15افغاني از قرار نرخ  10000سرمایه مثال سوم: 

= ربح روزانه
10000×15×110

36000
= 458. 3̅  

 سال محاسبه نمائید؟   4در مدت  20افغانی را به نرخ ٪ 80000مفاد سرمایه  :چهارم مثال

ربح = 
مدت×نرخ× سرمایه

100
    ⟹ ربح =  

80000×20×4

100
  64000 = ربح  ⟹  

 

ه باشد اصل سرمای 15سال به نرخ ٪ 2افغانی مقدار ربح یک سرمایه در مدت  5625اگر  :پنجم مثال

 از:  عبارت است

سرمایه = 
ربح× 100

مدت×نرخ
سرمایه     =

100×5625

15×2
= 18750  

 حاصل میشود.  15000در کدام مدت  5افغانی به نرخ ٪ 100000مفاد به ربح  :ششم مثال

مدت =  
ربح× 100

نرخ×سرمایه
مدت       = 

100×15000

100000×5
= 3   

 افغانی نفع میدهد.  240سال مبلغ  2افغانی به کدام نرخ در مدت  2000سرمایه  :هفتم مثال

نرخ =
 ربح×100

مدت× سرمایه
نرخ             = 

100×240

2000×2
= 6%  

 چند خود تبدیل میشود؟  5به  %40یك سرمایه در چه مدت به نرخ مثال هشتم: 

= سرمایه جدید 5𝑎  

= سرمایه اولي 𝑎  

= مفاد 5𝑎 − 𝑎 = 4𝑎  

= مدت
4𝑎×100

40×𝑎
= 10 سال     

 

 (𝑪𝒐𝒎𝒑𝒐𝒖𝒏𝒅 𝑰𝒏𝒕𝒆𝒓𝒆𝒔𝒕)ربح مرکب 
 

گردیده و دوباره به مفاد گذاشته شود سرمایه  سرمایه علاوه مقدار هرگاه مفاد یک سرمایه به اصل

  ت مي آید ربح مركب نامیده میشود كه از رابطه ذیل بدست مي آید. جدید به مفاد كه به دس

𝑃 =  𝐴(1 + 𝑟)𝑛  

ربح = 𝑃−𝐴 
 مدت به سال رانشان میدهد.  𝑛نرخ به فیصد و  𝑟سرمایه اولي،  𝐴سرمایه جدید با مفاد،  𝑃كه درینجا 
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در بانك گذاشته به ربح مركب  %10نرخ سالانه  از قرار افغاني 2000000سرمایه مثال اول: 

سال سرمایه مذكور به چند افغاني تبدیل میشود همچنان مفاد این سرمایه  5میشود بعد از گذشت 

 دریافت كنید. 

𝐴 = 2000000  

𝑟 = 10%                 𝑃 = 2000000 × (1 +
10

100
)
5
  

𝑛 = 5  𝑃 = 2000000 × (1.1)5 = 3221020   

𝑃 = ربح  ?= 3221020 − 2000000 = 1221020   

  ?= ربح
 

 سال به ربح مرکب چند افغانی نفع میدهد.  2فیصد به مدت  10افغانی به نرخ  7000مبلغ :  دوم مثال

𝐴 = 7000  𝑃 =  𝐴(1 + 𝑟)𝑛  

𝑟 = 10%  𝑃 = 7000 (1 +
10

100
)
2
= 7000 (

121

100
)
2
 

𝑛 = 2 𝑦𝑒𝑎𝑟𝑠  𝑃 = 8470  

𝑃 = ?  
ربح ربح  ?= = 8470 − 7000 = 1470  

 

 تنزیل 
 

در صورتیکه قرار داد برای مدت معین عقد شده باشد قبل از ختم موعد معین شخص پول دهنده 

سرمایه خود را گرفته نمی تواند در صورت حسب ضرورت سرمایه خود را قبل از ختم قرار داد 

اد مطالبه کند نظر به مدت باقیمانده از سرمایه شخص مذکور تکتانه اخذ میشود که آنرا به بنام تنزیل ی

 می نمایند. 

ماه قبل از ختم موعد  4قرار داد شده است. اگر %20افغانی برای مدت یکسال به نرخ  72000 مثال:

 پول مطالبه شود، مقدار سرمایه مسترد شده را دریافت نمائید: 

تنزیل = 
مدت×نرخ× سرمایه

100
= 

72000∙20∙4

100∙12
= 4800 𝐴𝑓  

 افغانی تنزیل گرفته میشود بناءً پول مسترد شده عبارت است از:  72000یعنی از اصل سرمایه 

= پول مسترد شده 72000− 4800 = 67200   
 

 (𝑹𝒂𝒕𝒆) نرخ
 

 را نرخ گویند. مختلف الجنس حاصل تقسیم دو کمیت 

 نرخ را میتوان از فورمول ذیل محاسبه کرد. 

نرخ = 
 قیمت

تعداد واحد
نرخ           ,            = 

فاصله طی شده

زمان که فاصله طی شده
   

 
 افغانی است نرخ یک جلد کتابچه را حساب کنید؟  12کتابچه  4قیمت  مثال اول:

نرخ =
قیمت

تعداد کتابچه
نرخ               =

12

4
= افغانی است.  3پس نرخ هر جلد کتابچه   3  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

67 

ثانیه طی میکند، نرخ رفتار موتر متذکره را دریافت  600متر را در  1200یک موتر  مثال دوم:

 نماید. 

نرخ = 
1200𝑚

600sec
= 20m sec⁄   

 مسائل کار 

 

 Cروز و هردو عین کار را در  Bروز و کریم عین کار را در  Aیک کار را در  هرگاه وحید الله
 روز انجام دهند بین آنها رابطه ذیل موجود می باشد. 

1

𝐴
+
1

𝐵
=
1

𝐶
  

هد اگر ساعت انجام مي د 15ساعت و نوید همان كار را در  10یك كار را در  میوند :اول مثال

  ؟داد د، كار مذكور را در چند ساعت انجام خواهدهردوي آنها یكجا كار نماین
1

𝐴
+
1

B
=
1

C
  

1

10
+

1

15
=
1

𝑥
  

5

30
=
1

𝑥
  ⟹   𝑥 = 6  

یک کار را در سه روز و کریم عین کار را در شش روز انجام می دهد. پس  وحید اللهمثال دوم: 

 دریابید که هردو این کار را یکجا در چند روز انجام خواهد داد؟ 

 حل: 
1

𝐴
+
1

B
=
1

C
  

1

3
+
1

6
=
1

𝑥
 ⟹  

2+1

6
=
1

𝑥
   

3

6
=
1

𝑥
  ⟹  𝑥 = 2   

عت پر سا 12ساعت و نل سومی در  6ساعت، نل دومی در  2یک نل یک حوض را در  :سوم مثال

 می کنند. پس دریابید که هر سه نل همزمان این حوض را در چند ساعت پر خواهند کرد؟ 

 حل: 
1

2
+
1

6
+

1

12
=
1

𝑥
  

6+2+1

12
=
1

𝑥
  

9

12
=
1

𝑥
 ⟹ 𝑥 = 1. 3̅   

 3ساعت پر میکند و نل سوم در  6ساعت، نل دومی در  2یک نل یک حوض را در  :چهارم مثال

 ساعت خالی میکند. پس اگر هر سه نل همزمان باز شوند حوض مذکور در چند ساعت پر خواهد شد. 

 حل: 
1

2
+
1

6
−
1

3
=
1

𝑥
  

3+1−2

6
=
1

𝑥
  

2

6
=
1

𝑥
  ⟹  𝑥 = 3  
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 (بخش حساب)حل سوالات كانكور 
 

 است.  3داراي باقي مانده  9كدام یكي از اعداد ذیل در صورت تقسیم بر  .1

1) 1347853   2) 1975374   3 )1475230   4) 1578432  

 حل: 

1 + 5 + 7 + 8 + 4 + 3 + 2 = 30  
 

       30   9  

       27   3  

         3  
 لذا عدد مذكور، است 3عبارت از عدد  9بالاي  1578432چون باقیمانده تقسیم مجموعه ارقام عدد 

 عدد مطلوب میباشد. 

 

 پوره قابل تقسیم است: 3كدام یكي از اعداد ذیل بالاي عدد  .2

1) 417    2) 506   3) 215   4 )415  

 حل: 

 پوره قابل تقسیم است.  3پوره قابل تقسیم است چونكه مجموعه ارقام آن بالاي  3بالاي  417عدد 

 

? 54348در عدد  .3 تقسیم  9یك از ارقام ذیل را قرار دهیم تا بر عدد در داخل مربع كدام  7

 پذیر باشد:

1) 2    2 )3    3 )5    4 )6  

 حل: 

5 + 4 + 3 + 4 + 8 + 𝑎 + 7 = 36  
 

31 + 𝑎 = 36  ⟹   𝑎 = 5  
 

 چند عدد اولیه موجود است:  20الي  10بین اعداد  .4

1) 3    2 )4    3 )5    4 )6  

 حل: 

10 , 11 , 12 , 13 , 14 , 15 , 16 , 17 , 18 , 19 , 20  
 عدد اولیه موجود است.  چهار 20الي  10پس دیده میشود كه بین اعداد 

 

 عبارت است از:  40و  30، 20بزرگترین قاسم مشترك اعداد  .5

1) 30    2) 20    3) 10    4 )5  

 حل: 

2     20     30     40  

5     10     15     20  ⟹𝐻.𝐶. 𝐹(20, 30, 40) = 2 ∙ 5 = 10  
 

لیتر میباشد. توسط سه نوع مایع مختلف پر  108لیتر و  72لیتر ،  48سه بیرل كه حجم آنها  .6

هستند. حد اقل به چند قطي كه بیشترین حجم را داشته باشد ضرورت داریم تا این مایع را به 

  طور مساویانه و بدون اینكه با هم مخلوط كنیم تقسیم نمائیم:

1) 21    2 )20    3 )19    4 )18  
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 حل: 

2    48    72    108  

2    24    36      54  

3    12    18      27  

       4      6        9  ⟹𝐻.𝐶. 𝐹(48, 72, 108) = 2 ∙ 2 ∙ 3 = 12  

 

48 ÷ 12 = 4  

72 ÷ 12 = 6   ⟹ 4+ 6 + 9 = 19  

108 ÷ 12 = 9  
 

 عبارت اند از:  150و  30بزرگترین قاسم مشترک اعداد  .7

1) 30    2 )20    3 )40    4 )50  

 حل: 

2    30    150  

3    15     75  

5     5      25 

       1       5  ⟹   𝐻. 𝐶. 𝐹(30, 150) = 2 ∙ 3 ∙ 5 = 30  
 

 عبارت اند از:  40و  20بزرگترین قاسم مشترک اعداد  .8

1) 2    2 )20    3 )40    4 )5  

 حل: 

2    20    40 

2    10    20 

5     5     10  

       1      2    ⟹    𝐻. 𝐶. 𝐹(20, 40) = 2 ∙ 2 ∙ 5 = 20  

 
 عبارت اند از:  45و  300بزرگترین قاسم مشترک اعداد  .9

1) 5    2 )15    3 )10    4 )30  

 حل: 

3    300    45  

5    100    15 

       20      3  ⟹    𝐻. 𝐶. 𝐹(300, 30) = 3 ∙ 5 = 15  

 
 عبارت اند از:  90و  60،  30بزرگترین قاسم مشترک اعداد  .10

1) 10    2 )20    3 )30    4 )40  

 حل: 

2    30    60    90  

3    15    30    45 

5     5     10    15 

       1      2      3   ⟹    𝐻. 𝐶. 𝐹(30, 60, 90) = 2 ∙ 3 ∙ 5 = 30   
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 عبارت است از:  25و  15كوچكترین مضرب مشترك اعداد  .11

1) 45    2 )55    3 )65    4 )75  

 حل: 

3     15    25  

5      5     25  

5      1      5  

        1      1  ⟹ 𝐿.𝐶.𝑀(15, 25) = 3 ∙ 5 ∙ 5 = 75  
 عبارت اند از:  40و  30،  20کوچکترین مضرب مشترک اعداد  .12

1) 120    2 )100   3 )80    4 )60  

 حل: 

2    20           2 30           2 40  

2    10           3 15           2 20  

5     5             5  5             2   10  

       1     1       5    5  

         1  

20 = 22 ∙ 5   
30 = 2 ∙ 3 ∙ 5
40 = 23 ∙ 5   

}    ⟹   23 ∙ 3 ∙ 5       

   ⟹   8 ∙ 3 ∙ 5 = 120  
 

كسر  .13
0.272

0.0005
 مساوي به كدام عدد ذیل است:  

1) 1360  2) 544   3) 5.44   4) 13.60  

 حل: 
0.272

0.0005
=

0.272×10000

0.0005×10000
=
2720

5
= 544  

 

افاده  .14
0.02

1.4
+
0.21

0.7
−
0.36

2.1
 مساوي مي شود به:  

1) 
1

4
    2 )

1

5
    3 )

1

6
    4 )

1

7
   

 حل: 
0.02

1.4
+
0.21

0.7
−
0.36

2.1
 ⟹   

2

140
+
21

70
−

36

210
=

1

70
+
21

70
−
12

70
   

 
1+21−12

70
=
10

70
=

1

 7 
  

قیمت افاده حسابي  .15
14

5.3+1.7
÷

8

16.4+4.6
 مساوي است به:  

1) 
1

4
    2 )

3

4
    3) 

3

2
    4 )

2

3
 

 حل:
14

5.3+1.7
÷

8

16.4+4.6
=
14

7
÷

8

21
=
14

7
 ∙  
21

28
=

3

 2 
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حاصل كسر  .16
 
1

7
 

3

14

 كدام است:  

1) 
3

2
    2 )

3

98
    3 )

2

3
    4 )

98

3
 

 حل: 

 
1

7
 

3

14

=
1

7
∙
14

3
=

2

 3 
  

 كسر واقعي آن كسر است كه درجه صورت آن از درجه مخرج:  .17

 ( هیچكدام 4  ( مساوي باشد3  ( كم باشد 2  زیاد باشد  (1

 حل: 

 كسر واقعي آن كسر است كه درجه صورت آن از درجه مخرج كم باشد. 

 

كسر الكسر  .18

2

3
+
5

6
3

8

 مساویست به:  

1) 3    2 )4    3 )−3    4 )−4 

 حل: 
2

3
+
5

6
3

8

=
4+5

6
3

8

=
 
9

6
 

3

8

=
9

6
×
8

3
= 4  

 

قیمت عددي  .19

 1 

5
∶ (

1

10
−
1

5
)

 2 

5
∶ (0.2−0.4)

 مساوي است به:  

1) −5    2 )
1

2
    3 )1    4) 2  

 حل: 
 1 

5
∶ (

1

10
−
1

5
)

 2 

5
∶ (0.2−0.4)

=
1

5
∶ (
1−2

10
)

2

5
∶ (

2

10
−
4

10
)
=

1

5
 ×(−10)

2

5
∶ (
−1

5
)
=

−2
2

5
×(−5)

=
−2

−2
=  1  

 

قیمت افاده حسابي  .20
6.4+1.6

12
÷
2.1−1.1

3
 كدام است:  

1) 1    2 )2    3) 
1

2
    4 )

1.1

2
 

 حل: 
6.4+1.6

12
÷
2.1−1.1

3
=

8

12
÷
1

3
=

8

12
 ∙  
3

1
= 2  

 مساوي مي شود به:  0.4560عدد  .21

1) 
456

10000
   2 )

456

1000
   3 )

456

100
   4 )

456

10
 

 حل: 

0.4560 =
456

1000
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)عدد  .22
1

2
+ 0.5) ÷  عبارت است از:  10

1) 1    2 )10    3 )0.1   4 )0.5  

 حل: 

(
1

2
+ 0.5) ÷ 10 = (

1

2
+
1

2
) ∙

1

10
= (

2

2
) ∙

1

10
=

1

10
= 0.1  

 

كسر  .23

 6 

9
 7 

6
−

 1 

1+
 1 
3

 مساوي میشود به:  

1) 
5

8
    2 )

8

5
    3 )

12

3
    4 )

3

12
 

  حل:
 6 

9
 7 

6
−

 1 

1+
 1 
3

=
6

9
7

6
−
3

4

=
6

9
14−9

12

=
6

9
5

12

=
6

9
∙
12

5
=

8

 5 
   

 

حل كسر  .24
5
1

7
−3+

6

7

0.2−
2

5

 عبارت است از:  

1) 14    2 )−15   3 )−14   4 )1  

 حل: 

5
1

7
−3+

6

7

0.2−
2

5

=
36

7
−
27

7
1

5
−
2

5

=
36−27

7
1−2

5

=
9

7

−
1

5

= −15  

 

حاصل جمع كسر هاي  .25
1.1̅

1.1
+
0.1

0.1̅
 مساویست به:  

1) 
1891

990
   2) 

991

990
   3 )

990

1899
   4 )

995

1890
 

 حل: 

1.1̅

1.1
+
0.1

0.1̅
=

10

9
11

10

+
1

10
1

9

=
100

99
+

9

10
=
1000+891

990
=
1891

990
  

 

)عدد  .26
1

2
+  عبارت است از:  (0.5

1) 1    2 )10    3) 0.1   4 )0.5  

 حل: 
1

2
+ 0.5 =

1

2
+
1

2
=
2

2
= 1  

.2كسر متوالي  .27  مساوي است به:  4̅

1) 2
1

9
    2 )2

2

9
   3 )2

3

9
   4 )2

4

9
 

 حل: 

2. 4̅ = 2
4

9
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0.02حاصل تقسیم  .28 ÷  مساوي است به:  0.001

1) 0.0002   2 )0.002   3 )0.2   4 )20  

 حل: 
0.02

0.001
=

0.02×1000

0.001×1000
=
20

1
= 20  

 

 مساوي است به:  0.591̅̅̅̅كسر متوالي  .29

1) 
586

990
    2 )

586

900
   3 )

586

999
   4 )

586

1000
 

 حل: 

0.591̅̅̅̅ =
591−5

990
=
586

990
  

 

 مساوي به كدام كسر ذیل است؟  0.25̅كسر متوالي  .30

1) 
23

90
    2 )

24

90
    3 )

5

90
    4 )

2

90
 

 حل: 

0.25̅ =
25−2

90
=
23

90
  

 

 مساوي به كدام كسر عام مي شود؟  0.237̅كسر متوالي  .31

1) 
107

450
    2 )

214

990
   3 )

237

1000
   4 )

230

900
 

 حل: 

0.237̅ =
237−23

900
=
214

900
=
107

450
  

 

0.5مجموعه كسري  .32 + 0.06 +
7

1000
+ 8 ×  مساویست به:  10−4

1) 0.8765   2 )0.5678   3 )0.5768   4 )0.5876  

 حل: 

0.5 + 0.06 +
7

1000
+ 8 × 10−4  

 

0.5 + 0.06 +
7

1000
+

8

10000
= 0.5 + 0.06 + 0.007 + 0.0008   

= 0.5678  
 

33. 
3

10
 سي سي است، گنجایش ظرف عبارت است از:  120گنجایش ظرفي  

 سي سي  380( 4 سي سي  400( 3 سي سي 300( 2 سي سي  280 (1

 حل: 

120 ÷
3

10
= 120 ×

10

3
= 400 𝑐𝑐  

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

74 

 ثانیه و دو ساعت مساوي است به:   2400نسبت بین  .34

1) 
1

2
    2 )

1

3
    3 )

1

4
    4 )

1

5
 

 حل: 

 ثانیه  7200دو ساعت = 
2400

7200
=
24

72
=
 1 

3
   

 

 

جلد كتابچه و كتاب دارد نسبت كتابچه و كتاب او  28پرویز  .35
3

4
است تعداد كتاب هاي او  

 مساویست به: 

1) 16    2 )12    3 )10    4 )8  

 حل: 

⟹ مجموعه جملات نسبت   3 + 4 = 7  

28 ÷ 7 = 4   ⟹ تعداد كتاب ها    = 4 ∙ 4 = 16  
 

 

نسبت بین دو عدد  .36
3

5
 باشد عدد اول عبارت است از:  100است اگر عدد دوم  

1) 70    2 )60    3 )80    4 )50  

 حل: 

= عدد اول × عدد دوم    نسبت

= عدد اول 100 ×
3

5
= 20 × 3 = 60   

 

نسبت بین دو عدد  .37
7

9
 است. اعداد مذكور عبارتند از:  176است و حاصل جمع آنها  

1) 97 ،79   2 )87 ،45   3 )77 ،99   4 )78 ،98  

 حل: 

⟹ حاصل جمع جملات نسبت 7 + 9 = 16  

= عدد اول
176

16
× 7 = 77  

= عدد دوم
176

16
× 7 = 99 

 

 

نسبت بین دو عدد  .38
2

3
 است. اعداد مذكور عبارتند از:  250است و حاصل جمع آنها  

1) 140 ،110   2 )50 ،200   3 )150 ،100   4 )175 ،75  

 حل: 

⟹ حاصل جمع جملات نسبت 2 + 3 = 5  

= عدد اول
250

5
× 2 = 100  

= عدد دوم
250

5
× 32 = 150  
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نمره اخذ نموده است اگر اوسط نمرات  78نمره در امتحان دوم  64یك شاگرد در امتحان اول  .39

 شود. نمره امتحان سوم شاگرد عبارت است از:  80امتحان سوم  نمودن شاگرد پس از سپري

1) 99    2 )98    3 )97    4 )89  

 حل: 
64+78+𝑐

3
= 80   ⟹ 

142+𝑐

3
= 80  

 

142 + 𝑐 = 240   ⟹    𝑐 = 98  
 

 چطور میتوان تقسیم كرد.  12و  5، 3را متناسب به اعداد  100عدد  .40

1) 20 ،45 ،55   2 )20 ،30 ،50  3 )15 ،20 ،65  4 )15 ،25 ،60  

 حل: 

⟹ نسبت هاي داده شده 3 ∶ 5 ∶ 12  

⟹ مجموعه نسبت ها 3+ 5 + 12 = 20  

= حصه اول
100

20
× 3 = 15  

= حصه دوم
100

20
× 5 = 25   

سومحصه   =
100

20
× 12 = 60   

 

افغاني در یك شركت سرمایه  60000افغاني و اقبال  50000افغاني، محمود  40000احمد  .41

افغاني باشد، سهم احمد درین مفاد چند  30000دارند، اگر مفاد شركت در یك معامله تجارتي 

 است؟ 

 افغاني  1000( 4 افغاني  6000( 3 افغاني  10000( 2 افغاني  8000 (1

 حل: 

= نسبت سرمایه ها 40000 ∶ 50000 ∶ 60000 = 4 ∶ 5 ∶ 6  

= مجموعه نسبت ها 4 + 5 + 6 = 15  

= سهم احمد
30000

15
× 4 =  افغاني 8000

 

 كیلوگرام وزن دارد:  120كیلوگرام باشد، چند كارتن آن  300كارتن صابون  20اگر وزن  .42

 كارتن  7( 4  كارتن  10( 3  كارتن  8 (2  كارتن  9 (1

 حل: 

20 300
𝑥 120

     ⟹    𝑥 =
20×120

300
=   كارتن 8

 

از تناسب  .43
𝑎

b
=

c

𝑎
 نتیجه میشود كه:  

1) 𝑏2 = 𝑎 ∙ 𝑐  2 )𝑐2 = 𝑎 ∙ 𝑐  3) 𝑎2 = 𝑏 ∙ 𝑐  4 )𝑎 ∙ 𝑏 = 𝑎 ∙ 𝑐 

 حل: 

 تناسب مذكور را طرفین وسطین نموده داریم كه: 
𝑎

b
=

c

𝑎
= 𝑎 ∙ 𝑎 = 𝑏 ∙ 𝑐  

  ⟹ 𝑎2 = 𝑏 ∙ 𝑐    
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از تناسب  .44
𝑎

b
=

c

𝑑
 نتیجه مي شود كه:  

1) 𝑎 ∙ 𝑐 = 𝑏 ∙ 𝑑     3 )𝑎 ∙ 𝑏 = 𝑐 ∙ 𝑑 

2) 𝑎 ∙ 𝑑 = 𝑐 ∙ 𝑏     4 )𝑎 ∙ 𝑐 = 𝑏 ∙ 𝑐 

 حل: 

 تناسب مذكور را طرفین وسطین نموده داریم كه: 
𝑎

b
=

c

𝑑
= 𝑎 ∙ 𝑑 = 𝑏 ∙ 𝑐  

 

 مصارف یك فامیل با تعداد اعضاي فامیل تناسب ذیل را دارد؟  .45

 ( تناسب حسابي 4 ( تناسب مركب3 تناسب معكوس (2 تناسب مستقیم  (1

 حل: 

هرگاه تعداد اعضاي فامیل كاهش یابد به همان اندازه مصارف كمتر میشود و برعكس هر اندازه 

كه تعداد اعضاي فامیل تزاید نماید به همان اندازه مصارف افزایش مي یابد. چون ملاحظه 

میشود كه با ازدیاد یك كمیت، كمیت دوم نیز افزایش نموده و با كاهش یك كمیت، كمیت دوم نیز 

 مي یابد بناءً مصارف یك فامیل با تعداد اعضاي فامیل تناسب مستقیم دارد.  تقلیل

 

 مصارف شاگردان لیلیه با تعداد شاگردان چه تناسبي دارد؟  .46

 ( تناسب حسابي 4 ( تناسب مركب3 ( تناسب معكوس2 تناسب مستقیم  (1

 حل: 

د و برعكس هر اندازه هرگاه تعداد شاگردان لیلیه كاهش یابد به همان اندازه مصارف كمتر میشو

كه تعداد شاگردان لیلیه تزاید نماید به همان اندازه مصارف افزایش مي یابد. چون ملاحظه میشود 

كه با ازدیاد یك كمیت، كمیت دوم نیز افزایش نموده و با كاهش یك كمیت، كمیت دوم نیز تقلیل 

 یم دارد. مي یابد بناءً مصارف شاگردان لیلیه با تعداد شاگردان تناسب مستق

 

 كمیت سرعت موتر، با كمیت زمان طي كردن مسافه بین دو شهر معین چه تناسبي دارد؟  .47

 ( تناسب حسابي4 ( تناسب مركب3 ( تناسب معكوس2 تناسب مستقیم  (1

 حل:

به هر اندازه كه سرعت موتر زیاد شود به همان اندازه مسافه تعیین شده بین دو شهر را در وقت 

كم طي مي نماید و برعكس، به هر اندازه كه سرعت موتر كم گردد به همان اندازه مسافه تعیین 

ت شده بین دو شهر را در وقت زیادتر طي خواهد نمود. بناءً ملاحظه مي گردد كه با ازدیاد سرع

زمان كاهش نموده و با كاهش سرعت زمان افزایش مي یابد. پس گفته مي توانیم كه بین شان 

 تناسب معكوس یا غیر مستقیم است. 

 

اب میتوان ي چند جوره جورافغان 8000افغاني باشد با  500اب جوره جور 25هرگاه قیمت  .48

 خرید؟ 

 جوره  100 (4  جوره  200 (3  جوره  400( 2  جوره  300 (1

 حل: 

جوره جوراب قیمت

25 500
𝑥 8000

     ⟹   𝑥 =
25∙8000

500
=   افغاني 400
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ساعت طي مي كند. اگر  5كیلومتر في ساعت مسافه بین دو شهر را در  120یك موتر با سرعت  .49

 كیلومتر در ساعت كم شود مسافه مذكور را در چند ساعت طي مي كند؟  20سرعت موتر 

 ساعت  6( 4  ساعت  9( 3  ساعت  3( 2  ساعت  7 (1

 حل: 

سرعت وقت

120 𝑘𝑚
ℎ⁄ 5 ℎ

100 𝑘𝑚
ℎ⁄ 𝑥

     ⟹
120 𝑘𝑚

100 𝑘𝑚
=

𝑥

5 ℎ
   𝑥 =

120 𝑘𝑚×5ℎ

100 𝑘𝑚
= 6 ℎ  

 

ساعت طي میكند. اگر  6كیلومتر في ساعت مسافه بین دو شهر را در  150یك موتر با سرعت  .50

 كیلومتر في ساعت كم شود. مسافه مذكور را در چند ساعت مي پیماید؟  50سرعت موتر 

 ساعت  6( 4  ساعت  9( 3  ساعت  8( 2  ساعت  7 (1

 حل: 

سرعت وقت

150 𝑘𝑚
ℎ⁄ 6 ℎ

100 𝑘𝑚
ℎ⁄ 𝑥

     ⟹
150 𝑘𝑚

100 𝑘𝑚
=

𝑥

6 ℎ
   𝑥 =

150 𝑘𝑚×6ℎ

100 𝑘𝑚
= 9 ℎ   

 

نفر كارگر تعمیر مذكور را  5ساعت رنگمالي مي كنند،  10نفر كارگر تعمیري را در  20تعداد  .51

 در چند ساعت رنگمالي خواهد نمود؟ 

1) 20    2 )25    3 )30    4 )40  

 حل: 

كارگران ساعات

20 10
5 𝑥

     ⟹    
5

20
=
10

𝑥
  ⟹   𝑥 =

20×10

5
=  ساعت 40

 

كارگر كار تعمیر را در چند  9روز كار مي كنند، تعداد  9نفر كارگر یك تعمیر را در  8تعداد  .52

 روز تمام خواهند كرد: 

 روز  7( 4  روز  8( 3  رو ز 9( 2  روز  10 (1

  حل:

كارگر روز

8 9
9 𝑥

     ⟹   
8

9
=
𝑥

9
  ⟹   𝑥 =

8∙9

8
=  روز 9

 

روز رنگمالي میكنند چند نفر  10ساعت، تعمیري را در  8روزانه با كار نفر كارگر  5تعداد  .53

 روز رنگمالي مینماید؟  8ساعت همین تعمیر را در  5كارگر با كار روزانه 

 نفر  4( 4  نفر  6( 3  نفر  8( 2  نفر  10 (1

 حل: 

تعداد كارگران ساعت روز

5 8 10
𝑥 5 8

     ⟹   
𝑥

5
=
8

5
=
10

8
   ⟹    𝑥 =

5×8×10

5×8
= 10  
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روز اعمار مي كنند. هفت نفر معمار همان تعمیر را در  14ر یك تعمیر را در هشت نفر معما .54

 چند روز خواهند ساخت؟

 روز  16 (4  روز  15( 3  روز  17( 2  روز  18 (1

 حل: 

معماران روز

8 14
7 𝑥

     ⟹    
8

7
=

𝑥

14
   ⟹    𝑥 =

8∙14

7
=  روز 16

 

زارع همان زمین را در چند ساعت قلبه  8ساعت قلبه كنند،  8نفر زارع یك زمین را در  5اگر  .55

 مي كنند؟ 

 ساعت  3( 4  ساعت  5( 3  ساعت  4( 2  ساعت  2 (1

 حل: 

زارع ساعات

5 8
8 𝑥

     ⟹   
5

8
=
𝑥

8
  ⟹   𝑥 =

5∙8

8
=  ساعت 5

 

نل همان  2ساعت پر میگردد،  10نل آب كه قطر هاي آن مساوي است در  5یك حوض توسط  .56

 حوض را در چند ساعت پر مي كند؟ 

 ساعت  22 (4  ساعت  24 (3  ساعت  20( 2  ساعت  25 (1

 حل: 

تعداد نل ها ساعات

5 10
2 𝑥

     ⟹   
5

2
=

𝑥

10
  ⟹   𝑥 =

5∙10

2
=  ساعت 25

 

یك نل حوضي را در چهار ساعت پر مي كند. نل دومي همان حوض را در سه ساعت پر مي  .57

 كند هردو نل همان حوض را در چند ساعت پر مي كند؟ 

1) 1
6

7
1( 2  ساعت  

4

7
1( 3  ساعت  

5

7
1( 4  ساعت  

3

7
 ساعت  

 حل: 
1

𝑎
+
1

b
=
1

c
  ⟹   

1

4
+
1

3
=
1

𝑐
   

 

         
7

12
=
1

𝑐
 =   𝑐 =

12

7
= 1

5

7
 ساعت  

 

روز تمام مي كند، اگر دو كارگر  6ساعت كار مي كند و كاري را در  7روزانه یك كارگر  .58

 ساعت كار كنند همان كار را در چند روز تمام خواهند كرد؟ 7روزانه 

 روز  1( 4  روز  3( 3  روز  4( 2  روز  2 (1

 حل: 

كارگران روز

1 6
2 𝑥

   ⟹    
1

2
=
𝑥

6
  ⟹   𝑥 =

1∙6

2
=  روز 3
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 مساوي است به:  20فیصد عدد  15 .59

1) 300    2 )30    3) 10    4) 3   

 حل: 

100 15
20 𝑥

     ⟹    𝑥 =
20∙15

100
= 3  

 
 مساوي است به:  80فیصد عدد  25 .60

1) 20    2 )32    3) 40    4 )22  

 حل: 

100 25
80 𝑥

     ⟹    𝑥 =
80∙25

100
= 20   

 

 مساویست به:  4800عدد  24% .61

1) 2511   2 )1152   3 )2100   4) 2400  

 حل: 

100 24
4800 𝑥

     ⟹    𝑥 =
4800∙24

100
= 1152    

 

 چند میشود:  20فیصد عدد  80با  14فیصد عدد  20 .62

1) 104    2 )25    3 )
94

5
    4 )26  

 حل: 

100 20
14 𝑥

     ⟹    𝑥 =
14∙20

100
=
28

10
=
14

5
  

        ⟹
14

5
+ 16 =

 94 

5
 

100 80
20 𝑥

     ⟹    𝑥 =
20∙80

100
= 16  

 
 افغاني میشود؟  512افغاني  1024چند فیصد  .63

1) 40%   2) 20%   3) 60%   4 )50% 

 حل: 

1024 512
100 𝑥

     ⟹    𝑥 =
100∙512

1024
= 50%    

 

 مساوي است به:  750چهارده فیصد عدد  .64

1) 150    2 )510   3 )105   4 )501  

 حل: 

100 14
750 𝑥

     ⟹    𝑥 =
750∙14

100
= 105     
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 مي شود؟  1170فیصد كدام عدد  13 .65

1) 9500   2 )8000   3 )9000   4) 8500  

 حل: 

100 13
𝑥 1170

      ⟹    𝑥 =
100×1170

13
= 9000   

 

 

 مي شود؟  0.24مساوي به  24چند فیصد عدد  .66

1) 2%   2 )4%   3) 1%   4 )5% 

 حل: 

24 0.24
100 𝑥

     ⟹    𝑥 =
100×0.24

24
=
24

24
= 1%  

 

 

 است، خود عدد عبارت است از:  180فیصد آن مساوي به  60عددیكه  .67

1) 300    2 )350   3 )400   4 )450  

 حل: 

100 60
𝑥 180

     ⟹    𝑥 =
100×180

60
= 300  

 

 

اضافه تر از قیمت اصلي آن قیمت گذاري مي كند. اگر  %20یك تجار اجناس خود را به اندازه  .68

 افغاني قیمت گذاري كرده باشد قیمت اصلي آن عبارت است از: 74یك چراغ را 

1) 60    2) 63.2   3) 61.66   4 )59.2  

 حل: 

100 80
74 𝑥

     ⟹    
74∙80

100
= 59.2  

 

 
 است:  10فیصد كدام عدد مساوي به  20 .69

1) 20    2 )30    3 )40    4 )50  

 حل: 

100 20
𝑥 10

     ⟹    𝑥 =
100×10

20
= 50  

 

 

افغاني است قیمت جنس مذكور قبل از تنزیل چند  1400تنزیل  %30قیمت یك جنس بعد از  .70

 افغاني میباشد. 

1) 2000   2) 3000   3) 3500   4) 4000  

 حل: 

100% − 30% = 70% ⟹  
70 1400
100 𝑥

}  ⟹  𝑥 =
1400∙100

70
= 2000  
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افغاني باشد، پس قیمت جنس مذكور قبل از  2400تنزیل  %20اگر قیمت یك جنس بعد از  .71

 تنزیل چند افغاني خواهد بود؟ 

1) 2500   2 )3000   3 )3500   4 )4000  

 حل: 

100 80
𝑥 2400

     ⟹    𝑥 =
100×2400

80
= 3000  

 

نسبت به قیمت عادي آن  %15افغاني لیلام مي شود، لیلام آن به اندازه  49یك قلم به قیمت  .72

 كمتر مي باشد:

1) 56.3   2 )60.5   3) 55.6   4 )57.65  

 حل: 

100 85
𝑥 49

     ⟹    𝑥 =
100×49

85
= 57.65  

 

افغاني بود، قیمت جنس مذكور بعد از  1600، مساوي به  %10قیمت یك جنس قبل از تنزیل  .73

 تنزیل چند افغاني مي باشد؟ 

1) 1400   2 )1540   3 )1500   4 )1440  

 حل: 

100 90
1600 𝑥

     ⟹    𝑥 =
1600×90

100
=  افغاني 1440

 

 سهم دارد مقدار سرمایه محمود مساوي است به:  %30افغاني محمود  2000000در سرمایه  .74

1) 600    2 )6000   3 )60000   4) 600000  

 حل: 

100    30
2000000    𝑥

}          𝑥 =
2000000×30

100
= 600000  

 

 ( است عدد مذكور عبارت است از: 1419یك عدد ) 60% .75

1) 2365   2 )2368   3 )2346   4 )2366  

 حل: 

100 60
𝑥 1419

     ⟹    𝑥 =
100×1419

60
= 2365  

 

 

 باشد عدد عبارت است از:  30یك عدد  %20اگر  .76

1) 200    2) 300   3 )500   4 )150  

 حل: 

100 20
𝑥 30

     ⟹    𝑥 =
100×30

20
= 150  
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افغاني است. مفاد تاجر چند فیصد  400000افغاني مبلغ  4000000مفاد یك تاجر از سرمایه  .77

 است؟ 

1) 5%   2 )10%   3 )4%   4) 1% 

 حل: 

4000000 400000
100 𝑥

    ⟹    𝑥 =
100×400000

4000000
= 10%  

 

مفاد مي كند، مفاد تاجر مذكور چند  %30افغاني  6000000تاجري در یك معامله به سرمایه  .78

 است؟ 

1) 1800000   2 )180000   3 )18000   4 )1800  

 حل: 

100 30
6000000 𝑥

     ⟹    𝑥 =
6000000×30

100
= 1800000  

 

دالر نفع كرد. امتعه مذكور  250به فروش رسانیده و در آن  %5یك تاجر متاع خود را به نفع  .79

 چند دالر خریداري شده بود؟ 

1) 6000   2 )9000   3 )4000   4 )7000  

 حل: 

100 5
𝑥 250

     ⟹    𝑥 =
100×250

5
= 5000  

 

چون در جوابات مذكور جواب درست وجود ندارد بناءً هیچ یك از جوابات را نشاني نكنید تا 

 اینكه مستحق نمره شمرده شوید. 

 

مفاد فروخت تاجر بعد از فروش جنس  %5خرید و بعداً آنرا به  $2500یك تاجر جنسي را به  .80

 مذكور چند دالر حاصل نمود؟ 

1) 2625   2 )2526   3 )2652   4 )2265  

 حل: 

100 5
2500 𝑥

     ⟹    𝑥 =
2500×5

100
=  مفاد $ 125

 

2500 + 125 =  پول بعد از فروش 2625

 

نفر آن در امتحان كامیاب شده  1700نفر باشد و از جمله  2000اگر تعداد شاگردان یك لیسه  .81

 باشد فیصدي ناكامها عبارت است از: 

1) 30%   2) 70%   3 )85%   4 )15% 

 حل: 

2000 − 1700 =  تعداد شاگردان ناكام 300
 

2000 300
100 𝑥

      ⟹    𝑥 =
100×300

2000
= 15%  
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فیصد به فروش رسانید. نفع  17خرید بعداً آن را به نفع  $5000یك تاجر جنسي را به ارزش  .82

 تاجر در این معامله مساوي است به: 

1) 750$   2 )850$   3) 650$   4 )950$ 

 حل: 

100 17
5000 𝑥

     ⟹    𝑥 =
5000×17

100
= 850$  

 

نفررررر دختررررر باشررررد فیصرررردي دختررررران مكتررررب  900نفررررر شرررراگرد یررررك مكتررررب  5000هرگرررراه از  .83

 عبارت است از: 

1) 15%   2 )18%   3 )20%   4 )22% 

 حل: 

5000 900
100 𝑥

     ⟹    𝑥 =
100×900

5000
= 18%  

 

افغاني است قیمت جنس به افغاني  50مساوي به  %10محصول گمركي یك جنس از قرار  .84

 مساویست به: 

1) 500    2 )250   3 )550   4 )100  

 حل: 

100 10
𝑥 50

     ⟹    𝑥 =
100×50

10
= 500  

 

نفر متعلم كامیاب شده اند تعداد  4600متعلم شركت نموده اند كه از جمله  5000در یك امتحان  .85

 ناكامها به فیصد مساویست به: 

1) 8%   2 )7%   3 )9%   4 )30% 

 حل:   

5000 − 4600 =  تعداد شاگردان ناكام 400
 

5000 400
100 𝑥

     ⟹    𝑥 =
100×400

5000
= 8%  

 

نفر پذیرفته شوند میزان پذیرش چند  14000شاگرد داوطلب كانكور به تعداد  700000هرگاه از  .86

 فیصد است؟ 

1) 2%   2 )4%   3 )1%   4 )5% 

 حل:

700000 14000
100 𝑥

     ⟹    𝑥 =
100×14000

700000
= 2%  

را طبقه اناث تشكیل میدهد تعداد  1387چهل فیصد یكصد و بیست هزار داوطلب كانكور سال  .87

 طبقه اناث در امتحان مذكور مساوي است به: 

1) 4800   2 )48000   3 )40000   4 )42000  

 حل: 

100 40
120000 𝑥

     ⟹    𝑥 =
120000×40

100
= 48000  
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 دالر مي شود. سرمایه اصلي این تاجر چه قدر است؟  20000سرمایه یك تاجر  5% .88

 دالر  700000( 4 دالر  600000( 3 دالر  500000( 2 دالر  400000 (1

 حل: 

100 5
𝑥 20000

     ⟹    𝑥 =
100×20000

5
= 400000 $  

 

 افغاني نفع بدست مي آید.  1200سال  4در مدت  %2از كدام سرمایه به نرخ  .89

1) 14000   2 )15000   3 )16000   4 )13000  

 حل: 

= نرخ 2%  

= مدت 4 𝑦𝑒𝑎𝑟𝑠          سرمایه =
100× ربح

مدت× نرخ
=
1200×100

2 ×4
= 300 × 50 = 15000  

= ربح 1200  
  ?= سرمایه
 

 افغاني نفع بدست میآید؟  1600در مدت یك سال  %5از كدام سرمایه به نرخ  .90

1) 35000   2 )25000   3 )30000   4 )32000  

 حل: 

= نرخ 5%  

= مدت 1 𝑦𝑒𝑎𝑟          سرمایه =
100× ربح

مدت× نرخ
=
1600×100

5 ×1
= 1600 × 20 = 32000  

= ربح 1600  
  ?= سرمایه

 

 فیصد در یك سال مساوي است به:  6افغاني از قرار نرخ  3000مفاد بانكي  .91

1) 180    2) 1800   3 )1000   4) 2000  

 حل: 

= سرمایه 3000  

= نرخ ربح   6% =
 مدت× نرخ× سرمایه

100
=
3000×6×1

100
=  افغاني 180

= مدت 1𝑦𝑒𝑎𝑟  
 ?= ربح
 

 سال چند میشود؟  5سالانه در بانك بعد از  %6از قرار نرخ  12000ربح بسیط  .92

1) 360    2) 15600   3 )3600   4 )36000  

= سرمایه 12000  𝐼 =
𝐶∙𝑅∙𝑇

100
 

= نرخ 6% 

= مدت 5 𝑦𝑒𝑎𝑟𝑠   𝐼 =
12000×6×5

100
= 3600 افغاني    

 ?= ربح
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 در یك سال مساوي است به:  %3افغاني از قرار  600000مفاد بانكي  .93

 افغاني  12500( 4 افغاني  3400 (3 افغاني  3200( 2 افغاني  18000 (1

 حل: 

= سرمایه 600000  

= نرخ 3%   𝐼 =
𝐶∙𝑅∙𝑇

100
 

= مدت 1 𝑌𝑒𝑎𝑟  𝐼 =
600000×3×1

100
= 18000 𝐴𝑓  

  ?= مفاد
 

مفاد داشته  %25 به ربح مركب افغاني در یك معامله تجارتي سالانه 128000اگر سرمایه  .94

 باشد بعد از یك سال سرمایه مذكور مساوي است به: 

1) 160004   2 )160000   3) 160400   4 )164000  

 حل: 

اولي سرمایه  = 128000  𝑃 =  𝐴(1 + 𝑟)𝑛 

= نرخ 25%   𝑃 = 128000 (1 +
25

100
)
1
= 128000 ×

5

4
   

= مدت 1 𝑌𝑒𝑎𝑟       ⟹ 𝑃 = 160000  
  ?= سرمایه بعدي
 

 در یك سال چند میشود؟  %2.5افغاني از قرار  500000كات نصاب ز .95

 افغاني  12500( 4 افغاني  3400( 3 افغاني  3200( 2 افغاني  3000 (1

 حل: 

100 2.5
500000 𝑥

      ⟹     𝑥 =
500000×2.5

100
= 12500 𝐴𝑓  

 

 فیصد نمك طعام چند كیلو گرام آب وجود دارد؟  5در دو صد كیلو گرام محلول  .96

1) 190    2 )180   3) 170   4 )160  

 حل:

95 𝑥
100 200

   ⟹    𝑥 =
200×95

100
= 190  
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 حساب تمرین تقویتی
 

 

(3−)]3نتیجه افاده  -1 − (−5)] ∙ 15[3 − (−5)] ÷  مساوی میشود به:  360

1) 0     2 )1    3 )2    4 )4  

 

 

2- [16 ÷ 2 + (8 ∙ 3 − 19)] − 15 =? 

1) 0     2 )−2   3 )−3   4 )−6 

 

 

3- 2[8 − 5(2 − 3)] − [42 − 23(5 − 16 ÷ 8)] =? 

1) 46    2 )−46  3 )−22  4 )34  

 

 

4- {3 + [22 ∙ (20 ÷ 4 − 3)]} ÷ (32 + 5(−4)) =? 

 ( ناممکن 4    1( 3   1−( 2     0 (1

 

 

 مجموعه اعداد اولیه از یک الی ده چند میشود؟  -5

1) 4    2 )11    3 )17    4 )19  

 

 

 حاصل ضرب اعداد اولیه یک رقمی عبارت است از:  -6

1) 193    2 )231   3 )215   4 )210  

 

 

 چند عدد اولیه دو رقمی وجود دارد؟  -7

1) 20    2 )21    3 )22    4 )23  

 

 

 ده فیصد کدام یک از اعداد ذیل یک عدد اولیه است؟  -8

1) 120   2 )130  3 )140  4 )150  

 

 

 ک عدد اولیه است؟ صد فیصد کدام یک از اعداد ذیل ی -9

 ( همه 4    37( 3    19( 2    17 (1

 

 ( را با مربع کدام عدد ذیل جمع نمائیم تا یک عدد اولیه حاصل شود؟ 1عدد ) -10

  2و  1( 4    7( 3    6( 2    4 (1
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 بالای آن پوره تقسیم شود.  28بزرگترین عدد اولیه را به دست آرید که  -11

1) 2    2 )4    3 )14    4 )7  

 

 

 میباشد.  28تجزیه کدام یک از اعداد ذیل عبارت از  -12

1) 128    2 )256   3 )512   4 )1024   

 

 

 ( کدام است؟ 30، 45بزرگترین قاسم مشترک اعداد ) -13

1) 10    2 )15    3 )20    4 )30  

 

 

 ( عبارت است از: 36و  20، 18کوچکترین مضرب مشترک اعداد ) -14

1) 180    2 )360   3 )90    4 )2  

 

 

 ( را بدست آرید. 15و  12کوچکترین مضرب مشترک اعداد ) -15

1) 30    2) 48    3 )60    4) 90  

 

 

 𝑐𝑚 ،4 𝑐𝑚 3یك شخص میخواهد كه یك مكعب كوچك را با استفاده از خشت هاي داراي ابعاد  -16

 بسازد. شخص مذكور به چند دانه خشت به ابعاد ذكر شده ضرورت دارد.  𝑐𝑚 6و 

1) 6    2 )12    3 )24    4 )48  

 

 

 5نفري تقسیم میشوند، هر بار  12نفري و یا  8زمانیكه شاگردان یك صنف به گروپ هاي  -17

 شاگرد باقي مي ماند. تعداد اقلیت شاگردان را دریابید. 

1) 24    2 )29    3) 53    4 )41  

 

 

تقسیم شود در هر حالت  16و  32، 24، 36كوچكترین عدد را طوري دریافت كنید كه اگر بالاي  -18

 باقي شود؟  7عدد 

1) 288    2 )295   3 )576   4 )583  

 

 

مي باشد اگر یك عدد  174و كوچكترین مضرب مشترك آنها  29بزرگترین قاسم مشترك دو عدد  -19

 باشد عددي دیگري را دریابید.  87

1) 58    2 )29    3 )116   4 )87  

 

باشد، كوچكترین مضرب  150و بزرگترین قاسم مشترك آنها  45000اگر حاصل ضرب دو عدد  -20

 مشترك آنها را دریابید. 

1) 150    2 )300     3 )450   4 )600  
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حاصل افاده کسری  -21
0.021

0.03
+
0.5

5
 عبارت است از:  

1) 0.8    2 )−8   3 )0.08   4 )−0.8  

 

افاده کسری حاصل  -22
0.02−(0.29+0.03)

0.001
  عبارت است از: 

1) 3    2 )30    3 )300   4 )−300 

 

افاده کسری حاصل  -23
5

0.0002
∶  
0.012

0.03
  عبارت است از: 

1) 62500   2 )25000   3 )
 5 

2
    4 )0.00625  

 

افاده کسری قیمت  -24
0.21̅+0.1 2 ̅̅ ̅

0.21̅−0.16̅
  عبارت است از: 

1) 5.5    2 )6    3 )7    4 )7.5  

 

افاده کسری قیمت  -25
(8−

1

3
)+(

1

3
+4)

(7+
5

6
)+(6+

1

6
)

  عبارت است از: 

1) 
7

5
    2 )

6

7
    3 )

5

8
    4 )

8

5
 

 

افاده کسری قیمت  -26
6

7
{
1

3
− [

1

2
− (

1

4
+
1

2
  عبارت است از: {[(

1) 
1

2
    2 )

1

7
    3 )

1

12
    4 )

7

12
 

 

.0قیمت افاده کسری  -27 3̅ +
1

2+
3

2

 عبارت است از:  

1) 
13

21
    2 )

3

7
    3 )

11

21
    4 )

3

4
 

 

افاده کسری قیمت  -28
1

1+
1

1−
  1  
2

  عبارت است از: 

1) 
3

4
    2 )

4

3
    3 )

1

3
    4 )1  
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]شکل ساده کسر  -29
5

2
−

1

1−
 1 

2

] ∶  [
1

2
−

 1 

2

1+
 1 

2

 عبارت است از:  [

1) 1    2 )2    3 )3    4 )4  

 

شکل ساده کسر  -30
15

0.15̅̅̅̅
−

1

1.1̅
 عبارت است از:  

1) 24    2 )30    3 )60    4 )90  

 

شکل ساده کسر  -31
1

0.001
+

2

0.02
+

3

0.3
 عبارت است از:  

1) 1110   2 )11   3 )10   4 )111  

 

2.397)شکل ساده کسر  -32 + 0.3 ∙ 0.01) ∶ 0.001 −  عبارت است از: 400

1) 2000   2 )2    3 )20   4 )200  

 

شکل ساده کسر  -33

1

5
 ∶ (

1

10
−
1

5
)

2

5 
∶ (0.2−0.4)

 عبارت است از: 

1) −5    2 )
1

5
    3 )1    4 )2  

 

ساده کسر شکل  -34

4

0.3

2
−

1

1−
5

6

  عبارت است از:

1) 
2

3
    2 )

4

3
    3 )

5

6
    4 )

1

2
 

 

شکل ساده کسر  -35
1.1̅

1.1
+
0.1

0.1̅
 عبارت است از:  

1) 
1891

990
    2 )

1891

999
   3 )

1741

900
   4 )

2001

900
 

 

شکل ساده کسر  -36
3

5
−
3

5
(
1

3
−
1

3
∶  
1

9
 عبارت است از:  (

1) 5    2 )
11

5
    3 )0    4 )−

1

5
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1شکل ساده کسر  -37 +
1

1+
1

1+
1

1+
1
3

 عبارت است از:  

1) 
17

3
    2 )

18

11
    3 )

11

8
    4 )

11

7
 

 

 

ساده کسر شکل  -38
2.7

0.09
+
0.35

0.07
−

4

0.4
 عبارت است از:  

1) 25    2 )30   3 )35   4 )40  

 

شکل ساده کسر  -39
(
1

2
−5)+(

1

3
−3)

(2−
5

6
)(
3

2
−3)

 عبارت است از:  

1) 
43

10
    2 )

86

21
    3 )

43

11
    4 )

86

23
 

 

 

2حاصل افاده کسری  -40 +
8

2+
8

2+⋱

 عبارت است از:  

1) 1    2 )2    3 )3    4 )4  

 

 

2حاصل افاده کسری  -41 +
2+

2+
⋮
2
2

2
 عبارت است از:  

1) 2    2 )3    3 )4    4 )6  

 

 

قیمت افاده کسری  -42
5

0.25
+

7

0.025
+

1

0.0025
 عبارت است از:  

1) 10    2 )50    3 )200   4 )700  

 

 

قیمت افاده کسری  -43
20+

0.01

0.001

0.04+
0.04

4

 عبارت است از:  

1) 600    2 )60    3 )6    4 )0.6  

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 حساب   ریاضی عمومی 

 تهیه و ترتیب: استاد نجیب الله خوستی "ودان"

91 

قیمت افاده کسری  -44

 2 

3
 2 

3
−1
∶  
1+

 2 

3

2+
 1 

2

 عبارت است از:  

1) −1    2 )−2   3 )2    4 )−3 

 

 

2قیمت افاده کسری  -45
1

2
∶  

 1 

3

1+
1

9

 عبارت است از:  

1) 
3

4
    2 )

1

2
    3 )

25

3
    4 )

5

2
 

 

 

)قیمت افاده کسری  -46
1999+

19

3

2003+
7

3

) ∶ 5 +
4

5
 عبارت است از:  

1) 1    2 )2    3 )3    4 )4  

 

 

قیمت افاده کسری   -47
(
2001

2004
+

1

2003
)−(

1

2003
−

3

2004
)

1

2003
−(

1

2003
+

1

2004
)

 عبارت است از:  

1) −2004   2 )−1002   3 )−1   4 )−
1

1002
 

 

 

شکل اختصار شده کسر  -48
300

4200
 عبارت است از:  

1) 
3

42
    2 )

1

14
    3 )

150

2100
   4 )

75

1050
 

 

 

شکل اختصار شده کسر  -49
128

512
 عبارت است از:  

1) 
1

4
    2 )

64

256
   3 )

1

2
    4 )

1

8
 

 

 

شکل اختصار شده کسر  -50
102

174
 عبارت است از:  

1) 
51

87
    2 )

51

58
    3 )

34

87
    4 )

17

29
 

 

 به کسر عام عبارت است از:  0.29کسر اعشار  -51

1) 
29

10
    2 )

29

100
   3 )

29

99
    4 )

29

90
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.0کسر اعشار  -52  به کسر عام عبارت است از:  4̅

1) 
4

9
    2 )

0.4

9
    3 )

4

10
    4 )

0.4

10
 

 

 

.2کسر اعشار  -53  به کسر عام عبارت است از:  6̅

1) 
26

9
    2 )

26

99
    3 )

8

3
    4 )

26

100
 

 

 

 به کسر عام عبارت است از:  0.36̅کسر اعشار  -54

1) 
36

99
    2 )

36

100
   3 )

11

30
    4 )

11

90
 

 

 

کسر عام  -55
3

5
 به کسر اعشار عبارت است از:  

1) 0.6    2 )0. 6̅   3 )0.06   4 )0.06̅ 

 

 

کسر عام  -56
5

3
 به کسر اعشار عبارت است از:  

1) 1.6    2 )1.7   3 )0. 6̅   4 )1. 6̅ 

 

 

کسر عام  -57
7

30
 به کسر اعشار عبارت است از:  

1) 0.23   2 )0.23̅   3 )0. 23̅̅̅̅   4 )2. 3̅ 

 

 

در بین کسر های  -58
1

7
 ,
2

7
 ,
3

7
 ,
4

7
 بزرگترین آن عبارت است از:  

1) 
4

7
    2 )

3

7
    3 )

2

7
    4 )

1

7
  

 

در بین کسر های  -59
13

2
 ,
13

3
 ,
13

4
 ,
13

5
 بزرگترین آن عبارت است از:  

1) 
13

5
    2 )

13

4
    3 )

13

3
    4 )

13

2
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در بین کسر های  -60
4

3
 ,
1

2
 ,
7

4
 ,
5

6
 گترین آن عبارت است از: بزر 

1) 
5

6
    2 )

7

4
    3 )

1

2
    4 )

4

3
  

 

 

 را دریابید.  29و  13نسبت حسابی بین اعداد  -61

1) 
13

29
    2 )−16   3 )

29

13
    4 )16 

 

 

 را دریابید.  3و  15نسبت بین اعداد  -62

1) 5    2 )15    3 )12    4 )18  

 

 

 سال است. نسبت بین عمر های آنها را دریابید.  12سال و عمر نوید  15عمر میوند  -63

1) 3    2 )
4

5
    3 )9    4 )

5

4
  

 

 

افغانی است. اگر نسبت بین پول های آنها  700مجموعه پول های ایمل و اجمل  -64
5

2
باشد، پول اجمل  

 را دریابید. 

1) 200    2 )500   3 )350   4 )900  

 

 

است. هرگاه نسبت بین آنها  70حاصل جمع دو عدد  -65
3

4
 باشد، عدد اول را دریابید.  

1) 40    2 )10    3 )70    4 )30  

 

 

است. هرگاه نسبت بین این دو عدد  50حاصل تفاضل دو عدد  -66
6

5
 باشد، عدد دوم را دریابید.  

1) 250    2 )300   3 )50    4 )550  

 

است. اگر نسبت شان  135حاصل ضرب دو عدد  -67
3

5
 باشد آنگاه عدد دوم کدام است.  

1) 15    2 )30    3 )9    4 )18  

 

 

نسبت بین دو عدد  -68
3

4
 باشد پس عدد کوچک آن عبارت است از:  128است. هرگاه عدد بزرگ آن  

1) 69    2 )78    3 )96    4 )87  
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نسبت عمر های احمد و محمود  -69
3

4
و نسبت عمر های محمود و حامد  

4

7
ساله  15است اگر احمد  

 باشد. حامد چند ساله است. 

1) 20    2 )30    3 )35    4 )45   

 

 

 افغاني میشود؟  1170افغاني باشد، قیمت چند متر تكه  450متر تكه  5هرگاه قیمت  -70

1) 13    2 )11    3 )9    4 )15  

 

 

نجار چند پایه چوكي را خواهند  40پایه چوكي را بسازند، معلوم نمائید كه  1250نجار  25اگر  -71

 ساخت؟ 

1) 2000   2) 1000   3 )500   4 )250  

 

 

 1050000افغاني محاسبه گردد، مالیه  19800افغاني یك خانواده  900000هرگاه مالیه دارایي  -72

 افغاني چند خواهد شد؟ 

1) 2310   2 )23100   3) 2324   4 )2311  

 

 

روز سنگ فرش مي كنند.  5زمین را در  𝑚2 2000ساعت كار نمایند.  8نفر روزانه  10اگر  -73

روز چقدر زمین را سنگ  3ساعت كار نمایند در مدت  10نفر روزانه  10در صورتیكه همین 

 فرش خواهند نمود؟ 

1) 250 𝑚2   2 )500 𝑚2   3 )1000 𝑚2   4 )1500 𝑚2 

 

 

نفر كانال مشابه را كه طول  5روز حفر نمایند، تعداد  8در  𝑚 12نفر كانالي را به طول  10اگر  -74

 باشد در چند روز حفر كرده میتواند؟  𝑚 15آن 

1) 20    2 )10    3 )30    4 )40  

 

 

روز میبافند در  8متر تكه را در مدت  2400ساعت فعال باشند  8پایه ماشین روزانه  10اگر  -75

ساعت چند متر  10پایه ماشین از فعالیت باز ماند متباقي ماشین ها با كار روزانه  4صورتیكه 

 روز خواهند بافت؟  12تكه را در مدت 

1) 2400   2 )2700   3 )2100   4 )3600  

 

 

در سه روز و محمود عین كار را در شش روز انجام مي دهد. پس اگر هر دو با  احمد یك كار را -76

 هم یكجا كار كنند عین كار را در چند روز انجام خواهند داد؟ 

1) 1    2 )2    3 )3    4 )4  
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روز عین كار را به  6دو كار گر یك كار را در سه روز انجام مي دهند هرگاه كارگر اولي در  -77

 تنهایي انجام دهد كار گر دومي در چند روز انجام خواهد داد. 

1) 6    2 )7    3 )8    4 )9  

 

 

ساعت پر مي كند.  18ساعت و نل سوم در  9ساعت، نل دوم در  6یك نل یك حوض را در  -78

 هرگاه هر سه نل یك جا باز گردند حوض مذكور در چند ساعت پر خواهد شد؟ 

1) 1    2 )2    3 )3    4 )4  

 

 

 میگردد؟  90فیصد كدام عدد  30 -79

1) 15    2 )30    3 )180   4) 300  

 

 

 میگردد؟   34عدد  1700چند فیصد  -80

1) 1%    2 )2%   3 )3%   4) 4% 

 

 

 چند میشود؟  3400فیصد عدد  10 -81

1) 34000   2 )3400   3 )340   4 )34  

 

 

  فیصد کدام یک از اعداد ذیل یک عدد اولیه است؟ده  -82

1) 120    2 )130   3 )140   4 )150  

 

 

سودیم  200𝑔آن تنها سودیم است مقدار سودیم را در  %57.5در مركب سودیم هایدروكساید  -83

 هایدروكساید دریابید. 

1) 100𝑔   2) 105𝑔   3 )110𝑔   4 )115𝑔 

 

 

 فیصده چند لیتر تیزاب خالص وجود دارد؟  30لیتر محلول یك تیزاب  250در  -84

 لیتر  90( 4  لیتر  75( 3  لیتر  60( 2  لیتر  45 (1

 

 

افغاني نفع كرده است، پس سرمایه اصلي وي چند  6000در یك معامله  %6تاجري از قرار  -85

 افغاني بود؟ 

1) 850000   2 )590000   3 )950000   4 )100000  

 

 

افغاني است. قیمت جنس به افغاني  50مساوي به  %10محصول گمركي یك جنس از قرار  -86

 مساوي است به: 

1) 500    2 )250   3 )550   4 )100  
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نفر متعلم كامیاب شده اند. پس  4600نفر متعلم شركت كرده كه از جمله  5000در یك امتحان  -87

 فیصدي تعداد شاگردان ناكام مساویست به: 

1) 8%    2 )7%   3) 9%   4 )6% 

 

 

پولش را به خواهرش مي  %30پولش را به برادرش و  %20افغاني دارد وي  3000ناصر  -88

 دهد. دریابید كه نزد خودش چند افغاني باقي مانده است؟ 

1) 900    2) 1200   3 )1500   4 )2000  

 

 

عدد كوچك مساوي شود ربع عدد  %60عدد بزرگ با  %40است اگر  120مجموع دو عدد  -89

 كوچك چند میشود؟ 

1) 18    2 )12    3 )16    4 )20  

 

 

به فروش مي رساند. پس مقدار تخفیف را  49000تخفیف به قیمت  %30یك تاجر یك جنس را با  -90

 دریافت نمائید. 

1) 20000   2 )21000   3 )24000   4 )30000   

 

 

 ، چقدر سود خواهد داد. %15سال از قرار نرخ  3افغاني در مدت  25000سرمایه  -91

1) 1125000   2 )112500   3 )11250   4 )1125  

 

 

 افغاني ربح حاصل میشود؟  3600مبلغ  %12سال به نرخ  6به كدام سرمایه در مدت  -92

1) 5000   2 )10000   3 )20000   4) 40000  

 

 

 افغاني ربح حاصل میگردد؟  4000مبلغ  %10افغاني در كدام مدت به نرخ  20000از سرمایه  -93

 چهار سال  (4  سه سال  (3  ( دو سال2  یك سال  (1

 

 

 افغاني حاصل میگردد؟  1200سال مبلغ  3افغاني به كدام نرخ در مدت  40000از سرمایه  -94

1) 1%    2) 2%   3) 3%   4 )4% 

 

 

 دریابید؟  %10سال به نرخ  2افغاني را به ربح مركب در مدت  240000مفاد سرمایه  -95

1) 7!    2) 50400   3 )40050   4) 40500 
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به ربح مركب گذاشته  %10سال به نرخ  4افغاني را به مدت  130000اگر یك شخص سرمایه  -96

 باشد سرمایه بعدي این شخص را بعد از چهار سال دریابید. 

1) 438292   2 )239013   3 )902345   4 )190333  

 

 

در یك بانك به ربح مركب گذاشت سرمایه شخص  %5یك شخص یك مقدار پول را به نرخ  -97

افغاني گردید. مبلغ پولي را دریابید كه شخص مذكور در ابتدا  11025سال مبلغ  2بعد از  مذكور

 در بانك گذاشته است. 

1) 103    2 )104   3 )105   4 )106 

 

 

افغاني را به ربح مركب تسلیم شخص دیگري نمود سرمایه شخص  40000شخصي سرمایه  -98

افغاني گردید. معلوم نمائید كه نرخ مفاد در این معامله  58564سال مبلغ  4مذكور بعد از مدت 

 چند است؟ 

1) 5%    2 )10%   3 )15%   4 )20% 

 

 

افغاني  1025در كدام مدت به ربح مركب بدهد تا  %5افغاني را به نرخ  10000شخصي مبلغ  -99

 نفع نمائید؟ 

 ( پنج سال 4  ( چهار سال 3  سه سال  (2  سال  2 (1

 

 تمت بالخیر
 ماخذ: 

 نصاب جدید وزارت معارفهفتم و هشتم ششم، ریاضی صنوف 

   ریاضی صنوف هفتم و هشتم چاپ آی آر سی

 حساب و ست ، تهیه و ترتیب استاد نظر زلمی

 کتاب متروپول ترکی 

 "غوری" حساب و اصول محاسبه مولف: دوکتور محمد انور 
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